
USNESENÍ 

VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY 
ze dne 29. října 2025 č. 845 

 
o Politice krajiny České republiky s výhledem do roku 2050 

 

Vláda 

I. schvaluje Politiku krajiny České republiky s výhledem do roku 2050 (dále jen „Politika“), 
obsaženou v části III materiálu čj. 898/25; 

II. ukládá 

1. členům vlády a vedoucím ostatních ústředních orgánů státní správy realizovat priority  
a cíle vyplývající z Politiky a poskytovat odpovídající součinnost při zpracování 
implementačního plánu Politiky krajiny České republiky, 

2. ministru životního prostředí ve spolupráci s členy vlády a vedoucími ostatních ústředních 
orgánů státní správy 

a) zpracovat a předložit vládě do 31. března 2026 implementační plán Politiky krajiny České 
republiky, 

b) zpracovat a předložit vládě pro informaci do 30. června 2035 vyhodnocení průběžného 
plnění Politiky, 

3. ministru zemědělství naplňovat priority a cíle vyplývající z Politiky v souladu s cíli 
resortních strategií Ministerstva zemědělství; 

III. doporučuje hejtmanům a primátoru hlavního města Prahy spolupracovat při realizaci 
Politiky.  

Provedou: 
členové vlády, 
vedoucí ostatních ústředních orgánů státní správy 
 
 
Na vědomí: 
hejtmani, primátor hlavního města Prahy 
 
 
 
 
 
 
 
 
prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M. 
předseda vlády 
podepsáno elektronicky 
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SEZNAM ZKRATEK: 

AEKO Agroenvironmentálně-klimatická opatření 
AOPK Agentura ochrany přírody a krajiny ČR 
ČHMÚ Český hydrometeorologický ústav 
ČKA Česká komora architektů 
ČKAIT Česká komora autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě 
ČSÚ Český statistický úřad 
DZES Dobrý zemědělský a environmentální stav půdy 
EIA hodnocení vlivů na životní prostředí (Environmental Impact Assessment) 
EU Evropská unie 
HDLFs krajinné prvky s vysokou rozmanitostí (High-Diversity Landscape Features) 
CHKO chráněná krajinná oblast 
INBO Mezinárodní síť organizací povodí (International Network of Basin Organizations) 
ISOP Informační systém ochrany přírody 
IUCN Mezinárodní svaz ochrany přírody (International Union for Conservation of Nature) 
JES jednotné environmentální stanovisko 
KN katastr nemovitostí 
KoPÚ komplexní pozemkové úpravy 
KP kulturní památka 
KPZ krajinná památková zóna 
LHP lesní hospodářský plán 
LPIS systém identifikace pozemků (Land Parcel Identification System) 
LULUCF pravidla zaměřující se na uhlíkovou stopu činností souvisejících s přeměnou, využíváním 

a obhospodařováním půdy a lesů (Land Use, Land-Use Change and Forestry) 
MAS místní akční skupina 
MVE malá vodní elektrárna 
MZD meliorační a zpevňující dřeviny 
MZCHÚ maloplošné zvláště chráněné území 
NIL Národní inventarizace lesů 
NIMBY postoj „ne na mém dvorku“ (Not in My Back Yard) 
NIS Národní informační systém 
NKP národní kulturní památka 
NLI Národní lesnický institut 
NP národní park 
NPÚ Národní památkový ústav 
OECMs jiná účinná opatření územní ochrany (Other Effective area-based Conservation 

Measures) 
OPRL oblastní plány rozvoje lesů 
OPŽP Operační program Životní prostředí 
ORP obec s rozšířenou působností 
OZE obnovitelné zdroje energie 
PEFC certifikace lesů Radou PEFC (Programme for the Endorsement of Forest Certification) 
PLO přírodní lesní oblast 
PÚ pozemkové úpravy 
PUPFL pozemky určené k plnění funkcí lesa 
RÚIAN Registr územní identifikace, adres a nemovitostí 
SDGs cíle udržitelného rozvoje 
SEA strategické posuzování vlivů na životní prostředí (Strategic Environmental Assessment) 
SFŽP Státní fond životního prostředí 
SOB specifická oblast republikového významu 
SPÚ Státní pozemkový úřad 
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SZIF Státní zemědělský intervenční fond 
SZP Společná zemědělská politika 
TAČR Technologická agentura ČR 
ÚAP územně analytické podklady 
ÚP územní plán 
ÚPD územně plánovací dokumentace 
ÚPP územně plánovací podklady 
ÚSES územní systém ekologické stability 
ÚSK územní studie krajiny 
VKP významné krajinné prvky 
VRT vysokorychlostní trať 
VTEI časopis Vodohospodářské technicko-ekonomické informace 
ZCHÚ zvláště chráněné území 
ZI zelená infrastruktura 
ZPF zemědělský půdní fond 
ZÚR zásady územního rozvoje 
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POLITIKA KRAJINY 
 

1. Úvod 

[1] Krajina znamená část území, tak jak je vnímána lidmi, jejíž charakter je výsledkem 

činnosti a vzájemného působení přírodních anebo lidských faktorů. 

[2] Politika vznikla z potřeby nastavení strategického přístupu ke krajině a jejím hodnotám. 

Jedná se o dlouhodobý koordinační strategický dokument propojující ostatní státní 

strategie v oblasti využívání, ochrany a plánování krajiny. Stanovuje priority, strategické 

cíle do roku 2050 a opatření, která vychází z nástrojů uvedených strategií, pokud jsou v 

nich odpovídající nástroje stanoveny. Konkrétní úkoly pro naplnění Politiky krajiny bude 

definovat implementační plán. 

[3] Koncepční a strategické dokumenty orgánů státní správy ovlivňující stav krajiny budou 

vycházet mimo jiné z Politiky krajiny. 

 

1.1 Vize krajiny do roku 2050 

[4] Krajina je nedílnou součástí našeho života i kulturního dědictví. Je výsledkem 

dlouhodobého soužití člověka s přírodou a odrazem péče předešlých generací. Vnímáme 

ji jako společný prostor, který sdílíme s odpovědností vůči minulosti i budoucnosti a se 

zřetelem k přírodním a kulturním hodnotám, které nás přesahují. 

[5] Krajina je zdravá a odolná, biologicky rozmanitá a prostupná. Je ponechán dostatek 

prostoru přírodě, aby se mohla vyvíjet a obnovovat. Součástí krajiny jsou dostatečně 

rozlehlá území pro populace rostlin a živočichů, která přispívají k obnově a tvorbě 

ekosystémů. Umožňujeme zde uplatnění přírodních procesů. Respektujeme význam 

lidské činnosti pro biodiverzitu a kulturní prvky v krajině, které dotváří její charakter.  

[6] Krajina plošně zadržuje vodu, a tím lépe odolává dopadům změny klimatu. Voda se 

vsakuje do půdy bohaté na život a organický uhlík, přirozeně doplňuje zásoby podzemní 

vody a příznivě ovlivňuje klima a mikroklima. Vodní toky, nádrže, mokřady a další vodní 

plochy poskytují prostředí pro vodní organismy. Vodní toky a nádrže jsou zdrojem vody 

pro biotu včetně člověka. Nezastavěné údolní nivy poskytují vhodný prostor pro rozlivy 

povodní. Zvládání hydrologických extrémů umožňuje kombinace přírodě blízkých a 

technických opatření včetně odolné vodohospodářské infrastruktury. 

[7] Zemědělská krajina je zdrojem obživy pro lidskou populaci. Použití udržitelných postupů 

hospodaření zajišťuje dostatek bezpečných potravin a nekontaminovanou vodu a chrání 

půdu před degradací. Pestrá mozaika polí, luk a mimoprodukčních ploch v zemědělské 

krajině je protkána mezemi, remízky a alejemi při cestách a silnicích a napomáhá 

zmírňování dopadů změny klimatu. Funkčně propojené biotopy poskytují útočiště a 

potravu ptákům, opylovačům a dalším organismům. 

[8] Lesy jsou odolné a zdravé. Jsou druhově, prostorově a věkově pestré a průběžně 

přizpůsobované měnícím se klimatickým podmínkám. Jsou obhospodařovány trvale 
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udržitelným způsobem, zajišťují vyváženě všechny své funkce a ekosystémové služby s 

ohledem na příslušnou kategorii lesa. 

[9] Krajina zadržuje potřebné množství uhlíku a napomáhá zmírňování změny klimatu. 

[10] Využívání krajiny a cílená péče o ni podporují zachování a rozvoj ekosystémových služeb 

i kulturních hodnot, které poskytuje. Lidé, kteří půdu vlastní nebo s ní hospodaří, jsou 

motivováni a odpovědni za její udržitelné využívání a zachování pro budoucí generace. 

[11] Propojené vodní a vegetační prvky v urbanizovaném i příměstském prostoru zvyšují 

kvalitu života, posilují odolnost sídel vůči tepelnému stresu, podporují biodiverzitu a 

umožňují efektivní hospodaření s dešťovou vodou. 

[12] Krajina je prostorem pro rozvoj společnosti a nezbytné infrastruktury, který nám 

zajišťuje prosperitu, energii a možnost pohybu. Je přístupná sítí cest a pěšin. Je 

upřednostňováno víceúčelové využití ploch. Nová infrastruktura je umisťována citlivě 

s ohledem na obnovu přírody. 

[13] Do podoby krajiny se propisují potřeby místního obyvatelstva. Soulad zájmů v území je 

řešen plánováním udržitelného využití krajiny. 

[14] Péče o krajinu je sdílenou odpovědností všech aktérů. Lidé aktivně přispívají k 

naplňování Politiky krajiny. 

 

1.2  Účel a příprava Politiky krajiny 

[15] Zpracování Politiky krajiny, včetně pravidel jejího naplňování, které různé úrovně 

veřejné správy využívají pro své rozhodování, je strategickým uchopením klíčové oblasti 

Odolné ekosystémy strategického rámce Česká republika 2030. 

[16] Zachování zdravé a funkční krajiny ve smyslu výše uvedené vize je veřejným zájmem. 

[17] Politika krajiny představuje dlouhodobý národní strategický dokument, který vymezuje 

hlavní cíle v oblasti využívání a péče o krajinu v České republice a nastavuje její 

strategické směřování do roku 2050. 

[18] Politika krajiny respektuje legislativní dokumenty národní i nadnárodní úrovně. 

[19] Politika krajiny vychází z dokumentů veřejné správy na mezinárodní i národní úrovni, 

které ovlivňují podobu a fungování krajiny, např. politik, strategií, koncepcí, plánů, 

programů, generelů a zpráv. 

[20] Politika krajiny je nástrojem, který určuje priority a strategické cíle k udržitelnému 

naplnění vize funkční krajiny s ohledem na environmentální, sociální a ekonomické 

zájmy. Zaměřuje se na zlepšování ekosystémových služeb. 

[21] Politika krajiny v opatřeních rozpracovává záměry z jiných strategií z pohledu jejich 

dopadů na krajinu a vymezuje potřebné nástroje a procesy k jejich dosažení. Zároveň 

doplňuje oblasti, které nejsou v těchto strategiích pokryty. 

[22] Klíčovým nástrojem naplňování Politiky krajiny je krajinné plánování. To zahrnuje soubor 

plánovacích nástrojů zaměřených na ochranu, vytváření a rozvíjení kvalit krajiny a aktivní 

přístup v řešení problémů krajiny. Složkami krajinného plánování jsou zejména územní 



 

6 
 

plánování, pozemkové úpravy, lesnické plánování, plánování v oblasti vod a další druhy 

plánování ovlivňující stav české krajiny.  

[23] Politika krajiny je zaměřená na koordinaci nástrojů veřejné správy ovlivňujících péči o 

krajinu. Politika krajiny bude realizována dle možností disponibilních ekonomických 

nástrojů. 

[24] Politika krajiny byla zpracována v letech 2024 a 2025 za účasti dotčených resortů a řady 

zástupců odborné i širší veřejnosti. Dokument byl v jednotlivých fázích přípravy 

konzultován s klíčovými aktéry. 

 

1.3  Mezinárodní vazby 

[25] V příloze II. jsou detailně popsány vazby na mezinárodní smlouvy a dokumenty 

mezinárodních organizací. 

[26] Vláda České republiky uložila1 Ministerstvu životního prostředí, Ministerstvu 

zemědělství, Ministerstvu kultury, Ministerstvu pro místní rozvoj a Ministerstvu školství, 

mládeže a tělovýchovy, aby zabezpečily provádění Úmluvy Rady Evropy o krajině2. 

[27] Politika krajiny harmonizuje plnění Úmluvy Rady Evropy o krajině zejména tím, že 

popisuje všeobecné zásady, strategie a pokyny, které umožní přijetí specifických 

opatření, zaměřených na ochranu, správu a plánování krajiny. 

[28] V souladu s Úmluvou Rady Evropy o krajině zavádí Politika krajiny postupy pro účast 

veřejnosti, místních a regionálních orgánů a jiných stran, které jsou zainteresovány na 

jejím definování a provádění, a určuje, jak začlenit krajinu do ostatních politik s možným 

přímým či nepřímým dopadem na krajinu. 

[29] Politika krajiny přispívá k naplnění priorit Územní agendy 20303, kterými chrání 

společné zdroje obživy, vytváří podmínky pro rozvoj klimaticky neutrálních a odolných 

měst a regionů a přispívá k ochraně biologické diverzity a k ochraně přírodního 

a kulturního dědictví.  

[30] Dlouhodobé cíle Politiky krajiny jsou v souladu s Kchun-mingsko-montrealským 

globálním rámcem pro biologickou rozmanitost4, Politika krajiny v ochraně biodiverzity 

napomáhá naplnění globálních cílů zaměřených na konkrétní bezodkladná opatření v 

průběhu desetiletí do roku 2030. 

[31] Politika krajiny umožňuje transformativní změny potřebné k naplnění Strategie EU v 

oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030 a Nařízení EU o obnově přírody. 

Podporuje vytváření pestré, funkčně propojené a ekologicky stabilní krajiny, přispívá k 

posilování soudržné sítě chráněných území i mimo ně a napomáhá cílenému plánování 

obnovy přírody v širším územním kontextu. Zároveň zapojuje veřejnost i místní aktéry 

 

1 Usnesením vlády ze dne 30. 10. 2002 č. 1049/2002. 
2 Ve znění upraveném Protokolem z 15. 6. 2016, který vstoupil v platnost 1. 7. 2021 (Řada evropských smluv č. 219). 
3 Přijata na summitu OSN 25. 9. 2018, cíle vstoupily v platnost 1. 1. 2016. 
4 Přijat v prosinci 2022 na 15. konferenci smluvních stran Úmluvy o biologické rozmanitosti. 
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do rozhodování a péče o krajinu, což posiluje dlouhodobou udržitelnost opatření na 

podporu biodiverzity. 

[32] Politika krajiny pomáhá naplňovat Strategii EU pro opylovače podporou vytváření 

pestré a propojené krajiny s dostatkem stanovišť a potravních zdrojů, usměrňováním 

využívání území ve prospěch biodiverzity a ekosystémových služeb a zapojením 

veřejnosti i místních aktérů do péče o prostředí příznivé pro opylovače. 

[33] Politika krajiny také umožňuje transformativní změny pro naplnění Strategie EU pro 

půdu do roku 20305 a napomáhá dospět ke stavu zdravých půdních ekosystémů. 

[34] Politika krajiny reaguje na Společnou zemědělskou politiku EU, která zásadně ovlivňuje 

podobu zemědělské krajiny. Zároveň vymezuje směry, jimiž by Česká republika měla 

ovlivňovat budoucí vývoj SZP tak, aby lépe přispívala k odolnosti krajiny a jejímu 

udržitelnému využívání. 

[35] Cíle Politiky krajiny jsou v souladu se strategií Od zemědělce ke spotřebiteli6, která je 

součástí Zelené dohody pro Evropu a směřuje k udržitelnému potravinovému systému, 

který bude mít neutrální nebo pozitivní dopad na životní prostředí a pomůže zvrátit 

ztrátu biologické rozmanitosti. 

[36] Politika krajiny ve shodě se Strategií EU pro přizpůsobení se změně klimatu7 napomáhá 

prosazovat opatření zaměřená na zvyšování odolnosti území vůči změně klimatu.  

[37] Politika krajiny bere v úvahu budoucí rozvoj obnovitelných zdrojů energie a související 

infrastruktury vycházející z Plánu REPowerEU8, jehož revidovaný návrh uvádí do praxe 

zásadu obnovitelné energie jako převažujícího veřejného zájmu současně s cílem zajistit 

vysokou úroveň ochrany životního prostředí a minimalizovat potenciální rizika a 

negativní dopady na životní prostředí. 

[38] Politika krajiny rozpracovává požadavky plynoucí z Lublaňské deklarace9 formulované 

s cílem ochrany a zlepšování stavu životního prostředí. 

[39] Politika krajiny je na území působnosti Karpatské úmluvy10 v oblasti využívání a péče o 

krajinu v souladu s touto úmluvou a jejími protokoly o ochraně a udržitelném využívání 

biologické a krajinné rozmanitosti, o lesích a o udržitelném zemědělství a rozvoji 

venkova v Karpatech. 

 

5 Sdělení Komise Evropskému parlamentu, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů 

COM(2021) 699 final ze dne 17. 11. 2021. 
6 Usnesení Evropského parlamentu ze dne 20. 10. 2021 č. 2020/2260(INI). 
7 Sdělení Komise Evropskému parlamentu, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů 

COM(2013) ze dne 16. 2. 2013. 
8 Sdělení Komise Evropskému parlamentu, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů 

COM(2022) 230 final ze dne 18. 5. 2022. 
9 Přijata na 13. zasedání Evropské konference ministrů zodpovědných za územní plánování (CEMAT) v Lublani dne 17. 9. 

2003. 
10 Sbírka mezinárodních smluv č. 47/2006. 
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[40] Politika krajiny umožňuje v souladu s Ramsarskou úmluvou o mokřadech11 plánovat 

využívání a péči o krajinu, aby byly zachovány mokřady mezinárodního významu na 

území Česka. 

[41] Politika krajiny ve shodě s Úmluvou o ochraně a využívání hraničních vodních toků a 
mezinárodních jezer12 ukládá přijmout opatření pro udržitelné využívání vod a 
zachování a obnovení ekosystémů.  

[42] Politika krajiny přispívá k plnění Agendy OSN pro udržitelný rozvoj 2030, Cílů 

udržitelného rozvoje – SDGs (2015). 

 

1.4  Vazba na národní strategické dokumenty 

[43] Politika krajiny se zaměřuje na řešení klíčové oblasti Odolné ekosystémy Strategického 

rámce Česká republika 2030 s výhledem do roku 205013. 

[44] Politika krajiny rozpracovává Státní politiku životního prostředí14 v cílech, které se 

zaměřují na ochranu a využívání krajiny. Jde zejména o cíle 1.1 Dostupnost vody je 

zajištěna a její jakost se zlepšuje, 1.6 Adaptovaná sídla umožňují kvalitní a bezpečný život 

obyvatel, 3.1 Ekologická stabilita krajiny je obnovena, hospodaření v krajině je 

dlouhodobě udržitelné a reaguje na změnu klimatu a 3.2 Biologická rozmanitost je 

zachovávána v mezích tlaku změny klimatu. 

[45] Politika krajiny reflektuje a podporuje republikové priority obsažené v Politice územního 

rozvoje České republiky15. 

[46] Politika krajiny je v souladu se Strategií regionálního rozvoje ČR 21+16 a zohledňuje její 

globální cíle, především ty, které se zaměřují na ochranu přírodních zdrojů a životního 

prostředí. 

[47] Politika krajiny a Koncepce rozvoje venkova17 ve svých analytických částech shodně 

identifikovaly některé problémy a potřeby venkova týkající se krajiny. Oba strategické 

dokumenty spolupracují na dosažení udržitelného rozvoje venkova. Největší propojení 

je patrné ve třetím strategickém cíli Koncepce rozvoje venkova – Životní prostředí. 

[48] Politika krajiny směřuje k péči o krajinu a jejímu udržitelnému užívání, čímž vychází z cílů 

Strategie ochrany biologické rozmanitosti ČR18 a Státního programu ochrany přírody a 

krajiny ČR pro období 2020–202519. Tyto zastřešující strategie v oblasti ochrany 

biologické rozmanitosti implementují přijaté mezinárodní a evropské cíle. Naplňováním 

 

11 Sdělení federálního ministerstva zahraničních věcí č. 396/1990 Sb. 
12 Sdělení Ministerstva zahraničních věcí č. 59/2002 Sb. 
13 Strategický rámec ČR 2030 byl přijat usnesením vlády ze dne 19. 4. 2017 č. 292 pro období 2017–2030, jeho aktualizace 

pak usnesením vlády č. 802 z 6. 11. 2024. 
14 Přijata usnesením vlády ze dne 11. 1. 2021 č. 21 pro období 2021–2030. 
15 Aktuální verze Politiky územního rozvoje ČR ve znění změn č. 1 až 9 byla přijata usnesením vlády ze dne 27. 9. 2025 č. 

633. 
16 Přijata usnesením vlády ze dne 4. 11. 2019 č. 775 pro období 2021–2027. 
17 Přijata usnesením vlády ze dne 13. 1. 2020 č. 26 pro období 2021–2027. 
18 Přijata usnesením vlády ze dne 9. 3. 2016 č. 193 pro období 2016–2025. 
19 Přijata usnesením vlády ze dne 1. 4. 2020 č. 360 pro období 2020–2025. 

https://www.databaze-strategie.cz/cz/osn-un/strategie/agenda-osn-pro-udrzitelny-rozvoj-2030-cile-udrzitelneho-rozvoje-sdgs-2015?typ=struktura
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svých cílů tak Politika krajiny přispívá k dosažení širších environmentálních závazků. 

Připravovaná aktualizace Strategie ochrany biologické rozmanitosti ČR ve svém akčním 

plánu zahrnuje další opatření nad rámec zaměření Politiky Oba dokumenty je tak třeba 

chápat v oblasti ochrany a obnovy biodiverzity ve vzájemné provázanosti. 

[49] Proces přípravných prací pro Národní plán na obnovu přírody a tvorba Politiky krajiny 

byly na Ministerstvu životního prostředí úzce provázány. 

[50] Cíle Strategie resortu Ministerstva zemědělství České republiky s výhledem do roku 

203020 byly brány v úvahu při formulaci Politiky krajiny, která relevantní cíle dále rozvíjí 

v kontextu ochrany krajiny a používaných nástrojů k její ochraně. Při přípravě Politiky 

krajiny byla zároveň reflektována probíhající aktualizace Strategie resortu Ministerstva 

zemědělství. 

[51] Politika krajiny pracuje s doporučeními, která jsou uvedena v Akčním plánu ČR pro 
rozvoj ekologického zemědělství v letech 2021–202721 a využitím potenciálu 
ekologického zemědělství v ochraně krajiny. V oblasti zmírnění negativních dopadů 
intenzivního zemědělství Politika krajiny posiluje Strategický plán Společné zemědělské 
politiky České republiky na období 2023–202722. 

[52] Politika krajiny vychází z dlouhodobých cílů uvedených v Koncepci státní lesnické 

politiky23 a Generelu obnovy lesních porostů po kalamitě v Etapě VII. 

[53] Politika krajiny se prolíná se Státní energetickou koncepcí České republiky24 a 

Vnitrostátním plánem ČR v oblasti energetiky a klimatu25, zejména při řešení dopadů 

energetické politiky na životní prostředí. Koordinace těchto politik podpoří udržitelný 

rozvoj energetiky v souladu s ochranou krajiny. 

[54] Politika ochrany klimatu26 se zaměřuje především na dosažení klimatické neutrality do 

roku 2050. Zahrnuje také opatření pro udržitelné hospodaření v krajině, čímž je 

propojena s Politikou krajiny. 

[55] Politika krajiny pomáhá naplňovat cíl Strategie přizpůsobení se změně klimatu v 

podmínkách České republiky27, který spočívá ve snížení zranitelnosti a zvýšení resilience 

lidské společnosti a ekosystémů vůči změně klimatu, a omezuje tak její negativní dopady. 

[56] Národní akční plán adaptace na změnu klimatu28 a Politika krajiny spolupracují na 

dosažení cílů pro zajištění odolnosti krajin a ekosystémů vůči dopadům změny klimatu, 

což je klíčové pro udržitelné hospodaření v krajině. Politika krajiny vychází z cílů 

Národního akčního plánu adaptace na změnu klimatu a přímo realizuje úkol „Formulovat 

 

20 Přijata usnesením vlády ze dne 2. 5. 2016 č. 392 pro období 2016–2030. 
21 Přijat usnesením vlády ze dne 10. 5. 2021 č. 444 pro období 2021–2027. 
22 Prováděcí rozhodnutí Komise C(2023) 8390 ze dne 8. 12. 2023 pro období 2023–2027. 
23 Přijata usnesením vlády ze dne 17. 2. 2020 č. 116 pro období 2020–2035. 
24 Přijata usnesením vlády ze dne 18. 5. 2015 č. 362 pro období 2015–2040. 
25 Přijat usnesením vlády ze dne 18. 12. 2024 č. 960 pro období 2021–2030. 
26 Přijata usnesením vlády ze dne 22. 3. 2017 č. 207 pro období 2017–2030. 
27 Přijata usnesením vlády ze dne 13. 9. 2021 č. 785 pro období 2021–2030. 
28 Přijata usnesením vlády ze dne 13. 9. 2021 č. 785 pro období 2021–2025. 
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základní teze Národní politiky krajiny (strategie, deklarace apod.) v kontextu veřejných 

zájmů.“ 

[57] Politika krajiny je v souladu s národními plány povodí29 a plány pro zvládání 

povodňových rizik, pořizovanými v rámci plánování v oblasti vod. 

[58] Politika krajiny respektuje a bere v úvahu Generel území chráněných pro akumulaci 

povrchových vod a základní zásady využití těchto území30. 

[59] Politika krajiny podporuje Koncepci ochrany před následky sucha pro území České 

republiky na období 2023–202731, která integruje opatření pro zmírnění dopadů sucha 

a zajištění udržitelného hospodaření s vodními zdroji včetně jejich vytváření. 

[60] Politika krajiny koresponduje s Koncepcí environmentální bezpečnosti 2021–2030 s 

výhledem do roku 205032, která zahrnuje opatření k prevenci a zmírňování rizik 

spojených s klimatickými změnami, ochranou půdy a vodních zdrojů. 

[61] Cíle Politiky krajiny mohou kolidovat s některými cíli Dopravní politiky ČR 2021–2027 s 

výhledem do roku 205033. Spolupráce, která vyplývá z navrhovaných opatření obou 

politik, je důležitá pro zajištění rozvoje dopravní infrastruktury s ohledem na ochranu 

přírodních a kulturních hodnot krajiny.  

[62] Politika krajiny zohledňuje cíle Surovinové politiky ČR v oblasti nerostných surovin a 

jejich zdrojů34 a Surovinové politiky pro dřevo35, které mají zajistit bezpečnost, 

konkurenceschopnost a udržitelnost dodávek surovin. Sladění obou politik přispívá k 

dosažení udržitelného konsenzu mezi ochranou životního prostředí a využíváním 

přírodních zdrojů. 

[63] Politika krajiny je ve shodě s Inovační strategií České republiky 2019–2030: The Country 

For The Future36, Koncepcí Smart Cities – odolnost prostřednictvím SMART řešení pro 

obce, města a regiony37 a Implementačním plánem Koncepce Smart Cities do roku 

203038, které využívají inovativní technologie ke zlepšení kvality života. 

[64] Politika krajiny se dotýká Státní kulturní politiky na léta 2021–202539, v tématech 

ochrany kulturního dědictví a integrace krajinných aspektů do kulturního rozvoje. 

[65] Politika krajiny umožňuje transformativní změny v souladu s Politikou architektury a 

stavební kultury České republiky40, která směřuje k udržitelnému rozvoji a 

harmonickému začlenění architektonických a stavebních projektů do krajiny. 

 

29 Přijaty usnesením vlády ze dne 19. 1. 2022 č. 31 pro období 2021–2027. 
30 Protokol o pořízení Generelu podepsaný ministry zemědělství a životního prostředí 21. 9. 2020. 
31 Přijata usnesením vlády ze dne 17. 5. 2023 č. 354 pro období 2023–2027. 
32 Přijata usnesením vlády ze dne 21. 12. 2020 č. 1360 pro období 2021–2030. 
33 Přijata usnesením vlády ze dne 8. 3. 2021 č. 259 pro období 2021–2027. 
34 Přijata usnesením vlády ze dne 14. 6. 2017 č. 441. 
35 Přijata usnesením vlády ze dne 26. 6. 2024. 
36 Přijata usnesením vlády ze dne 4. 2. 2019 č. 104 pro období 2019–2030. 
37 Přijata usnesením vlády ze dne 10. 5. 2021 č. 441 pro období 2021–2030. 
38 Přijata usnesením vlády ze dne 11. 5. 2022 č. 376 pro období 2022–2030. 
39 Přijata usnesením vlády ze dne 27. 9. 2021 č. 843 pro období 2021–2025. 
40 Přijata usnesením vlády ze dne 4. 1. 2023 č. 6. 
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[66] Politika krajiny navazuje na Národní strategii regenerací brownfieldů 2019–202441, 

která se zaměřovala na obnovu a nové využití těchto pozemků s cílem minimalizovat 

jejich negativní dopady na krajinu a přispět k udržitelnému rozvoji. 

[67] Politika krajiny bere v úvahu nový Národní akční plán k bezpečnému používání 

pesticidů v České republice (Aktualizace pro období 2025–2029)42, který navrhuje 36 

opatření k lepší ochraně zdraví, půdy, vod, rostlin i životního prostředí. 

[68] Politika krajiny bere v úvahu specifika státního podniku Vojenské lesy a statky České 

republiky, s. p. založeného Ministerstvem obrany za účelem hospodaření v objektech 

důležitých pro obranu státu definovaných § 29 zákona č. 222/1999 Sb., o zajišťování 

obrany České republiky, ve znění pozdějších předpisů, pokud se jedná o lesy zvláštního 

určení podle § 8 odst. 2 písm. h) zákona č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně a doplnění 

některých zákonů (lesní zákon), ve znění pozdějších předpisů, v nichž jiný důležitý 

veřejný zájem vyžaduje odlišný způsob hospodaření. 

  

 

41 Vzata na vědomí vládou dne 8. 7. 2019 pro období 2019–2024. 
42 Přijat usnesením vlády ze dne 8. 1. 2025 č. 14. 
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2. Současný stav krajiny v Česku 
 

[69] Česká krajina je výsledkem tisíciletého působení přírodních sil a vlivu člověka. Čelí 

mnoha výzvám, jako jsou změna klimatu, úbytek biodiverzity a omezení využívání 

přírodních zdrojů. Tyto problémy ohrožují zdraví i ekonomiku společnosti. 

[70] V posledních letech sice dochází k postupnému zlepšování stavu krajiny, avšak řada 

zásadních problémů a ohrožujících faktorů přetrvává a vyžaduje systematičtější a 

intenzivnější řešení. 

 

2.1  Klíčové problémy a ohrožující faktory 

[71] Krajina je komplexní systém, v němž se střetávají různé zájmy. Existují rozpory mezi cíli 

využívání přírodních zdrojů a produkce potravin, ochranou a vytvářením prostředí a cíli 

společenského a kulturního užívání a rozvoje krajiny. 

 

 

ZEMĚDĚLSKÁ KRAJINA 

Narušená struktura zemědělské krajiny 

[72] Zemědělská krajina prošla v historii dramatickou proměnou. Před kolektivizací byla 

pestrá mozaika polí, luk, pastvin a remízků přizpůsobená místním podmínkám. 

Kolektivizace však vedla k likvidaci rozptýlené zeleně a ke scelování půdy, čímž zanikly 

ekologicky cenné prvky. Mezi lety 1948 a 1989 došlo k rozorání 270 000 ha luk a pastvin, 

145 000 ha mezí, 120 000 polních cest, odstraněno bylo mimo jiné 30 000 km liniové 

zeleně.43 Naopak v posledních letech krajinné prvky díky nastavené legislativě a finanční 

podpoře přibývají. Ke zlepšení struktury krajiny přispívá i postupná realizace 

pozemkových úprav. Navzdory těmto pozitivním tendencím však zůstává zemědělská 

krajina nadále výrazně ochuzená. 

[73] Krajina je v mnoha oblastech Česka ohrožena homogenizací spojenou s rozsáhlými bloky 

orné půdy, zjednodušenými postupy hospodaření a slabou schopností zadržovat vodu. 

Průměrná velikost dílu půdního bloku se za století téměř stonásobně zvětšila. Limity pro 

výměru ploch jedné plodiny v rámci Společné zemědělské politiky tuto homogenizaci 

částečně zmírňují. 

[74] K ochuzení struktury krajiny přispěla intenzifikace zemědělství a specializace na určité 

tržní plodiny, vedoucí k zanedbání okrajových a ekologicky cenných stanovišť. 

Zemědělská krajina je nicméně závislá na pravidelné péči. Opouštění tradičního šetrného 

obhospodařování travních biotopů způsobuje, že postupně zarůstají náletovou vegetací 

a ztrácejí svou rozmanitost. 

 

43 Klápště J., Franková L. (2015): Sucho – polovičatá řešení nebo koncepční přístup? Ochrana přírody, č. 6, str. 22–27. 
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[75] V obecném měřítku jsou krajinné prvky v zemědělské krajině minimálně zastoupeny, 

jejich obnova probíhá v omezené míře. Jsou navíc rozmístěny nerovnoměrně, v 

některých oblastech je jejich množství dostatečné, zatímco jinde zcela chybí. Dobrovolné 

nástroje zatím nejsou schopny řešit problémy v potřebném rozsahu. Podíl krajinných 

prvků je nízký, úhory podle Strategického plánu SZP pro období 2023–2027 tvoří jen 0,8 

% zemědělské půdy oproti 4,1 % v EU (podle šetření LUCAS je poměr v ČR 4,5 %).44 

Tvorbě krajinných prvků v současnosti nepřispívají ani nástroje územního systému 

ekologické stability (ÚSES). 

 

Zjednodušené postupy hospodaření na orné půdě 

[76] Rizikem pro ornou půdu jsou nesprávné agrotechnické postupy jako nadměrné 

zpracování půdy nebo zúžení osevních postupů, které negativně ovlivňují klíčové funkce, 

zejména schopnost infiltrovat a zadržovat vodu, odolávat erozi, filtrovat znečišťující látky 

či udržet živiny. Snižuje se obsah organické hmoty, narušuje se půdní struktura a roste 

zranitelnost vůči klimatickým extrémům. Projevy degradace zahrnují zhutnění, 

splavování ornice, hromadění pesticidů i pokles úrodnosti. Výrazně nižší riziko vzniká v 

ekologickém zemědělství, které však pokrývalo v roce 2022 podle Eurostatu 14 % 

zemědělsky obhospodařované plochy v Česku. 

[77] Nešetrně obhospodařovaná zemědělská půda tak ztrácí schopnost udržet vodu i 

biodiverzitu, což vede k větší zranitelnosti vůči suchu a škůdcům i k výkyvům produkce. 

Půdní degradace navíc zvyšuje riziko lokálních přívalových povodní, omezuje ochlazovací 

funkci krajiny a přispívá ke znečištění povrchových i podzemních vod pesticidy a 

živinami, což může způsobovat eutrofizaci. 

[78] K udržení ekosystémových funkcí a využívání přírodních procesů v zemědělství přispívají 

mimo jiné environmentální nástroje SZP, jako jsou agroenvironmentálně-klimatická 

opatření, ekologické zemědělství či agrolesnictví. Významnou roli hrají rovněž investice 

do modernizace zemědělství. Přírodě blízké přístupy jsou však často vnímány jako 

kompromis vůči výnosům, což omezuje jejich širší uplatnění. Přestože byla zavedena 

různá podpůrná a osvětová opatření na podporu udržitelných způsobů hospodaření, 

například diverzifikace osevních postupů, aplikace moderních technologií či rozvoj 

šetrných systémů, zůstává jejich reálné využití na orné půdě dosud nedostatečné. 

 

Ohrožení zemědělské půdy vodní a větrnou erozí 

[79] Eroze půdy je jednou z hlavních příčin její degradace. Vodní erozí je v Česku potenciálně 

ohroženo více než 60 % zemědělské půdy, větrnou více než 30 %.45 Přívalové srážky a 

změna klimatu zvyšují intenzitu i frekvenci erozních jevů. Na erozně ohrožených 

plochách jsou vyžadovány účinnější půdoochranné technologie. 

[80] Při silných přívalových nebo dlouhotrvajících srážkách může v kombinaci s nevhodným 

hospodařením na zemědělské půdě docházet k nadměrnému povrchovému odtoku, 

který urychluje plošnou vodní erozi. Ta vede ke ztenčování orniční vrstvy, zhoršení 

 

44 Strategický plán SZP pro období 2023–2027, kap. 2.1.SO6.1.2 Slabé stránky, str. 151. 
45 Výzkumný ústav monitoringu a ochrany půdy: Půda v číslech. Dostupné z: https://statistiky.vumop.cz. 
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fyzikálních i chemických vlastností půdy a narušení vodního režimu krajiny. Eroze navíc 

způsobuje zvýšené zanášení vodních toků, přičemž jsou do vody unášeny i živiny, které 

vytvářejí podmínky pro růst nežádoucích mikroorganismů. Hektarové výnosy na mírně 

erodovaných půdách klesají o 15–20 %, na středně erodovaných o 40–50 %, na silně 

erodovaných až o 75 %.46 

[81] Větrnou erozi ovlivňují meteorologické a půdní poměry, které mohou být zesilovány či 

zeslabovány dalšími faktory ovlivňovanými přímými zásahy člověka, jako je drsnost 

půdního povrchu, půdní krusta, vegetační kryt půdy a délka nechráněného pozemku. Z 

meteorologických faktorů jsou to především rychlost a směr větru, srážky a výpar. Z 

půdních faktorů ovlivňujících větrnou erozi je to zejména struktura půdy (hlavně obsah 

jílovitých částic), velikost půdních částic (zrnitostní skladba, obzvláště obsah 

neerodovatelných částic), vlhkost půdy, drsnost půdního povrchu (povrchové a terénní 

úpravy, vegetační kryt) a nepřerušená délka území ve směru působení větru. 

[82] Klíčové faktory ovlivňující obecně erozi jsou sklon a délka pozemku po spádnici, 

vlastnosti půdy, vegetační pokryv, typ plodiny a výskyt přívalových dešťů. Nejohroženější 

jsou půdy s přímým svahem o nepřerušené délce nad 500 m a velikostí nad 10 ha.47 Eroze 

se vyskytuje i na mírných svazích, pokud nejsou přerušeny krajinnými prvky. 

[83] Dalším faktorem zvyšujícím náchylnost k erozi je zhutnění půdy a kritický nedostatek 

statkových a organických hnojiv, která zásadně ovlivňují obsah organické hmoty v půdě. 

Organická hmota posiluje stabilitu půdní struktury, zlepšuje schopnost zadržet vodu a 

odolávat výkyvům počasí. Její nedostatek zvyšuje zranitelnost půdy vůči biotickým či 

abiotickým vlivům. 

[84] Eroze je zásadním faktorem degradace půdy, ohrožuje nejen zemědělskou produkci, ale 

i kvalitu a bezpečnost životního prostředí. Důsledná protierozní ochrana je proto 

nezbytná pro udržení funkčnosti zemědělské krajiny. 

 

Vysoká zátěž krajiny pesticidy 

[85] Od 70. let 20. století došlo v Česku k výraznému nárůstu používání pesticidů a 

minerálních hnojiv. I přes významný pokles jejich spotřeby se stále projevují negativní 

vlivy na půdu, vodu a biodiverzitu.48 

[86] Přes deklarovanou nízkou spotřebu pesticidů patří zemědělská půda v Česku k 

nejkontaminovanějším v Evropě. České vzorky vykazují vyšší podíl zastoupení v 

kategoriích s nejvyšším počtem výskytu reziduí pesticidů a s vyšším podílem koncentrací 

 

46 Kapička J., Žížala D., a kol. (2024): Monitoring eroze zemědělské půdy: Závěrečná zpráva za rok 2024 [online]. Praha: 

Výzkumný ústav monitoringu a ochrany půdy, Státní pozemkový úřad, 106 s. [cit. 2024-01-23]. Dostupné z: 
https://me.vumop.cz/docs/ZZ_monitoring_2024.pdf. 
47 Tamtéž. 
48 Výroční zpráva o činnosti NKÚ za rok 2021, kap. 4.8. Životní prostředí, resp. Národní akční plán k bezpečnému používání 

pesticidů v ČR pro 2018–2022, Ministerstvo zemědělství. 
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reziduí pesticidů, než je průměr EU.49 Na vysokých koncentracích reziduí pesticidů 

v půdách ČR má podíl zejména historická zátěž.  

[87] Pesticidy a hnojiva v případě nadměrného nebo nevhodného používání znečišťují 

podzemní i povrchové vody. Regulované vodní toky a odvodnění urychlují transport 

kontaminantů. Dochází ke kumulaci dusičnanů a reziduí pesticidů, což zvyšuje nároky na 

úpravu pitné vody, cílem současných strategií EU je množství těchto látek eliminovat. 

Monitoring účinků na necílové druhy je nedostatečný, chybí informace o synergických 

vlivech a dlouhodobé nízké expozici. 

[88] Vysoká zátěž pesticidy přispívá k úbytku biodiverzity, včetně opylovačů a půdních 

organismů nezbytných pro úrodnost. Ekologické zemědělství a integrovaná ochrana 

rostlin riziko snižují. Přenos technologií, jako je precizní zemědělství a využití umělé 

inteligence, má potenciál spotřebu omezit. 

[89] Národní akční plán k bezpečnému používání pesticidů v České republice pro období 

2018–2022 neobsahoval konkrétní kontrolní mechanismy, Aktualizace pro období 

2025–2029 obsahuje 36 opatření a kvantifikované cíle, které se zaměřují na ochranu 

zdraví lidí, podzemních a povrchových vod, ochranu necílových organismů a půdy. 

Naplňování cílů v oblasti omezení používání pesticidů je tedy předmětem Národního 

akčního plánu k bezpečnému používání pesticidů. 

 

Narušený vztah vlastníků k půdě 

[90] Vlastnické vztahy výrazně formují podobu krajiny i způsob, jakým je o ni pečováno. 

Vysoká míra drobného a rozděleného vlastnictví vychází z historického uspořádání 

parcel a dědického práva. Většina zemědělské půdy je v soukromém vlastnictví, často 

rozdělená mezi vzdálené spoluvlastníky, k půdě nemají osobní vztah a necítí se 

zodpovědní za její stav. Tento postoj komplikuje realizaci pozemkových úprav i 

krajinotvorných opatření. 

[91] Podíl propachtované půdy v Česku patří k nejvyšším v EU, i když díky nákupům podniky 

a investory v posledních letech klesá. Stále však přesahuje dvě třetiny. Podle ČSÚ 

hospodaří zemědělci na půdě, kterou má v držení přibližně 3,19 milionu vlastníků. 

Hospodařící vlastníci projevují vyšší ochotu adaptovat hospodaření na klimatické výzvy. 

[92] Fragmentace pozemků je nevýhodná i pro vlastníky – malé, špatně přístupné parcely 

mají nízkou tržní hodnotu, ztěžují správu i vyjednávání o pachtu. Vlastníci mají 

omezenou možnost ovlivnit způsob hospodaření a i při snaze o udržitelnější přístup 

narážejí na odpor nájemců. Krátkodobé nájemní smlouvy demotivují k investicím, 

dlouhodobé smlouvy zase brání vlastníkům v operativním nastavování změn 

hospodaření. 

[93] Motivace vlastníků k péči o krajinu je nízká. Chybí efektivní informovanost, daňová 

zvýhodnění i dotační podpora. LPIS je založen na uživatelských vztazích, nikoli 

vlastnických, proto většina vlastníků o evidenci krajinných prvků na svých pozemcích 

 

49 Vieira, D., Franco, A., De Medici, D., Martin Jimenez, J., Wojda, P., Jones, A. (2023): Pesticides residues in European 

agricultural soils. Dostupné online https://dx.doi.org/10.2760/86566. 
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neví. Tyto prvky jsou často vedeny jako „ostatní plocha“ bez daňové úlevy, a majitelé tak 

platí vyšší daně i za ekologicky cenné pozemky. Ve vztahu k dotačním programům mají 

vlastníci často obavu z možných sankcí v souvislosti s požadavky na údržbu výsadeb. 

 

Nesoulad politik ovlivňujících zemědělství a jejich rozdílné cíle 

[94] Zemědělskou praxi v EU zásadně ovlivňuje nastavení sektorových politik, zejména 

Společné zemědělské politiky, ale i politik v oblasti životního prostředí, energetiky, 

obchodu a dalších, jejichž priority jsou z podstaty rozdílné. Přestože SZP do značné míry 

integruje environmentální cíle, k přechodu k hospodaření šetrnějšímu ke krajině dochází 

jen v omezené míře, zejména v intenzivně využívaných zemědělských oblastech je tento 

posun málo patrný. Tlak na nízké ceny potravin zpravidla vede k orientaci na kvantitu, 

nikoli na kvalitu. Plnění náročných podmínek zároveň klade na zemědělce zvýšené 

administrativní a finanční nároky. 

 

LESY 

Stav lesních porostů a jejich aktuální adaptace na klimatickou změnu 

[95] Lesy pokrývají 34–37 % rozlohy Česka.50 Převládající strukturální složení však stále odráží 

historicky unifikované hospodaření, přičemž porosty s jednoduchou strukturou tvoří 

podle Národní inventarizace lesů přibližně 81 %. Porosty podrostního typu pokrývají 

zhruba 17 % území ČR a jejich podíl dále roste. Bohatě strukturované lesy pokrývají sice 

pouze 1 %51, ale diferenciace hospodaření se s ohledem na stanovištní podmínky rozvíjí. 

Lesy jsou úzce provázány s vodním režimem krajiny. 

[96] Zdravotní stav lesů je v řadě parametrů nepříznivý, zejména vlivem klimatických 

extrémů, v některých oblastech také vlivem historických zátěží imisemi a těžkými kovy. 

Změna klimatu zrychluje proměny přírodních podmínek, na které se lesní porosty 

nestíhají adaptovat.  

[97] Od roku 1995 roste podíl listnatých dřevin a jedle, což odráží snahu o větší druhovou 

rozmanitost lesních porostů.52 Kůrovcová kalamita z let 2018–2022 tuto potřebu dále 

zdůraznila, když odhalila zranitelnost stejnověkých monokultur částečně na nevhodných 

stanovištích, ale zároveň vytvořila příležitost k obnově druhově i věkově pestřejších 

porostů, které lépe odolávají klimatickým výkyvům. 

Příspěvek lesnictví k mitigaci změny klimatu 

[98] Lesy přispívají ke zmírňování změny klimatu prostřednictvím sekvestrace uhlíku. V 

období 1991–2017 byly schopny pohlcovat 6–10 Mt CO₂ ročně. V letech 2019–2022 

došlo kvůli kůrovcové kalamitě k výraznému propadu. Emise z LULUCF sektoru dosáhly 

 

50 Národní inventarizace lesů – výsledky třetího cyklu (2016–2020) a Zpráva o stavu lesa a lesního hospodářství ČR (2020). 
51 Národní inventarizace lesů – výsledky druhého cyklu (2011–2015). 
52 Zpráva o stavu lesa a lesního hospodářství České republiky v roce 2023. 
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vrcholu v roce 2020 (7,6 Mt CO₂ ekvivalentu, cca 6 % emisí Česka), ale v roce 2023 se již 

bilance opět vyrovnala a vykazovala -3,5 Mt CO₂ ekvivalentu propadů.53 

[99] Výpočty zpravidla vycházejí z poměru mezi těžbou a přírůstem dřeva, avšak nezohledňují 

CO₂ sekvestrovaný v podzemních částech stromů, hrabance a lesní půdě, uvolňovaný z 

rozkládajícího se humusu na holinách, ze dřeva ponechaného k samovolnému rozkladu 

nebo z lesních požárů. Skutečné hodnoty sekvestrace tak mohou být ve skutečnosti jiné.  

[100] Aktuální klimatické scénáře předpokládají růst teplot o 1,5–2 °C do roku 205054, což 

zvyšuje rizika sucha, a tím oslabování a odumírání lesních porostů. 

[101] Druhová skladba ovlivňuje i albedo – jehličnany pohlcují více sluneční energie, čímž 

mohou zesilovat lokální tepelné extrémy, zároveň však zpomalují jarní tání sněhu a 

vytvářejí příznivější mikroklima a vyšší vzdušnou vlhkost v době vegetačního klidu než 

lesy listnaté. Diverzifikace lesů přispívá ke stabilizaci mikroklimatu a zvyšuje jejich 

adaptační potenciál. Transformace lesnického hospodaření ke zvýšení mitigace lesů je 

potřebná. 

 

Lokální fragmentace lesů 

[102] Celková plocha pozemků určených k plnění funkcí lesa (PUPFL) se neustále zvyšuje, ale 

problémem může být lokální fragmentace lesů kvůli záborům pro výstavbu obytných, 

průmyslových a liniových staveb, včetně prozatím okrajového využívání lesní půdy pro 

větrné elektrárny. Zvláštní problém pak představuje fragmentace lesů při budování 

sjezdovek v horských oblastech. 

[103] Fragmentace lesů způsobuje ztrátu dřevinné složky a narušení celého lesního prostředí 

navazujících lesních porostů. Často dochází k jeho nahrazení jinými typy využití a 

povrchů, což vede ke změnám v proudění vzduchu, teplotních režimech a odtokových 

poměrech. Následkem intenzivního využívání původně lesních pozemků může být i 

zvýšení hlukové zátěže, světelného znečištění a koncentrace smogu. Dopady lze zmírnit, 

pokud je les nahrazen podobnými strukturami, jako jsou například parky. K částečné 

fragmentaci dochází i při výstavbě energetických vedení, kde pozemky ale většinou 

zůstávají součástí PUPFL.  

[104] Příčinou fragmentace lesů je expanze lidské činnosti do volné krajiny. Rostoucí 

koncentrace kapitálu umožňuje snadnější nákup pozemků a další rozvoj mimo 

brownfieldy, kde se podnikatelé setkávají s menšími komplikacemi, jako je napojení na 

dopravní sítě, problémy se sousedy nebo omezeným prostorem. Významnou roli v 

tomto procesu hrají také časté změny územních plánů a nedodržování ochranných 

pásem lesa, což následně vede k žádostem o odstranění lesních porostů z důvodu 

bezpečnosti, často na náklady vlastníka lesa. 

 

 

53 Viz databáze NIS ČHMÚ ( https://www.chmi.cz/files/portal/docs/uoco/oez/nis/nis_ta_cz.html), resp. 

https://faktaoklimatu.cz/infografiky/emise-cr. 
54 Viz https://www.klimatickazmena.cz/?l=37&m=175&f=3&e=b. 
 

https://www.chmi.cz/files/portal/docs/uoco/oez/nis/nis_ta_cz.html
https://faktaoklimatu.cz/infografiky/emise-cr
https://www.klimatickazmena.cz/?l=37&m=175&f=3&e=b
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Ohrožení plnění ekosystémových funkcí lesních ekosystémů 

[105] Lesy představují nenahraditelnou součást krajiny díky široké škále jedinečných 

ekosystémových služeb, které poskytují. Sehrávají klíčovou roli v uchování biodiverzity a 

ekologické stability, jsou domovem specifické fauny, flóry i mykobioty. 

[106] Přestože od roku 1995 dochází k postupné změně hospodářských přístupů, 

ekosystémové služby, resp. mimoprodukční funkce nejsou dosud systematicky 

sledovány ani vyhodnocovány. 

 

Nevhodné nastavení nástrojů obecné ochrany přírody a krajiny v lesích 

[107] Problém týkající se významného krajinného prvku (VKP) les se projevuje v nejasnostech 

při aplikaci příslušných ustanovení zákona o ochraně přírody a krajiny. Je tedy nezbytné 

odpovídajícím způsobem vyložit naplňování ekostabilizačních funkcí lesa jako VKP a 

metodicky vést související činnost orgánů ochrany přírody. Lesy obecně vykazují vysokou 

ekologickou stabilitu bez ohledu na druhové složení. V rámci ÚSES však přetrvává 

problém absence kompenzací za omezení hospodářské činnosti v lesích. Zatím chybí 

celostátní vrstva prvků ÚSES, proto praktické dopady jejich vymezení nejsou 

systematicky vyhodnocovány. K roku 2018 se v nadregionálních a regionálních 

biocentrech ÚSES nacházelo celkem 15,7 % lesních ploch. Při obnovách LHP se ÚSES 

zohledňuje pomocí rámcových směrnic a poznámek v hospodářské knize. 

 

Vliv zvěře na obnovu lesů 

[108] V oblastech s omezenou regulací spárkaté zvěře je přirozená obnova lesa často 

narušována, což může snižovat stabilitu a odolnost porostů vůči zátěžím. Dlouhodobé 

údaje ČSÚ ukazují růst početních stavů – za posledních 55 let se populace jelena 

evropského více než zdvojnásobila, srnčí zvěře vzrostla přibližně o 50 %, daňčí zvěře 

desetinásobně, muflonů téměř pětinásobně a jelena sika přibližně třicetinásobně. Vyšší 

početnost byla zaznamenána také u divokých prasat. 

[109] Zvýšené stavy zvěře mohou omezovat přirozenou i umělou obnovu lesa a ovlivňovat 

dřevinnou skladbu, přičemž v některých lokalitách je tento vliv výraznější. Dopady 

se objevují na lesních a zemědělských kulturách i na jiném majetku. K růstu početnosti 

zvěře přispívají změny ve využívání krajiny, vyšší úživnost prostředí, projevy klimatické 

změny, pokles intenzity lovu a generační obměna myslivecké komunity. Situaci ovlivňuje 

také převaha společenstevních honiteb, kde jednotliví vlastníci honebních pozemků 

mohou složitěji prosazovat zvýšený odlov. 

[110] V hospodaření se zvěří se uplatňuje roztříštěná struktura vlastnictví a rozdílné zájmy 

jednotlivých uživatelů krajiny, zejména mezi lesním hospodařením, zemědělstvím 

a držiteli či uživateli honiteb. Vlastníci lesa, zemědělci a lesníci mají zákonné možnosti 

ovlivňovat stavy zvěře, avšak tyto možnosti jsou v praxi téměř nevyužívané a reálně 

neefektivní. Současný systém regulace vychází ze sčítání zvěře, které nemusí plně 

zohledňovat její přirozené pohyby mezi honitbami a metodicky nevyužívá všechny 

dostupné technologické možnosti. 
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[111] Odhady skutečných početních stavů zvěře se mohou výrazně lišit od deklarovaných. 

Problematika invazních druhů dosud není řešena jednotně a motivace uživatelů honiteb 

ke snižování stavů zůstává nízká. Do budoucna se nabízí potřeba systémového přístupu 

k regulaci invazních nepůvodních druhů s dopadem na lesní ekosystémy, zejména těch, 

které jsou uvedeny na seznamu EU. 

 

Míra souladu cílů finanční podpory v lesnictví s cíli strategií a politik v oblasti ochrany přírody 

[112] ČR se zavázala k naplnění cílů Kchun-mingsko-montrealského globálního rámce a 

Strategie EU v oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030. Tyto cíle zahrnují ochranu 

30 % území EU a přísnou ochranu na 10 %, odkazuje na ně i Lesní strategie EU a 

související pokyny Evropské komise. 

[113] V období 2021–2025 Česká republika pravděpodobně nesplní cíle stanovené v Nařízení 

(EU) 2018/841 o zahrnutí sektoru LULUCF do rámce klimatické a energetické politiky do 

roku 2030 v důsledku klesající schopnosti lesů vázat CO₂. Lesy mají potenciál pohlcovat 

větší množství uhlíku než nyní, kdy je tato schopnost dočasně omezená vlivem proběhlé 

kůrovcové kalamity. Nesplnění cíle v období 2021–2025 bude částečně způsobeno i 

nevhodně a příliš ambiciózně stanovenými referenčními hladinami pro lesní 

hospodářství. Významný je i motivační příspěvek na výsadbu dřevin, který by měl 

nahradit povinnost obnovy MZD dle LHP. 

[114] Náhrady za ztížené hospodaření státním podnikům, konkrétně např. Lesům České 

republiky, představují nákladný a neefektivní nástroj, kdy tato problematika ve vztahu 

ke státním podnikům by měla být řešena jiným způsobem, např. snížením renty 

odváděné do státního rozpočtu. 

 

BIODIVERZITA 

Nízká biodiverzita v zemědělské krajině 

[115] Některé intenzivní zemědělské zásahy ovlivňují biodiverzitu na úrovni biotopů, druhů i 

genů a často vedou k biologické degradaci půdy, poklesu organické hmoty a biodiverzity 

půd, což snižuje schopnost půd poskytovat ekosystémové služby. Biodiverzitu rostlin 

ohrožuje také řada nepůvodních a invazně se šířících druhů. 

[116] Na trvalých travních porostech a jejich druhovém složení se negativně projevuje 

velkoplošný způsob hospodaření spojený s intenzifikací, s unifikací termínů prací, 

eutrofizací porostů v okolí farem a upouštění od pravidelného hospodaření na 

vzdálenějších pozemcích. Dochází k úbytku přírodních a polopřírodních travnatých 

biotopů a k rozšíření nitrofilních a ruderálních druhů. 

[117] Živočišné druhy trpí nedostatkem heterogenity a průchodnosti krajiny. Od roku 2004 

vymizelo na úrovni početnosti populací cca 31 % polních a lučních ptáků, u denních 

motýlů je po roce 1990 registrován až 50% úbytek.55 Bezobratlí a savci jsou postiženi 

 

55 Van Swaay C., van Strien A., Harpke A., Fontaine B., Stefanescu C., Roy D., a kol. (2013): The European grassland butterfly 

indicator: 1990–2011. EEA Technical Reports, 11. 
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chemizací a absencí mimoprodukčních ploch. Přibývá invazních druhů, kteří negativně 

ovlivňují ekosystémy. 

[118] Ztráta stanovišť (ať již v důsledku intenzifikace hospodaření, či historického převodu 

původních přírodních ekosystémů na agroekosystémy), nedostatek úhorů, souvratí či 

krajinných okrajů omezuje možnosti rozmnožování a vývoje mnoha druhů. Velké 

obhospodařované plochy představují bariéru pro pohyb i přežití organismů. 

[119] Existují však kombinace opatření, které mohou zároveň podpořit druhovou rozmanitost 

a zvýšit výnosy. Kombinace rostlinné a živočišné výroby, meziplodin, diverzifikace plodin 

a organického hnojení přináší synergické přínosy pro půdu, výnos i druhovou 

rozmanitost. Tato opatření, která představují celostní přístup k půdě, jsou přístupem, 

který prosazuje regenerativní zemědělství. 

 

Ohrožení lesní biodiverzity 

[120] Lesní biodiverzita je ohrožována klimatickou změnou a v některých oblastech také 

(over)turismem. Při běžném lesním hospodaření se tyto dopady často projevují 

postupně a lokálně, přičemž v delších časových horizontech může docházet i k částečné 

obnově biologické rozmanitosti. Narušení může vést ke vzniku nových společenstev, 

která místně přispívají ke zvýšení druhové rozmanitosti. Lesní biodiverzita je také 

ovlivňována v důsledku nedostatečně druhově a strukturně bohatých lesních 

ekosystémů. 

[121] Ponechávání mrtvého dřeva zvyšuje diverzitu saproxylického hmyzu, hub, plžů, ale i 

např. drobných hlodavců. Do jaké míry záleží na množství a fázi rozkladu. U mechorostů 

a lišejníků hraje roli délka obmýtí, struktura porostu a přítomnost starých stromů. 

Největší diverzita plžů byla prokázána ve starých lesích (okolo 300 let).56 Pro cévnaté 

rostliny je výhodné střídání typů managementu. 

[122] Vyšší míra diverzity v rámci hospodářských lesů je v lesích s různými mikrostanovišti, 

která mohou být vytvořena cíleným lesnickým či specifickým managementem. K 

podpoře druhové rozmanitosti přispívá výsadba cenných dřevin, ponechání mrtvého 

dřeva, delší obnovní doba, vyšší obmýtí (případně alespoň ponechávání habitatových 

stromů) i mozaikovitá obnova. Právě vhodně zvolená kombinace hospodářských 

způsobů a ponechání biotopových nebo doupných stromů či světlin může zvýšit diverzitu 

bylin, hmyzu i ptáků. Tato opatření zároveň omezují erozní riziko a zvyšují mechanickou 

stabilitu porostů. Bariérou je intenzivní hospodaření, malé povědomí o inovativních a 

perspektivních lesnických postupech a vysoký podíl jehličnanů, stejně jako stavy zvěře 

omezující obnovu a bylinné patro. 

 

 

56 Moning, Ch. and J. Müller (2009). Critical forest age thresholds for the diversity of lichens, molluscs and birds in beech 

(Fagus sylvatica) dominated forests. Ecological indicators, volume 9, 922–932 pp. 
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Dopady změny klimatu na biodiverzitu 

[123] Změna klimatu, způsobená především emisemi skleníkových plynů, má zásadní přímé i 

nepřímé dopady na biodiverzitu. Změny teplot, srážek a dalších klimatických vzorců 

ovlivňují prostředí a vedou k migraci druhů, změnám ve složení ekosystémů, a dokonce 

k vymírání některých druhů, což může mít dalekosáhlé dopady na ekosystémy a lidský 

život. Na druhou stranu se rozvíjejí populace jiných organismů, kterým klimatická změna 

přináší lepší podmínky pro život. Nedostatečná realizace mitigačních a adaptačních 

opatření či jejich nevhodné nastavení mohou znamenat další nežádoucí tlak na 

biodiverzitu. 

 

Dopady světelného znečištění 

[124] Světelné znečištění vznikající nevhodným nastavením a používáním umělého světla v 

noci je problémem, jež má značné negativní dopady na životní prostředí, a je proto 

významným stresorem pro biodiverzitu. Umělé osvětlení v noci (ALAN) je nejčastěji 

spojováno s narušením spánkového režimu, které vede k hormonální dysbalanci a 

poškození cirkadiánních rytmů. Pro noční druhy je pak ALAN příčinou změn predačního 

a/či reprodukčního chování, rovněž má značné negativní dopady na migrační druhy, 

které vedou k jejich dezorientaci, vyčerpání a úhynu. U rostlin je pozorována 

desynchronizace se změnou ročních období a narušení procesu defoliace. Ačkoliv v 

průměru roste světelné znečištění každý rok o 9,6 %, je informovanost veřejnosti o 

tomto tématu nízká a legislativa, o kterou by bylo možné se opřít při řešení dopadů, není 

dostatečně komplexně zajištěna.57 

 

Šíření invazních a nepůvodních druhů 

[125] V Česku se podle Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK ČR) vyskytuje přibližně 1 

576 nepůvodních druhů rostlin (z toho 75 invazních) a 595 druhů živočichů (113 

invazních). Počty těchto druhů stále narůstají. 

[126] Šíření podporuje rostoucí pohyb osob a zboží, nedostatečná regulace obchodu s 

rizikovými druhy, změny ve využívání krajiny a klimatická změna. Pozornost je těmto 

druhům často věnována pozdě a zásahy bývají neefektivní. Po jejich naturalizaci je 

eradikace velmi obtížná nebo nemožná. 

[127] Povědomí veřejnosti o rizicích invazních druhů je nízké. Některé jsou vnímány jako 

škodlivé (např. bolševník velkolepý), jiné spíše pozitivně (např. nutrie, vlčí bob). A rizika 

nejsou dostatečně reflektována a komunikována, a to nejen z pohledu dopadu na 

biodiverzitu, ale i na další odvětví (např. dopad klejichy hedvábné na zemědělskou 

produkci, sršně asijské na včelstva apod.). 

[128] Do roku 2022 byla legislativa roztříštěná a nedostatečná. Nový zákon č. 364/2021 Sb. 

novelizoval právní rámec, včetně zákonů o ochraně přírody, myslivosti a rybářství. 

 

57 Christopher C. M. Kyba et al., Citizen scientists report global rapid reductions in the visibility of stars from 2011 to 2022. 

Science 379,265–268 (2023). 
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Probíhá naplňování nové právní úpravy a realizace Akčního plánu pro řešení prioritních 

způsobů šíření invazních nepůvodních druhů v ČR. 

 

Nedostatečné organizační zajištění sběru dat 

[129] Sběr dat o biodiverzitě je zajištěn prostřednictvím sledování evropsky významných 

druhů a přírodních stanovišť, ale tento systém má omezení. Chybí systematická data o 

dalších ohrožených a ochranářsky významných druzích. Genetická úroveň biodiverzity je 

sledována jen výjimečně. 

[130] Projektové financování se využívá k plnění zákonných povinností, např. mapování 

invazních a nepůvodních druhů, což je z hlediska udržitelnosti nevyhovující. Omezené 

prostředky snižují kontinuitu a intenzitu sběru dat, formální překážky komplikují 

zapojení zpracovatelů. 

[131] Data o výskytu druhů jsou dostupná v Nálezové databázi ochrany přírody, data o 

přírodních stanovištích jsou dostupná v rámci projektu národního mapování biotopů. 

Česká republika však není členem Global Biodiversity Information Facility. IT kapacity 

pro rozvoj nástrojů jsou dlouhodobě nedostatečné. 

[132] Hodnocení stavu dle směrnice o stanovištích a směrnice o ptácích probíhá každých šest 

let. Hodnocení dle kritérií IUCN (červené seznamy) závisí na dostupnosti odborníků, ale 

postrádá dlouhodobé zajištění. Výsledky se promítají do péče o chráněná území a 

hodnocení projektů, ale neexistuje ucelený proces směřující k dosažení příznivého stavu 

dle nařízení o obnově přírody. 

[133] Financování monitoringu a hodnocení biodiverzity je nedostatečné. Systémová podpora 

stagnuje, reálně klesá a organizační kapacity se omezují na minimum. Organizace by 

měla být zajištěna dlouhodobě a ze státního rozpočtu by měly být hrazeny trvalé potřeby 

sledování stavu biodiverzity na lokální i celorepublikové úrovni. 

 

Nedostatečná finanční podpora ochrany biodiverzity 

[134] Celková výše prostředků na ochranu přírody a krajiny zůstává přibližně stabilní, avšak 

podmínky pro čerpání jsou často příliš přísné a neodpovídají reálným potřebám. 

Omezené možnosti pokrytí mzdových nákladů, vysoké požadavky na kofinancování a 

složitá administrativa čerpání dotací ztěžují realizaci v praxi. 

[135] Klesající institucionální podpora státních rozpočtů vede ke ztrátě odborných kapacit (viz 

též „Snižování kapacit veřejné správy“) a tím i k omezení schopnosti efektivního a 

stabilního čerpání finančních zdrojů. Nejistota ohledně pokračování a podoby 

strukturálních a investičních fondů EU v příštím programovém období po roce 2028 

představuje další riziko pro kontinuitu podpory. 

[136] Nízké porozumění významu biodiverzity a dopadům její ztráty vede k tomu, že 

problematika nemá dostatečnou prioritu při tvorbě veřejných rozpočtů. Dotační 

programy v zemědělství, lesnictví a rybářství představují příležitost dále podporovat 

biodiverzitu. 
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Nedostatečné využití kapacit nevládního neziskového sektoru 

[137] Nestátní neziskový sektor hraje důležitou roli v péči o krajinu, jeho potenciál však není 

dostatečně využíván. Organizace často trpí chronickým podfinancováním a čelí 

nadměrné administrativní zátěži. 

[138] Nestátní neziskový sektor není uznáván, prezentován ani využíván jako klíčový a 

efektivní poskytovatel mnoha důležitých veřejných služeb. Je většinou vnímán jen jako 

doplňkový aktér zaměřený hlavně na dobrovolnické aktivity a komunitní iniciativy. 

[139] Neexistuje systémový zdroj pro pokrytí provozních nákladů NNO zabývajících se péčí o 

krajinu. Tyto náklady jsou financovány ad hoc z některých dotačních programů. 

[140] Většina dotačních programů trpí administrativními bariérami, které omezují přístup 

zejména menších organizací. Poskytovatelé dotací nevyužívají v dostatečné míře 

zjednodušené metody vykazování. 

VODA 

Nedostatečná plošná retence vody v krajině v důsledku odvodnění půd a urbanizace území 

[141] Zemědělská krajina má omezenou schopnost zadržovat vodu, takže je méně odolná k 

extrémním projevům, jako jsou povodně či sucho. Tyto jevy se dále zhoršují vlivem 

klimatické změny. V Česku se asi 72 % srážek odpaří prostřednictvím evapotranspirace 

a zbývajících 28 % představuje celkový odtok,58 přičemž přítok vody je minimální. 

[142] Na zemědělské půdě chybí přirozené bariéry a retenční plochy. Urbanizace a 

monokultury podporují rychlý odtok, což omezuje zásobování vegetace i doplňování 

podzemních vod. 

[143] Jedním z důvodů nízké retenční schopnosti krajiny je i historické plošné odvodnění 

zemědělských a částečně i lesních pozemků, včetně pramenišť a mokřadů. Těžká 

technika a intenzivní postupy vedou k degradaci půdy, zhutnění a snížení infiltrační 

schopnosti. Odvodněná půda urychluje odtok, omezuje vsakování a zvyšuje únik 

znečištění a v jeho důsledku zhoršení jakosti povrchových vod. Snížený obsah organické 

hmoty se také projevuje ve snížení infiltrační a retenční schopnosti půdy. 

[144] Současná struktura dílů půdních bloků, zejména v intenzivněji zemědělsky využívaných 

oblastech, nereflektuje reliéf terénu a postrádá ochranné krajinné prvky. Podle dat 

Výzkumného ústavu monitoringu a ochrany půdy je cca 1,1 mil. ha podzemních drenáží 

odvodněné zemědělské půdy, další stovky tisíc hektarů nejsou evidovány. A vzhledem k 

poškození způsobenému erozí, zhutněním, dehumifikací a ztrátou biologické aktivity 

půd je snížena retenční kapacita půdy, reálný objem je 5 mld. m³ z možných 8,4 mld. 

m³.59 Vlivem změny klimatu bude zejména v některých povodích (především zdrojových) 

narůstat evapotranspirace. Navýšení retenční kapacity půdy se projeví ve snížení 

povrchového odtoku, snížením odtoku v bilančně aktivních oblastech (snížení 

 

58 Kašpárek L., Peláková M. Budou průtoky ve vodních tocích v létě k horizontu roku 2060 o polovinu menší? VTEI, 2023, č. 
5. 
59 Viz Státní politika životního prostředí ČR 2030 s výhledem do 2050, str. 134. 
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dostupnosti vody v tocích v případě hydrologického sucha) a oddálením snížené 

dostupnosti vody v půdě pro krajinný pokryv. 

[145] Realizacím opatření brání majetkoprávní vztahy a ucelená koncepce melioračních 

zařízení. Retence vody se nezvyšuje také kvůli pomalému rušení odvodňovacích systémů 

tam, kde již neplní svůj účel. 

[146] Centralizací odvádění odpadních vod stokovou sítí v malých sídlech dochází v některých 

lokalitách k odvedení použitých vod mimo vodoteče protékající obcemi, což vede k 

zvýšenému vysychání toků v letních měsících a snížení půdní vlhkosti. 

 

Narušení vodního režimu lesů 

[147] V minulosti přispěla intenzifikace lesního managementu k preferenci monokulturních 

porostů, někdy celoplošnému odvodňování lesních stanovišť a místy až systematickému 

odstraňování mrtvého dřeva, k budování lesních cest v méně vhodných lokalitách a 

pomístně významnému zhutnění půdy. Tento proces se v některých oblastech dotýkal 

také odvodnění pramenných oblastí. 

[148] V důsledku změny klimatu dochází také k častějšímu vysychání lesních půd a v jeho 

důsledku k nedostatku vody v jejich hlubších vrstvách. Absence mrtvého dřeva vede k 

ochuzení biodiverzity a snížení schopnosti zadržet vodu v půdě. Negativní vliv na vodní 

režim v lesích mohou mít nevhodně provedené lesní cesty. V místech nadměrného 

zhutnění lesní půdy snižuje infiltrační schopnosti a urychluje vznik povrchového odtoku, 

což zhoršuje povodňové stavy, podporuje erozi a způsobuje vysychání půdy. Odvodnění 

pramenných oblastí narušilo vodní poměry. Používání nevhodných technologických 

postupů v ploše porostů v nevhodném počasí může přispět ke zvýšené lokální erozi. 

Zvýšená pozornost by měla být věnována pozemkům sousedících s koryty vodních toků. 

 

Nedostatečná retence vody v důsledku omezení rozlivů 

[149] Správa vodních toků je v České republice vykonávána převážně odbornými subjekty, 

které spravují téměř 100 000 km říční sítě.60 Historické úpravy koryt, jako je narovnávání, 

zahlubování nebo opevnění koryt, omezily schopnost krajiny zadržovat vodu a přerušily 

vazby mezi vodními toky a jejich okolím. To vedlo ke snížení četnosti rozlivů, urychlení 

odtoku vody a zhoršilo její infiltraci do půdy. V Česku je technicky upraveno 25 % koryt 

vodních toků s povodím nad 5 km² a 30 % koryt vodních toků s povodím nad 250 km².61 

Celková délka koryt vodních toků se během 20. století zkrátila o třetinu, což vedlo ke 

ztrátě přírodních stanovišť. 

[150] Obnova retenční schopnosti říční krajiny je také ztěžována složitým a zdlouhavým 

řešením majetkových vztahů na pozemcích určených k nápravě. 

[151] Přirozená a fungující kapacita koryt mimo zastavěné území je obvykle cca Q1. Vyšší 

kapacita koryta vodních toků je volena zejména v intravilánech z důvodů 

protipovodňové ochrany, což ale v některých případech může způsobovat akceleraci 

 

60 Viz https://mze.gov.cz/public/portal/mze/voda/spravci-vodnich-toku?utm_source=chatgpt.com. 
61 Státní politika životního prostředí České republiky 2030 s výhledem do 2050, s 106-107. 

https://mze.gov.cz/public/portal/mze/voda/spravci-vodnich-toku?utm_source=chatgpt.com
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odtoku z krajiny a zvyšování kulminačních průtoků v dolních částech povodí. V poslední 

době dochází, pokud se podaří majetkoprávní vypořádání, k realizacím revitalizací koryt 

vodních toků, včetně zapojení údolních niv. Systematické úpravy koryt vodních toků 

probíhaly již od poloviny 19. století s cílem optimalizovat odvod vody z krajiny. Tento 

přístup zahrnoval nejen urbanizované oblasti, ale zasáhl i volnou krajinu, kde byla koryta 

drobných vodních toků upravena, opevněna a zahloubena pro zajištění efektivního 

odvádění vody. V současnosti je upřednostňován opačný přístup, a to odstraňování 

nefunkčních vodních děl (opevnění koryt a vzdouvacích objektů) a revitalizace koryt 

vodních toků v místech, kde je na základě předchozího řádného posouzení potenciálních 

dopadů možné podporovat rozliv do krajiny. 

 

Nefungující říční systémy 

[152] Historicky aplikovaný vodohospodářský management změnil hydrologický a 

geomorfologický režim řek, což negativně ovlivnilo jejich fungování. Technické úpravy 

koryt a niv omezily říční procesy, přerušily propojení řek s okolní krajinou a narušily 

přirozenou dynamiku říční krajiny. Obnova říční dynamiky je zásadní pro zachování 

ekosystémových funkcí a biodiverzity. 

[153] Hlavními příčinami problémů jsou vysoký podíl regulovaných a zahloubených koryt 

vodních toků, což narušuje říční kontinuum a omezuje dynamiku říčního systému. 

Otázka povodňových průtoků, které jsou klíčové pro obnovu tohoto systému ve volné 

krajině, je opomíjena. 

[154] Technické úpravy koryt vodních toků jako příčné bariéry a využívání pozemků v říčních 

nivách výrazně degradují ekosystémy. Rybníky ale naopak vytvářejí nová důležitá 

stanoviště a plní retenční, krajinotvornou a kulturní funkci. V Česku je vybudováno tisíce 

příčných objektů vyšších než jeden metr,62 což přispívá k fragmentaci říční sítě. Tato 

fragmentace narušuje ekosystémové funkce vodních toků a schopnost migrace vodních 

organismů. 

[155] Důsledkem takových zásahů je i zhoršení přirozeného splaveninového režimu, ovlivnění 

morfologie koryt vodních toků a snížení rozmanitost biotopů. 

[156] Vlastnická práva a tlak na stabilizaci břehů, technická a dopravní infrastruktura a 

zemědělské hospodaření v říčních nivách ztěžují obnovu přirozené dynamiky toků. 

 

Nedostatek finančních prostředků správců povodí na adaptaci na změnu klimatu 

[157] Podle Mezinárodní sítě organizací povodí (INBO) by adaptace na změnu klimatu ve 

vodním hospodářství měla stát na čtyřech pilířích: minimalizaci ztrát vody, zadržování 

vody v krajině, efektivní úspoře vody a budování umělé akumulace v podobě vodních 

nádrží. Česká republika se k této strategii částečně přihlásila, avšak pro její realizaci není 

zajištěn stabilní finanční zdroj. Činnosti a stavby realizované pro adaptaci na změnu 

klimatu jsou převážně závislé na dotačních programech. 

 

62 AOPK ČR: Databáze migračních bariér. Dostupné z: https://vodnitoky.ochranaprirody.cz. 
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Nadměrné zatížení stojatých vod 

[158] V průběhu minulého století došlo u většiny stojatých vod k výrazným změnám 

chemického složení, přičemž významný je vysoký vnos fosforu z odpadních vod. Ten 

výrazně zvyšuje úživnost vod a podporuje eutrofizaci. Na zatížení povrchových vod 

fosforem se dále podílí intenzivní zemědělské hospodaření a místy i nevhodné rybářské 

zásahy. V letních měsících, kdy hladiny a průtoky vod klesají, dochází k úbytku 

rozpuštěného kyslíku, což v silně eutrofních vodách vede ke snížení biodiverzity v 

důsledku omezeného přístupu ke světlu a potravním zdrojům. 

[159] Nevhodné zemědělské postupy mohou urychlovat půdní erozi, což vede ke změnám 

chemického složení vody i k narušení struktury sedimentů. Eroze zároveň způsobuje 

nadměrný přísun sedimentů do koryt vodních toků a následně vodních nádrží či jezových 

zdrží, což vede k jejich zanášení a zvýšenému zatížení fosforem. 

[160] Vysoká rybí obsádka může vyvíjet nepřiměřený vyžírací tlak na rostliny a drobné 

živočichy, jako jsou plankton, bentos či larvy obojživelníků. Problém představují také 

nepůvodní a invazní druhy ryb, které narušují přirozené procesy v nádržích (např. 

střevlička východní). 

 

Nedostatečné vzdělávání a osvěta v oblasti ochrany vod 

[161] Projekty zaměřené na revitalizační, protierozní a retenční opatření často vytvářejí 

absolventi různých oborů. Technicky zaměření projektanti však často postrádají 

přírodovědné znalosti a naopak. Rostoucí poptávka po projekčních službách nemusí být 

vzhledem k odborným kapacitám v budoucnu uspokojena. 

[162] Pro tvorbu kvalitních projektů je klíčové propojení projektantů s odborníky z oblasti 

fluviální geomorfologie, hydrologie, hydrobiologie a urbanismu.  

[163] Ačkoli povědomí o nutnosti zlepšení vodního režimu v krajině roste, stále chybí základní 

znalosti o přirozených vodních tocích a nástrojích potřebných pro realizaci opatření. 

 

KRAJINNÉ PLÁNOVÁNÍ, SÍDLA A INFRASTRUKTURA 

Absence fungujícího krajinného plánování zaměřeného na volnou krajinu a rozhraní sídlo–krajina 

[164] V České republice není krajinné plánování jasně zakotveno v plánovacích procesech. 

Chybí přesné vymezení a metodické zpracování krajinného plánování, které by bylo 

provázáno s územním plánováním a integrovalo různé odborné disciplíny. Převládají 

analytické a popisné přístupy bez syntézy a koncepce, což omezuje účinnost nástrojů 

jako cílové kvality krajiny nebo územní systémy ekologické stability. 

[165] Problematika krajinného plánování naráží i na omezený rozsah správního území obce a 

realitu územního plánování mimo zastavěná území, zastavitelné plochy a koridory. Kvůli 

roztříštěnosti veřejné správy je obtížné řešit krajinu v širších souvislostech. Obce často 

neprovazují své územních plány se sousedními územími, případně se nedokážou 
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dohodnout na společných projektech napříč územím, což vede k nekoordinaci některých 

funkčních systémů a narušuje celkové uspořádání krajiny. 

 

Absence celospolečenského konsensu udržitelné krajiny a nástrojů k jejímu dosažení 

[166] Podle Úmluvy Rady Evropy o krajině by měla kulturní krajina fungovat jako symbióza 

přírodního a sociálního prostředí. Posilování udržitelnosti krajiny je klíčové pro její 

adaptaci na klimatické a společenské změny. To zahrnuje jak rozvoj hodnot krajiny, na 

nichž se shodnou její uživatelé, tak ochranu právně definovaných hodnot. 

[167] Různé zájmy jednotlivých skupin a dlouhodobé oddělení ochrany přírodních zdrojů a 

jejich hospodářského využívání komplikují dosažení konsensu ohledně pojetí krajiny. 

Roztříštěnost přístupů institucí a odborných názorů brání efektivnímu využívání a péči o 

krajinu. Tento nesoulad vede k obtížnému definování společenského konsensu o 

budoucích cílech pro krajinu. 

[168] Vyhodnocení dat o společenských a ekonomických jevech je nedostatečné ve srovnání s 

environmentálními daty, což omezuje schopnost vytvářet komplexní koncepce krajiny. 

Ve veřejné správě chybí kapacity pro správu krajiny. Územní studie krajiny nejsou 

povinné a závisí na politické vůli. Chybí dostatečně efektivní nástroje pro správu a 

ovlivňování hospodaření v krajině. 

 

Ztráta kulturních hodnot krajiny 

[169] Z krajiny postupně mizí kulturně-historické jevy, jejichž skutečnou hodnotu si veřejnost 

často neuvědomuje. Chybí celospolečenské povědomí o významu historického dědictví 

kulturní krajiny a krajina bez symbolů, hodnot a příběhů pro místní obyvatele postrádá 

identitu. Neznalost existence institutu krajinných památkových zón je umocněna tím, že 

dosud nebyly zpracovány plány ochrany krajinných památkových zón, v nichž se stanoví 

způsob zabezpečení kulturních hodnot památkové zóny z hlediska státní památkové 

péče. 

[170] Ochrana a péče o historické krajinné struktury jako stromořadí, staré sady nebo drobné 

sakrální stavby je v gesci více orgánů státní správy. Zájmy resortů vedou zejména mimo 

chráněné krajinné oblasti, přírodní parky a krajinné památkové zóny k ochraně 

jednotlivých prvků krajiny místo komplexní ochrany krajinného celku. Většina obyvatel 

a politické reprezentace nevnímá změny charakteru krajiny jako problém, což vede k 

nežádoucím a nevratným změnám. Krajina se stává monotónní a ztrácí se schopnost tzv. 

„čtení krajiny“. 

[171] Ochrana krajinného rázu často skrývá různé partikulární zájmy, ale správné uchopení 

tohoto institutu může přispět k ochraně identity krajiny a jejích hodnot. Je nutné se 

soustředit na konsensuální hodnoty, nikoli na subjektivní postoje aktérů plánovacích a 

povolovacích procesů. 

 

Konflikty nové infrastruktury a těžebních záměrů s ochranou krajinného rázu 

[172] Záměry dopravní a technické infrastruktury a těžební záměry jsou posuzovány z hlediska 

dopadů na krajinný ráz, například v rámci jednotného environmentálního stanoviska 
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(JES) nebo procesu EIA. Hodnocení se opírá o § 12 zákona č. 114/1992 Sb. a metodiku z 

roku 2004, kterou AOPK ČR nyní aktualizuje. Často používaný přístup vnímá krajinu 

subjektivně a estetická hodnocení odrážejí obecně sdílené představy o kráse. Přístup 

opírající se o konzervativní estetiku často upřednostňuje známou podobu krajiny, což 

ztěžuje schvalování inovativních projektů. 

[173] Při umisťování a povolování infrastruktury nebo těžebních záměrů může docházet ke 

konfliktu mezi ochranou krajinného rázu a potřebami rozvoje. Veřejné orgány musí 

vyvažovat tyto zájmy a hledat řešení, která podporují rozvoj, ale zároveň chrání 

charakteristické a cenné krajiny. Je důležité definovat limity a vymezit vhodné lokality 

pro rozvoj, aby nedocházelo k zásahům do krajinně hodnotných území. Investice do 

infrastruktury, včetně energetické, by měly být plánovány koncepčně, s aktivním 

zapojením veřejnosti a orgánů veřejné správy. 

 

Odpor obcí a veřejnosti k záměrům výstavby infrastruktury 

[174] Postoj obyvatel k výstavbě infrastruktury často vychází z fenoménu NIMBY, což vede k 

hodnocení projektů z úzkého lokálního pohledu. Odpor obyvatel může zkomplikovat i 

projekty s minimálními dopady – zpomaluje jejich realizaci, zvyšuje náklady a v některých 

případech může vést až k jejich zrušení. Snahy investorů komunikovat přínosy těchto 

staveb často narážejí na nedůvěru či nepochopení. 

[175] Vedení dialogu mezi developery, investory a veřejností se zhoršuje, což je důsledkem 

rozdělení společnosti do sociálních bublin. Tento fenomén ztěžuje nalezení společného 

konsensu o budoucím uspořádání krajiny. 

[176] Investoři mnohdy přistupují na náročné požadavky místních samospráv, čímž se zvyšují 

náklady projektů. Požadavky na zahlubování silnic nebo výstavbu protihlukových stěn 

mohou mít negativní dopady na krajinu a životní prostředí. Místní odpor často pramení 

z nedůvěry k investorům a špatné komunikace, nikoli z odporu k samotným stavbám. 

[177] U konkrétních projektů často převažuje vliv názorů místní komunity nad pohledem širší 

veřejnosti, což může ztížit pochopení jejich celkového přínosu. Zatímco negativní dopady 

jsou bezprostředně viditelné, přínosy bývají abstraktní, obtížně měřitelné a projeví se až 

časem. To vede k rozdílům ve vnímání hodnoty projektů mezi místními obyvateli a širší 

veřejností. 

 

Nekoncepční zábor krajiny 

[178] Rozšiřování zastavěné plochy má přímý i nepřímý vliv na biodiverzitu, včetně změn 

vodního režimu a teplotních poměrů. Velká výstavba, jako jsou bytové komplexy a 

průmyslové zóny, zhoršuje migrační prostupnost krajiny. Dopravní infrastruktura navíc 

způsobuje roztříštěnost krajiny. 

[179] Hlavními důvody pro výstavbu v otevřené krajině jsou vlastnické poměry, nižší náklady 

pro investory a lepší dostupnost pro dopravu. Zastavování půdy pro stavební účely vede 

k trvalé ztrátě jejích ekologických funkcí. Podle ČSÚ v ČR ročně zmizí celkem okolo 1500–

2000 ha zemědělské půdy, z toho 650 ha kvůli výstavbě, což zhoršuje stav půdního 

fondu, zvyšuje riziko povodní a znečištění. 
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[180] Zákon o ochraně zemědělského půdního fondu chrání zemědělskou půdu zařazenou do 

I. a II. třídy ochrany, kterou lze odejmout pouze v případech, kdy jiný veřejný zájem 

výrazně převažuje nad ochranou půdy. Přes velký počet nevyužitých brownfieldů je 

výstavba na zemědělské půdě častější kvůli nižší ceně pozemků a snazší realizovatelnosti 

projektů. 

Fragmentace biotopů a migrační prostupnost 

[181] Výstavba a dopravní infrastruktura rozdělují krajinu na izolované části, čímž narušují 

migrační trasy a omezují přirozený pohyb mnoha druhů. Z pohledu ochrany biodiverzity 

není krajina fragmentovaná pouze ve smyslu fyzických překážek, ale také nevhodnou 

kvalitou biotopu a způsobem jeho obhospodařování (např. velké díly půdních bloků orné 

půdy apod.) či nárůstem světelného znečištění. Fragmentace zhoršuje kvalitu krajiny, 

omezuje pohyb živočichů a izoluje populace rostlin. Zároveň snižuje rekreační potenciál 

krajiny a psychickou pohodu obyvatel. 

Zvyšující se cestovní ruch a jeho infrastruktura 

[182] Turistické oblasti s vysokou přírodní hodnotou jsou ohroženy záborem a fragmentací 

biotopů a znečištěním. Výstavba apartmánových domů, turistické infrastruktury a 

komunikací přináší hluk, světelné znečištění a vizuální smog. 

[183] Rostoucí návštěvnost mění složení a sezónní rozložení turistů, zatímco nové aktivity jako 

elektrokola přináší zátěž do nových přírodní oblastí. Nedostatek sněhu v zimních 

střediscích vyvolává tlak na umělé zasněžování, otevírání dosud klidných oblastí pro 

lyžování a vytváření náhradních programů, jako je výstavba sportovních hal, bazénů aj. 

[184] V mnoha rekreačně atraktivních lokalitách jsou neaktuální územní plány, což vede ke 

konfliktům mezi developery, samosprávami a ochránci přírody. Zároveň dochází k 

postupné ztrátě místní identity kvůli rostoucím cenám nemovitostí a změnám ve 

způsobu bydlení. 

Nekoncepční rozvoj sídel 

[185] Současná sídla nejsou připravena na změnu klimatu, chybí zelená infrastruktura63 a 

efektivní hospodaření s dešťovou vodou. Rozptýlená zástavba a nepromyšlené stavby 

vedou k ekologické fragmentaci krajiny a potřebě obslužné infrastruktury. Předměstské 

oblasti trpí nekoordinovaným rozvojem, což ovlivňuje jejich vzhled a funkční uspořádání, 

které není dostatečně řešeno v strategických dokumentech. 

 

63 Zelená infrastruktura je sítí ploch a jiných prvků přírodního a polopřírodního charakteru, které svým cílovým stavem 

umožňují plnění široké škály ekosystémových služeb. Síť je tvořena prvky vegetačními, vodními a pro hospodaření s vodou, 
které se dle významu dělí na nosné a podpůrné. Síť je součástí urbanizovaného i neurbanizovaného území a je převážně 
spojitá (viz Definice zelené infrastruktury a analýza jejího obsahu ve vazbě na poskytování ekosystémových funkcí a služeb, 
Ministerstvo pro místní rozvoj, 2020). 
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[186] Veřejná správa má problémy s efektivní spoluprací s investory, chybí koncepční dohody 

mezi obcemi a regionálními centry. Menší obce čelí nedostatku personálních kapacit a 

ad hoc formy spolupráce nemají dostatečnou legislativní ani finanční oporu. Tržní ceny 

pozemků s dobrou dopravní dostupností převyšují hodnoty pro zemědělské využití, což 

vede k zástavbě zemědělské půdy. 

Chybějící koordinace při rozhodování o umisťování záměrů 

[187] Územní plánování na obecní a krajské úrovni mnohdy čelí komplikacím spojeným se 

střetem zájmů vlivných aktérů, čímž se oslabuje koordinace rozvoje území. 

[188] Státní správa a samospráva nejsou dostatečně informovány o plánovaných změnách v 

území, což způsobuje zpoždění a zvyšuje náklady projektů. Často dochází k problémům, 

když investoři čelí neúměrným požadavkům obcí nebo když jsou schváleny projekty, 

které degradují migrační prostupnost krajiny. 

[189] Jednotlivé stavby nejsou koordinovány mezi sebou, což prodlužuje přípravu staveb a 

omezuje rozvoj obcí. Absence ucelené krajinné koncepce a systematického plánování 

vytváří prostor pro prosazování dílčích zájmů silných aktérů na úkor veřejného zájmu a 

práv místních obyvatel. 

Komplikované řešení majetkoprávních vztahů v území 

[190] Při přípravě staveb infrastruktury je často problémem řešení majetkoprávních vztahů k 

dotčeným pozemkům a stavbám. Tento proces je časově a finančně náročný, protože 

investor musí splnit řadu právních požadavků. Majetkoprávní příprava může začít až po 

získání souhlasného stanoviska z procesu EIA. Souvisejícím problémem jsou i věcná 

břemena k přeložkám a jejich realizace, což komplikuje celý postup. 

Nejasný způsob posuzování kumulativních a synergických vlivů 

[191] Přístupy k posuzování synergických a kumulativních vlivů se mezi jednotlivými autory 

výrazně liší. Tyto vlivy bývají často podceňovány, zejména u záměrů, jako jsou logistické 

areály či obchodní centra v návaznosti na nové obchvaty. Technická řešení by měla 

vycházet z minimalizace negativních dopadů identifikovaných v rané fázi plánování. K 

řešení této problematiky by měla přispět nedávno vydaná metodika pro hodnocení 

dopadů na přírodu (např. Natura 2000) a manuál SEA k vyhodnocení vlivů ÚPD na životní 

prostředí. 

Snižování kapacit veřejné správy 

[192] Dlouhodobě dochází k snižování počtu zaměstnanců v institucích odpovědných za 

ochranu přírody a krajiny a zvyšuje se objem řešených agend. V některých organizacích 

odpovědných za ochranu přírody a krajiny došlo k poklesu počtu pracovníků až o 

polovinu, zatímco jiné si udržely personál díky dočasným projektovým pracovním 

místům. Tento trend se projevuje i v územním plánování, kde například Ministerstvo pro 

místní rozvoj má dlouhodobě nedostatek pracovníků, což omezuje schopnost plnit 
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krajinné politiky. V regionech se agendy územního plánování často zjednodušují a 

přenechávají externistům. 

[193] Požadavky na další redukci počtu zaměstnanců ve státní správě, spojené s digitalizací a 

snahou o zefektivnění, však nejsou vždy podloženy dostatečnými analýzami. Tento 

proces vede k přetížení úředníků, odkládání rozhodnutí a rozdílným interpretacím 

právních předpisů, což prodlužuje rozhodovací procesy, zvyšuje rizika pro investory a 

komplikuje realizaci projektů. 

Absence participace veřejnosti a aktérů na plánování krajiny 

[194] Český kontext participace nejen v plánování se vyznačuje rozporem – na jedné straně 

deklarovaným vysokým zájmem občanů ovlivňovat dění kolem sebe64 (většina 

podporuje myšlenku spolurozhodování o místních projektech), na druhé straně 

prakticky nízkou mírou účasti v reálných procesech na vyšší než lokální úrovni (veřejná 

projednání, připomínkování územních plánů či posuzování vlivů na životní prostředí 

navštěvuje jen zlomek populace)65. Průzkumy66 potvrzují, že nezájem veřejnosti zapojit 

se pramení spíše z nedůvěry v efekt participace a z administrativních bariér než z 

nezájmu o věc veřejnou. Pokud jsou vytvořeny vhodné podmínky a veřejnost cítí, že její 

hlas má váhu, významná část občanů je ochotna se do plánovacích procesů zapojit. 

[195] Veřejná správa má problémy uplatňovat efektivní participativní procesy, které by včas 

řešily aktuální problémy67, aniž by zvýhodňovaly hlasité menšiny. Chybí účinné nástroje 

pro ukotvení a naplňování společenské dohody, což podkopává důvěru v celý proces a 

snižuje ochotu veřejnosti aktivně se zapojit. 

[196] Aktivita veřejnosti je vyšší spíše v případě protestů proti navrhovaným změnám. 

Problém je výrazný v oblastech s nízkou lokální identitou, jako jsou bývalé vojenské 

újezdy či pohraniční pásma, kde je zájem o řešení problémů slabý. 

[197] Veřejná správa často postrádá kapacity k systematickému zapojování veřejnosti a 

mnohé obce nemají potřebné zdroje ani odborné znalosti, aby participaci při plánování 

krajiny vedly účinně a srozumitelně. Situace se však postupně zlepšuje a veřejná správa 

vyvíjí snahu tyto nedostatky překonávat.  

 

64 CVVM SOÚ AV ČR (2020): Zájem o politiku a názory na podílení se občanů na rozhodování – únor 2020.  
65 CVVM SOÚ AV ČR (2025): Angažovanost občanů a zájem o politiku – květen 2025. „Zapojení se do řešení veřejných 

problémů: 3 % často a 18 % někdy“. 
66 CVVM SOÚ AV ČR (2024): Čeští občané o svých možnostech ovlivnit veřejné dění a o svobodě slova – duben/květen 2024. 
„Možnost ovlivnit řešení problémů na celostátní úrovni vnímá jen 21 %, naopak 77 % je skeptických“.  
67 Deloitte pro MMR: Reforma územního plánování v ČR (2024, prezentační shrnutí). 
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3. Priority využívání a ochrany krajiny 
 

[198] Politika krajiny stanovuje šest priorit pro naplnění vize krajiny do roku 2050. 

A. Koordinovaně spravovat krajinu 

[199] Účinná správa krajiny vyžaduje dobře koordinovanou spolupráci mnoha různých aktérů. 

Klíčové je sladění veřejných zájmů, koncepčních, ekonomických a regulačních nástrojů s 

realizací konkrétních opatření a aktivním, dlouhodobým zapojením obyvatel. Je 

nezbytné sladit skutečný stav a hodnoty krajiny s právním rámcem, který odráží složitou 

strukturu majetkových vztahů. Klíčovým předpokladem je posílení vztahu lidí ke krajině 

a zajištění potřebných znalostí pro její udržitelnou správu. Tento přístup usnadní život  

lidí, kteří krajinu využívají, a zároveň usnadní realizaci opatření zaměřených na zlepšení 

kvality života, zvládání dopadů změny klimatu, ochranu biodiverzity a obnovu přírody.  

B. Plánovat krajinu s respektem k sociálním, přírodním a kulturním hodnotám 

[200] Předpokladem pro zlepšení stavu krajiny je změna přístupu k využívání přírodních zdrojů 

a realizace opatření na základě plánování. Krajinné plánování pomůže zajistit vyšší 

koncepčnost a zohlednění přírodních a kulturních hodnot. Musí být založeno na 

podrobných znalostech jevů a procesů v krajině. Úkolem krajinného plánování je přispět 

ke koordinaci budoucích aktivit v krajině, která vychází z komplexního pohledu a 

holistického přístupu. 

[201] Funkčně propojená síť zelené infrastruktury bude poskytovat pestré ekosystémové 

služby. Stavby dopravní a technické infrastruktury musí tuto síť respektovat a být 

projektovány tak, aby s ní byly koordinovány a nevytvářely nepřekonatelné překážky a 

umožňovaly obnovu přírody. 

[202] Budoucí rozvoj zastavěného území a infrastruktury musí respektovat přírodní a kulturní 

hodnoty krajiny. Stavební činnosti se zaměří primárně na zastavěná území místo 

přílišného zastavování doposud nezastavěného prostředí. Nově zastavěné plochy budou 

propojeny s dopravní, technickou a zelenou infrastrukturou, infrastrukturou sociálních 

služeb a s podílem veřejných prostranství. Stavby dopravní a technické infrastruktury 

celostátního významu je nutné vzájemně koordinovat již ve fázi plánování a 

projektování. Nesmí zbytečně fragmentovat území a překážet funkčnímu propojení sídel 

a krajiny prostřednictvím pěšin a drobných cest. Při plánování technické a zelené 

infrastruktury zvažovat využití nerekultivovaných prostorů po těžbě jako jednu z 

alternativ k novým záborům nezastavěného území. 

C. Zajistit podmínky pro zachování, posílení a obnovu biologické rozmanitosti 

[203] Lokality cenné z hlediska biodiverzity je nutné v krajině zachovat a obnovovat v 

dostatečné kvalitě, rozloze a vhodném prostorovém uspořádání. Omezení fragmentace 

krajiny a zachování její prostupnosti pro všechny organismy musí být významným 

kritériem při plánování a implementaci rozvojových aktivit. 



 

33 
 

[204] Při péči o ekosystémy, přírodní stanoviště a biotopy druhů a jejich obnově musí být 

zohledňovány aktuální odborné znalosti a klimatické prognózy tak, aby byly aktivity 

efektivní jak z hlediska vytvářené hodnoty, tak vynaložených kapacit – lidských, 

expertních i finančních. Nedílnou součástí péče o ekosystémy bude regulace invazních 

druhů. 

[205] Součástí těchto snah bude také regulace turismu a rekreačních aktivit v chráněných 

územích. Budou připraveny a zaváděny metodické přístupy pro usměrňování 

návštěvnosti, včetně podpory udržitelného turismu v méně exponovaných lokalitách. 

[206] Potřeby ochrany a obnovy biodiverzity v krajině je zapotřebí adekvátně promítnout do 

politik všech resortů a samosprávných celků. Zároveň musí být aktivně zapojováni další 

aktéři, jako jsou místní komunity, soukromý sektor a nestátní neziskové organizace. 

Klíčovou roli proto hraje osvěta, vzdělávání, a především participativní přístup k péči o 

biodiverzitu, který podporuje společnou odpovědnost. 

D. Plošně zadržovat vodu v krajině a obnovit fungující říční systémy 

[207] Vodní složka je základním pilířem udržitelného rozvoje společnosti a vyžaduje maximální 

pozornost. Kvalita života obyvatel, stav životního prostředí a prosperita hospodářství 

závisí na dostatku vody v krajině, udržitelných vodních zdrojích a zvýšení jejich odolnosti 

k vývoji klimatu. K tomu musí směřovat opatření v oblasti hospodaření s vodou. Zásadní 

je zasakování srážkové vody do vod podzemních, které je v současnosti na mnoha 

místech nedostatečné a musí být podpořeno šetrnějším hospodařením v krajině. 

Důležitá je rovněž role technických opatření, jako je akumulace vody ve vodních 

nádržích, které předvídatelně umožňují dlouhodobě odebírat vodu pro její úpravu na 

vodu pitnou, a dále zelená infrastruktura ve městech, která i zde může vytvářet 

podmínky pro zachycení a případné další využití srážkové vody i při extrémnějších 

podmínkách. 

[208] Vhodně umístěné a projektované vodní nádrže mají nezastupitelný význam pro zajištění 

dostatečného množství kvalitní vody pro zásobování obyvatelstva, průmyslu, 

zemědělství i dalších odvětví. Zároveň významně přispívají ke zvládání hydrologických 

extrémů a k udržování stabilních průtoků ve vodních tocích. K zajištění kvalitní vody a 

zadržování vody v krajině lze efektivně využívat vodní plochy vznikající při těžbě nerostů, 

případně k průmyslovému využití uvažovat s využitím důlní vody. 

[209] Pro zmírnění dopadů sucha a povodní, zajištění vodohospodářské odolnosti a zvýšení 

odolnosti krajiny vůči faktorům ovlivňujícím její vodní režim jsou nezbytná dále popsaná 

opatření. Obnova říčních systémů a posílení schopnosti krajiny plošně zadržovat vodu 

jsou zásadní, protože říční systémy trpí značnou degradací přirozené dynamiky, 

přirozené hydromorfologie a omezenou schopností zpomalovat odtok vody. Nezbytným 

opatřením je obnova přirozených procesů a podpora říčního kontinua. V zemědělské a 

lesní krajině je nezbytné obnovit její retenční schopnosti tak, aby zároveň docházelo k 

přirozenému čištění vody a postupnému doplňování podzemních i povrchových vodních 

zdrojů. 
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E. Vytvořit vyváženou zemědělskou krajinu s dostatečnou produkcí, ekologickou stabilitou 

a estetickými hodnotami 

[210] Zemědělská krajina bude směřovat k proměně v územích, kde degradovaly její 

ekologické, sociální a kulturní funkce. Z prostoru zaměřeného výhradně na produkci se 

musí stát skutečný agroekosystém, který poskytne více prostoru pro biodiverzitu a 

podpoří život a vyvážený rozvoj venkovských komunit při zachování produkční funkce. 

Je nezbytné, aby zemědělská produkce probíhala prostřednictvím udržitelných postupů, 

které minimalizují erozi, chrání půdu a zachovávají její přirozenou úrodnost. Při 

zachování produkčních funkcí je třeba snížit kontaminaci krajiny minerálními hnojivy a 

pesticidy, které vedou ke ztrátě biodiverzity a ohrožují vodní zdroje, včetně pitné vody. 

Strukturu krajiny je třeba více přizpůsobit, než tomu je za současných podmínek daných 

podporou SZP, a to tak, aby v dostatečné míře místo rozsáhlých monokultur vznikaly 

menší plodinově různorodé plochy, propojené jinými typy integrujících produkčních 

ploch, jako například agrolesnictví, a ostatními neprodukčními funkčními krajinnými 

prvky. Ty mohou zahrnovat meze, remízky, stromořadí, aleje, průlehy, polní cesty či 

skupiny dřevin a mohou se inspirovat obdobnými historickými krajinnými prvky. 

Výsledná struktura krajiny a aplikované zemědělské postupy tak musí zastavit úbytek 

biodiverzity v zemědělské krajině. 

[211] Agrotechnické postupy musí zahrnovat dostatečné množství biopásů, všech typů úhorů 

a druhově pestrých luk, a to i v zemědělsky příznivých oblastech, či přecházet na šetrnější 

postupy obhospodařování, aby byly posíleny přirozené funkce agroekosystémů. V méně 

příznivých oblastech, kde dnes většinou převládá zatravnění, musí být zvyšována 

diverzita krajiny výsadbou dřevin, alejí a částečně na vhodných místech i obnovou 

pěstování plodin s ohledem na protierozní ochranu a ochranu přírodních stanovišť volně 

žijících a planě rostoucích druhů. Pestřejší krajinná mozaika pomůže čelit změně klimatu, 

obnovit biodiverzitu, zvýšit její estetickou hodnotu a zajistit dlouhodobou odolnost. 

K tomu může přispět systém zemědělských dotací podporou biopásů, druhově pestrých 

luk a výsadbou dřevin a na některých místech i obnovou pěstování plodin, s ohledem na 

protierozní ochranu a ochranu přírodních stanovišť volně žijících a planě rostoucích 

druhů. Udržitelné zemědělské hospodaření může přispět ke zvýšenému ukládání uhlíku 

v půdě a snižování emisí oxidů dusíku a metanu. Naplňování politiky krajiny nebude 

provázet zvyšování administrativní zátěže pro prvovýrobce. 

F. Vytvářet, chránit a udržitelně obhospodařovat pestré lesy přizpůsobené klimatickým 

podmínkám s respektem k jejich mimoprodukčním funkcím, prostřednictvím lesních 

porostů a porostů dřevin rostoucích mimo les přispívat k plnění těchto funkcí včetně 

funkcí mitigačních 

[212] Přizpůsobení lesů měnícím se klimatickým podmínkám je dlouhodobý proces, který 

zahrnuje postupné změny dřevinné skladby, věkové struktury, popřípadě i prostorového 

uspořádání porostů. Lesnické hospodaření musí respektovat priority a cíle dané 

kategorie lesa. 

[213] Musí být upřednostňována přirozená obnova lesů a zalesnění ve prospěch vzniku 

smíšených porostů s přirozenou dřevinnou skladbou odpovídající stanovištním 
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podmínkám nyní i v budoucnu. Pěstování a výchova lesních porostů musí být trvale 

zaměřena na zvýšení jejich trvalosti a odolnosti jako nutné podmínky zajištění 

vyrovnaného plnění všech ekosystémových služeb a funkcí lesa. 

[214] Zajištění trvalosti a odolnosti lesů vyžaduje efektivní hospodaření s vodou a 

integrovanou ochranu před škodlivými činiteli. Klíčové je také udržení rovnováhy mezi 

lesem a stavy zvěře, aby mohlo docházet v dostatečné míře k přirozené obnově lesa. 

Ochrana lesních ekosystémů spočívá – kromě institucionální a právní ochrany – v 

takovém lesnickém a mysliveckém managementu, který zajistí existenci, trvalost, 

odolnost a s přihlédnutím k místním podmínkám co nejvyšší míru jejich biodiverzity, a 

tím i všechny funkce lesů a jejich ekosystémové služby. 

[215] Specifickou výsadbou porostů dřevin rostoucích mimo les přispívat k naplňování 

uvedené priority, kromě fixace uhlíku bude cílem i příspěvek k zachování a zvýšení 

biodiverzity.   
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4. Strategické cíle Politiky krajiny do roku 2050 

[216] Pro naplnění priorit Politiky krajiny a eliminaci klíčových problémů jsou definovány 

strategické cíle do roku 2050. 

 

A.1 Institucionální rámec umožňující realizaci Politiky krajiny 

[217] Bude analyzováno rozdělení kompetencí mezi ústředními orgány státní správy tak, aby 

opatření navrhovaná v rámci Politiky krajiny mohla být efektivně implementována. 

Klíčové bude vyřešení kompetencí v kontextu agend ochrany krajiny, památkové péče, 

ochrany vod a ochrany půdy. Předpokladem případných institucionálních reorganizací 

bude vždy detailní dopadová studie. 

 

A.2 Role a odpovědnost vlastníků pozemků mimo zastavěná území 

[218] Vlastnictví půdy v zemědělské krajině bude přispívat k naplňování obecného zájmu na 

ochraně a obnově ekosystémových služeb potřebných pro fungující společnost. Účelem 

je posílit vztah vlastníků k půdě a vytvořit prostředí, kde jsou motivováni ke zlepšení 

jejího stavu. 

[219] Stát půjde ostatním hospodářům příkladem. Státní lesy a zemědělská půda budou 

nasměrovány k plnění kritérií odolných ekosystémů, které udržitelně poskytují široké 

spektrum ekosystémových služeb, včetně produkčních (těžba dřeva, pěstování plodin). 

Ve státních lesích bude porostní skladba a struktura adaptována na vývoj klimatu. 

[220] Vlastníci zemědělské půdy budou díky rozsáhlé kampani pozemkových úprav hospodařit 

s funkčními a přístupnými pozemky. Zároveň získají účinnější nástroje k ochraně svého 

majetku před možným nešetrným zacházením ze strany uživatelů. Státní dotační politika 

bude do budoucna nastavena tak, aby motivovala k péči o krajinu a realizaci opatření v 

její prospěch a znevýhodňovala postupy, které ji poškozují. 

[221] Stát bude systematicky usilovat o dostatečnou rezervu státních pozemků ve svém 

vlastnictví. Za tímto účelem umožní přiměřeně výhodnou směnu státních pozemků v 

zastavěném území obce za pozemky v území nezastavěném. Důraz bude při hospodaření 

se státním majetkem kladen na adaptaci krajiny na změnu klimatu, zajištění možnosti 

dlouhodobě udržitelného hospodářského užívání pozemků a na zachování a obnovu 

biologické rozmanitosti. 

 

A.3 Zapojení veřejnosti a dalších místních aktérů do rozhodování o krajině 

[222] Participace v územním i dalších typech plánování při plánování a rozhodování o 

budoucím využití krajiny bude výrazně posílena prostřednictvím soustavně budovaných 

a průběžně fungujících partnerství s aktéry využívajícími krajinu a dobře organizovaných 

a včasně avizovaných veřejných projednání. Důraz bude kladen na včasné zapojení 

zejména do identifikace hodnot a problémů v krajině a na kvalitní facilitaci, která zajistí 
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efektivní a konstruktivní dialog. Proces participace bude přizpůsoben potřebám 

zúčastněných stran, čímž se zvýší jejich motivace aktivně se zapojit. Projednávání s 

veřejností bude zahájeno již při formování konceptu budoucího řešení, prvního návrhu 

budoucího uspořádání, a bude mít charakter otevřeného dialogu s veřejností. 

 

A.4 Vzdělávání, osvěta a vytváření vztahu ke krajině 

[223] Posílení vztahu lidí ke krajině je klíčové pro její dlouhodobou správu a ochranu. 

Environmentální vzdělávání, výchova a osvěta budou dále systematicky rozvíjeny, se 

zvláštním důrazem na začlenění venkovní výuky a místně zakotveného učení do školních 

programů. Cílem je podpořit u dětí a mladých lidí hlubší vztah k přírodě, krajině a místu, 

kde žijí, a posílit jejich vnímání odpovědnosti za stav krajiny jako prostoru, který je jim 

vlastní. Začlenění témat o krajině do rámcových vzdělávacích programů pomůže rozvíjet 

odpovědnost za životní prostředí. Metody výuky se přizpůsobí aktuálním potřebám a 

zájmům dětí. 

[224] Na úrovni krajů a obcí bude posilováno povědomí o krajině a odpovědnost místních 

obyvatel. Obce budou sdílet příklady dobré praxe a spolupracovat s odborníky. 

[225] Odborné vzdělávání zajistí profesní kapacity pro kompetentní správu krajiny a její 

udržitelné využívání. Budou podporovány vysoké školy a profesní vzdělávání odborníků 

v ekologii, zemědělství, lesnictví, krajinném plánování, komplexních pozemkových 

úpravách, regionálním rozvoji či urbanismu. Celoživotní vzdělávání úředníků, 

projektantů a poradců se zaměří na uplatnění nejnovějších poznatků v praxi. 

Mezioborová spolupráce bude rozvíjena s cílem zlepšit kvalitu a efektivitu rozhodovacích 

procesů. 

[226] Osvěta veřejnosti pomůže zvýšit vnímání hodnot krajiny a posílí její ochranu. Budou 

vytvářeny vzdělávací materiály, kampaně a zapojena média. Interaktivní programy a 

akce propojí lidi s krajinou a posílí jejich zájem o udržitelné hospodaření. Podpora 

místního dědictví a kulturních hodnot posílí komunitní identitu. 

 

A.5 Zajištění finančních kapacit pro efektivní správu krajiny 

[227] V souvislosti s naplňováním Politiky krajiny bude zajištěno udržitelné financování správy 

krajiny. Principem bude investování do opatření posilujících odolnost krajiny a navracení 

jejích ekosystémových funkcí včetně zajištění a financování metodické pomoci obcím a 

majitelům půdy. Efektivní péče o krajinu bude znamenat výrazné úspory do budoucna, 

protože odkládání investic zhoršuje stav krajiny a výrazně zvyšuje následné výdaje. 

Efektivita vynakládaných prostředků bude zjišťována průběžným a stabilním systémem 

monitoringu i s využitím metod oceňování ekosystémových služeb. 

 

B.1 Krajinné plánování akcentující strategický a koncepční přístup k ochraně a využívání 

krajiny 
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[228] Cílem krajinného plánování je napomoci tomu, aby záměry ke zlepšení funkcí krajiny a 

udržení jejího dobrého stavu byly skutečně realizovány. Realizace bude probíhat 

postupně, zejména s využitím ekonomických nástrojů. 

[229] Propojení krajinného plánování s nástroji územního plánování umožňuje systematicky a 

dlouhodobě rozvíjet plánování a využití krajiny prostřednictvím integrovaného přístupu, 

který zohledňuje potřeby a specifickou roli nezastavěného území, zastavěného území i 

zastavitelných ploch. Tím se vyřeší vztah mezi sídlem, jeho okolím a krajinou jako 

celkem. 

[230] Vymezení krajinných typů poskytne lepší orientaci v přírodních podmínkách, funkčním 

využití krajiny člověkem i stávajících rizikách a budoucím potenciálu krajiny. Typologie 

krajiny umožní snadnější vyhodnocení vzácnosti krajinných typů a kvantifikaci míry jejich 

případného ohrožení (např. klimatická změna, nevhodné způsoby hospodaření, rizikové 

procesy využívání krajiny ad.). Praktickým využitím výstupů typologie bude také možnost 

výběru lokalit pro monitoring přírodních a kulturních procesů, stratifikovaný výběr 

reprezentativních krajinných jednotek nebo modelových území. Formalizované 

hodnocení charakteru prostředí, přírodních či antropogenních gradientů v rámci 

krajinného plánování umožní identifikaci krajinných hranic, respektive stanovení 

kontrastu mezi typy krajiny. 

 

B.2 Propojování funkčního systému zelené infrastruktury s dopravní a technickou 

infrastrukturou 

[231] Bude koordinován společný rozvoj prvků dopravní, technické a zelené infrastruktury. Při 

vytváření funkční sítě zelené infrastruktury bude zohledněn princip multifunkčnosti, 

tedy schopnost krajiny poskytovat pestré ekosystémové služby od zásobovacích a 

regulačních po kulturní a podpůrné. Zároveň bude kladen důraz na propojenost a 

funkční konektivitu mezi jednotlivými prvky. Základním prvkem zelené infrastruktury je 

říční krajina spolu s vodními ekosystémy a vegetačními plochami. Tuto základní 

strukturu doplňují další prvky, linie a plochy, které plní základní ekologické a 

krajinotvorné funkce, jako je zachování biodiverzity, retence vody v krajině, ochrana 

proti erozi, estetická nebo rekreační funkce. Celý systém bude navržen s ohledem na 

charakter a specifické potřeby daného území a klimatickou změnu. 

 

B.3 Rozvoj zastavěných území a infrastruktury při redukci rychlosti zastavování dalších ploch 

a při zachování a obnově přírodních a kulturních hodnot v krajině 

[232] Sídla představují nedílnou součást kulturní krajiny. Strategickým cílem je posilovat 

kvalitu životního prostředí zastavěných území a snižovat nadměrné zahřívání velkých 

zpevněných ploch v sídlech formou vhodného rozšiřování ploch zeleně, včetně dřevin v 

uličním parteru, rozšiřování vodních prvků v rámci urbánní struktury a propojování volné 

zeleně v nezastavěném území se zelení v zastavěném území. K omezení záběru nových 

ploch z volné krajiny bude upřednostňována revitalizace brownfieldů, avšak v 

odůvodněných případech, kdy jejich kapacita či technické parametry nestačí, lze využít i 

greenfieldy, vždy s důrazem na krajinotvorná a kompenzační opatření. Snížení přehřívání 
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města lze podpořit i úpravou nebo nahrazením zpevněných povrchů směrem k vyšší 

propustnosti (ne jenom zakládáním nové zeleně). 

[233] Bude soustavně řešeno propojení sídla s jeho okolím formou prvků, které budou 

posilovat plynulý přechod mezi zastavěným územím a volnou krajinou, respektive 

povedou k průniku přírodě blízkých prvků do sídel. K tomu budou využity především 

vodní toky a cesty. Pro městské aglomerace a metropolitní území je nutné posilovat 

zelené pásy, které oddělí sídla a volnou krajinu. K osvětlení sídel a infrastruktury bude 

přistupováno s důrazem na soulad se základními pravidly pro zodpovědné venkovní 

svícení. 

[234] Budou zajištěny bezpečný průchod živočichů, zejména velkých savců, přes bariéry 

tvořené velkými stavbami dopravní infrastruktury a ochrana migračních tras jako 

součást prostupnosti krajiny s využitím nástrojů krajinného plánování (včetně územního 

plánování) k omezení nevhodné výstavby v migračních koridorech. Nová infrastruktura 

bude budována v souladu s vymezenými koridory a bude využívat dostupná 

kompenzační opatření. 

[235] Při krajinném plánování budou identifikovány krajinné, přírodní a kulturně-historické 

hodnoty území, a to jak hodnoty určené odborníky, tak hodnoty vnímané 

obyvatelstvem. Důraz bude kladen jak na hodnoty dochované, tak i na hodnoty 

degradované, zanikající či zcela zaniklé. Dále bude rozvažováno, jak s těmito hodnotami 

naložit. Je možné je obnovit (zvýraznit, opravit, zlepšit, oživit, zpřítomnit zaniklé hodnoty 

vhodnými krajinářskými prostředky), vhodně využít pro adaptaci na dnešní potřeby v 

krajině či jinak rozvíjet nebo uchovat. 

[236] Budou respektována ložiska nerostů jako nepřemístitelná součást přírodního bohatství, 

jehož využití je pro rozvoj nezbytné. Při plánování těžebních prací bude uvažováno 

s vhodným způsobem sanace a rekultivace za účelem dosažení rozmanitého a 

hodnotného stavu po dokončení těžebních prací. 

 

C.1 Zajištění ochrany cenných ekosystémů, přírodních stanovišť a biotopů druhů před 

poškozováním 

[237] Pro efektivní ochranu biodiverzity bude ve spolupráci s výzkumnými pracovišti zajištěn 

systematický monitoring stavu a vývoje přírodních hodnot v krajině. Na základě 

aktuálních dat budou identifikována prioritní území z hlediska ochrany biodiverzity a 

obnovy přírody, umožňující cílenou implementaci ochranných opatření.  

[238] Ochrana biodiverzity se zaměří nejen na chráněná území, ale i na území mimo ně, kde je 

biodiverzita významně ohrožena změnami ve využívání krajiny. Důraz bude mimo jiné 

kladen na zavedení konceptu jiných účinných opatření územní ochrany (OECMs), který 

zajistí efektivní správu biologicky cenných území volné krajiny zahrnující opatření péče 

o přírodní hodnoty, a na regulaci činností, které představují zásadní riziko pro 

ekosystémy, přírodní stanoviště a biotopy druhů. 
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C.2 Podpora aktivní péče v územích, kde je biodiverzita závislá na dlouhodobém plánování a 

lidských zásazích 

[239] Bude zajištěna systematická péče o území s vysokou biologickou hodnotou zohledňující 

potřeby ochrany biodiverzity. Jedná se především o ZCHÚ, OECMs a stanoviště ZCHD, 

která jsou uvedená v ÚAP. Budou rozvíjeny a aplikovány nástroje udržitelného 

managementu krajiny, které podporují ochranu a obnovu biodiverzity, při současném 

zohlednění klimatických prognóz, kde významnou roli bude hrát adaptace hospodaření 

na státních pozemcích. To zahrnuje regulaci invazních nepůvodních druhů, podporu 

diverzifikace hospodářských způsobů v lesním i zemědělském sektoru a zavedení 

metodik správy státních pozemků zohledňujících biodiverzitu. Nezastupitelnou roli v 

oblasti ochrany biodiverzity a klimatu budou hrát dále území ponechaná působení 

přírodních procesů v chráněných územích. Plochy vojenských újezdů, vojenské objekty 

a objekty důležité pro obranu státu budou primárně sloužit zajišťování obrany státu. 

[240] Bude vytvořen a rozvíjen nástroj pro evidenci opatření na podporu biodiverzity v krajině, 

který umožní sledování efektivity realizovaných opatření na celorepublikové úrovni. 

Tento systém bude obsahovat jasně definované ukazatele a metodiku dlouhodobého 

sledování biodiverzity, čímž umožní realizaci adaptivního managementu a optimalizaci 

ochranných opatření na základě aktuálních poznatků.  

[241] Pro účinnou implementaci opatření budou posíleny finanční rámce na podporu 

inovativních nástrojů péče o biodiverzitu, včetně alokace prostředků ve státním 

rozpočtu na pravidelný monitoring. Zároveň bude zaveden mechanismus 

specializovaného vzdělávání, například formou akreditovaných kurzů či mikrocertifikátů 

zaměřených na odbornou péči o biodiverzitu a obnovu přírody. 

 

C.3 Regulace turismu a rekreačních aktivit v chráněných územích s ohledem na biodiverzitu 

[242] V chráněných územích budou navrženy a implementovány metodické přístupy pro 

usměrňování turismu s cílem minimalizovat dopady na biodiverzitu. To zahrnuje 

stanovení podmínek pro pohyb návštěvníků v citlivých lokalitách a zároveň podporu 

rozvoje udržitelného turismu v méně exponovaných oblastech. Opatření budou 

zaváděna v úzké spolupráci s klíčovými partnery, zejména s destinačními agenturami a 

místními samosprávami. 

 

D.1 Plošné zadržování vody v krajině 

[243] Zadržování vody v přírodním prostředí se zaměřuje především na povrchové vody a 

mělké podzemní zvodně. Plošné zadržování vody je závislé především na intenzitě a 

časovém rozložení srážek a je vázáno na typ prostředí či krajiny. Retence vody v nivách 

má v geomorfologicky vhodných lokalitách zásadní roli transformace povodňové vlny. 

Na základě analýzy stávajícího členění krajiny budou vymezeny zóny, pro které se určí 

nejvhodnější způsoby plošného zadržování vody včetně omezení využívání podzemních 

zdrojů místo povrchových. Pozornost bude věnována rovněž oblastem, které jsou 

zranitelné z hlediska sucha a nedostatku vody, a to jak v současnosti, tak zejména 

výhledově. S využitím scénářů vývoje klimatu budou posouzena jednotlivá povodí a 
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stávající vodní nádrže z hlediska jejich budoucí vodní bilance. Tyto analýzy pomohou 

určit, které oblasti a infrastruktura jsou nejvíce ohrožené a jaké konkrétní kroky je třeba 

přijmout. Včas je nezbytné zaměřit pozornost na oblasti s pasivní bilancí, aby mohly být 

posíleny vodní zdroje a tím zabezpečenost dodávek vody pro obyvatelstvo, průmysl a 

zemědělství. Vodní zdroje jsou závislé výhradně na atmosférických srážkách. Pokud je 

na území nezadržíme, nenávratně odtékají do okolních států, z jejichž území k nám 

naopak prakticky žádné vodní toky nepřitékají. 

 

D.2 Obnova dynamiky procesů v říčních systémech a říčního kontinua 

[244] Obnova procesů, které souvisejí s korytotvornou a nivotvornou činností vody, je zásadní 

pro vznik či udržení pestrosti stanovišť. Pro obnovu dynamických procesů v říčních 

systémech bude kladen důraz na umožnění přírodě blízkého střídání nadbytku a 

nedostatku vody v souvislosti s ročními klimatickými cykly. Tento přístup podpoří 

přirozené utváření a obnovu říčních koryt, propojení toků s nivami a zajištění 

přirozeného pohybu sedimentů, čímž vzniknou vhodné podmínky pro rozmanité 

ekosystémy. Při obnově dynamiky budou respektována stávající účelná protipovodňová 

opatření a vodní nádrže sloužící veřejnému zájmu.  

[245] Obnova říčního kontinua bude mít komplexní charakter a zaměří se mimo jiné na 

odstraňování narušení toku příčnými, podélnými i vertikálními stavbami, které již neplní 

svůj účel, v rozsahu určeném v Národním plánu na obnovu přírody. Bude obnoveno 

přirozené propojení koryta, aluvia a nivy, které pozitivně ovlivní hladiny podzemní vody 

ve vazbě na rozlivy či průtoky v korytech řek. 

 

D.3 Zvýšení kvality přípravy opatření, rozhodování a podpory klíčových cílových skupin 

[246] Bude se podporovat další vzdělávání a zvyšování kvalifikace, případně rekvalifikace pro 

projektanty, zpracovatele územně plánovací dokumentace, úředníky státní správy a 

samosprávy, poskytovatele a administrátory dotací, vlastníky a uživatele dotčených 

pozemků, subjekty hospodařící v krajině, potenciální investory do opatření, nevládní 

organizace, širší veřejnost, obyvatele zájmových území a média. Za tímto účelem budou 

připraveny specializované výukové a osvětové programy. 

 

D.4 Zajištění finančních prostředků správců povodí na adaptaci na změnu klimatu, ochrana 

podzemních vod a nastavení systémového a dlouhodobě udržitelného systému 

financování 

[247] V souladu s INBO bude adaptace na změnu klimatu ve vodním hospodářství stát 

na čtyřech pilířích, a to prevenci ztrát vody, zadržování vody v krajině, efektivním 

hospodaření s vodou a budování umělé akumulace v podobě vodních nádrží. Pro 

naplnění tohoto principu bude nastaven systémový a dlouhodobě udržitelný systém 

financování. 
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E.1 Zlepšení struktury zemědělské krajiny pomocí zvýšeného zastoupení krajinných prvků 

[248] Zemědělská krajina bude pestrá, strukturovaná a prostupná. Velikost obdělávaných dílů 

půdních bloků a jejich dílčích částí bude přizpůsobena charakteru krajiny a půdním 

podmínkám tak, aby byla zajištěna účinná ochrana půdy před erozí a podpora biologické 

rozmanitosti. Z hlediska mechanického bude znatelně snížena eroze daná nevhodným 

uspořádáním a obhospodařováním polí. Výrazně se zvýší zastoupení krajinných prvků, 

jako jsou meze, remízky, stromořadí, aleje, průlehy, zamokřené plochy nebo tůně, které 

pomohou zajistit ekologickou stabilitu krajiny, v souladu se Strategií EU v oblasti 

biologické rozmanitosti do roku 2030. Tato stabilita může být navíc podpořena integrací 

komplexních systémů, jako je například agrolesnictví. To posílí odolnost krajiny vůči 

extrémním vnějším vlivům, jako jsou období sucha nebo přívalové srážky, a současně 

mohou snížit riziko jejich negativních projevů, např. povodní, eroze nebo přemnožení 

škůdců. 

 

E.2 Posílení podpory trvale udržitelných způsobů hospodaření k dosažení zdravé a funkční 

zemědělské krajiny adekvátními nástroji 

[249] Podmínky dotačních politik budou v maximální možné míře zohledňovat podporu trvale 

udržitelných způsobů hospodaření přispívajících k zastavení úbytku diverzity na všech 

jejích úrovních, ke zlepšení stavu přírodních zdrojů, především půdy, a zároveň k vyšší 

odolnosti a adaptační schopnosti krajiny na změnu klimatu a posilování přirozené 

mitigační funkce. To by mělo přispívat ke zlepšení půdní struktury, zejména 

prostřednictvím zvýšení obsahu organické hmoty pěstováním meziplodin a dalších 

podpůrných plodin (např. plodin strukturotvorných nebo fixujících vzdušný dusík) a k 

častějšímu uplatňování přístupů, které udržují či zlepšují strukturu a funkce půdy. Bude 

posílena IT a metodická podpora pro hospodařící subjekty, zejména v oblasti péče o 

půdu.  

 

E.3 Zlepšení půdní kvality snížením celkového rizika pesticidů 

[250] Zemědělská půda, která bude produkovat bezpečné potraviny, bude stabilní a 

nekontaminovaná nadlimitním množstvím reziduí pesticidů a nadbytkem hnojiv a bude 

schopná odbourávat a nepropouštět dále do krajiny rezidua pesticidů a živiny z hnojiv. 

Hospodaření na půdě bude zajišťovat vysokou diverzitu půdních mikroorganismů, hub, 

rostlin a živočichů, s významným posílením půdních mikroorganismů podílejících se na 

tvorbě půdní struktury, čistících a fytosanitárních funkcích, stabilním ukládání uhlíku a 

snižování emisí oxidu dusného a metanu.  

[251] V souladu s Národním akčním plánem k bezpečnému používání pesticidů v České 

republice (Aktualizace pro období 2025–2029) se sníží množství a toxicita použitých 

pesticidů a rizik z nich plynoucích tak, aby nedocházelo k dalšímu poklesu biodiverzity 

půdního prostředí, ale i ostatních složek agroekosystémů. Budou optimalizovány 

všechny vstupy hnojiv s cílem snížit jejich dopad na kvalitu vod. Bude omezeno utužení 

ornice a podorničí, které má zásadní negativní vliv na půdní strukturu. Budou 

podporovány technologie řízených pojezdů zemědělské mechanizace, budou k aplikaci 
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hnojiv a dalších látek využívány technologie dálkového průzkumu včetně dronů a další 

technologie precizního zemědělství. Podobně budou podporovány stroje, které jsou 

šetrné k půdě při jejím zpracování, či umožňují zakládání porostů bez zpracování půdy. 

 

F.1 Vhodná diverzifikace lesnického managementu a hospodářských způsobů zajišťující 

obnovu a vývoj stanovištně vhodných porostů a vedoucí k trvale udržitelnému lesnímu 

hospodaření 

[252] Veřejné lesy, lesnický výzkum a lesnické školství budou nositelem inovací, budou nabízet 

perspektivní trendy, předkládat vize i řešení a budou inspirací pro celý lesnický sektor. 

[253] Metodická i finanční podpora povede k posílení stability a trvalosti lesů díky využívání 

široké kombinace pasečných a nepasečných hospodářských způsobů obnovních 

postupů, zvyšujících diverzitu druhové, věkové a prostorové struktury, která následně 

zvýší i mechanickou stabilitu a bezpečnost produkce a umožní diferenciaci nabídky 

mikrostanovišť pro různé druhy organismů. Důležitá bude i cílená podpora ponechání 

stanovištně diferencovaného množství biotopových stromů a tlejícího dřeva. 

[254] Udržitelné lesní hospodaření bude čerpat z příkladů dobré lesnické praxe, úspěšné 

adaptace na projevy změny klimatu a implementace vhodných mitigačních opatření. 

[255] Dojde k optimalizaci vodního režimu lesních půd a malých lesních povodí směřující ke 

zvyšování množství vody zadržované v lesích. 

[256] Vlastníci a správci lesů budou aktivně motivováni k uplatňování nadstandardních 

hospodářských postupů prostřednictvím finančních nástrojů, které zvýhodní opatření 

přesahující rámec zákonných povinností a přispívající ke zlepšení ekosystémových služeb 

a funkcí lesních ekosystémů. 

[257] V kategoriích lesů ochranných a zvláštního určení bude upřednostňován specifický 

management zaměřený na ochranu, udržení nebo zlepšování požadovaného stavu, 

zachování hodnot a dosažení cílů konkrétního území. Ve vojenských lesích bude dle 

novely zákona o lesích mít vždy prioritu hospodaření ve prospěch potřeb resortu 

Ministerstva obrany a Armády ČR. 

[258] Přirozená obnova lesa bude využívána v rostoucí míře. 

 

F.2 Systémová podpora trvale udržitelného hospodaření a adaptačních a mitigačních 

opatření lesního hospodářství a výsadeb dřevin mimo les 

[259] Potenciálně nejúčinnějším mitigačním opatřením k zadržování uhlíku je výsadba dřevin 

na vhodných nevyužívaných a málo výnosných zemědělských půdách s nižší biologickou 

hodnotou.   
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5. Opatření pro naplňování strategických cílů Politiky krajiny 

[260] Strategické cíle Politiky krajiny do roku 2050 budou naplňovány pomocí účinných 

opatření využívajících vhodné nástroje. 

 

A.1.1 Prověření kompetencí ve prospěch udržitelnějšího hospodaření v krajině, efektivnější 

ochrany, péče a obnovy přírody  

[261] Je třeba, aby Politika krajiny byla naplňována adekvátním institucionálním rámcem 

přizpůsobeným aktuálním environmentálním, sociálním a hospodářským výzvám. 

Základem pro to bude podrobná analýza současného stavu, která zhodnotí stávající 

kompetence, úkoly, kapacity a náročnost jednotlivých agend a využije příkladů 

zahraniční dobré praxe. Analýza identifikuje krizová, kritická a slabá místa vyžadující 

řešení. Na jejím základě bude navržen přehled možných řešení, směřující k efektivnější 

ochraně, péči o přírodu a její obnově. Pozornost bude věnována zejména zajištění 

odpovídající personální kapacity. Politika krajiny představuje příležitost pro zvážení 

organizačních opatření v oblasti kompetencí týkajících se ochrany krajiny (rozmezí 

pravomocí mezi Ministerstvem životního prostředí, Ministerstvem pro místní rozvoj, 

Ministerstvem kultury a Ministerstvem zemědělství). 

 

A.1.2 Posílení aktivní role Agentury ochrany přírody a krajiny ČR a Národního památkového 

ústavu v ochraně krajiny a kulturních památek 

[262] Úkoly AOPK ČR a NPÚ musí reflektovat jejich roli při implementaci Politiky krajiny, a to 

zejména v oblasti využívání, ochrany a obnovy krajiny a uchování a rozvoje kulturního 

dědictví. Obě organizace musí úzce spolupracovat na rozvoji a péči o historickou kulturní 

krajinu. Bude posílena role obou institucí jako aktérů regionálního rozvoje tak, aby se 

předcházelo nesouladu mezi politikou regionálního rozvoje a ochranou krajiny. 

 

 

A.1.3 Zajištění kapacit ve veřejné správě 

[263] Pro účinné a proaktivní plánování krajiny, realizaci potřebných opatření a zapojení 

místních aktérů a obyvatel je klíčová mikroregionální úroveň. Úřady obcí s rozšířenou 

působností, svazky obcí i nově vznikající společenství obcí v současnosti nedisponují 

pracovními kapacitami pro zajištění této agendy. Z tohoto důvodu budou zajištěny 

metodické materiály, přístup k odborným konzultacím a mentoringu. Zejména v 

počátečním období je důležité, aby stát nabídl tuto agendu jako dobrovolnou příležitost 

těm, kdo chtějí aktivně přispět na úrovni MAS, svazků obcí nebo společenství, a zároveň 

jim zajistil odpovídající podmínky i přístup ke zdrojům. 

 

A.2.1 Udržitelné hospodaření na půdě ve vlastnictví státu a obcí 
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[264] Česká republika vlastní přibližně 54 % pozemků určených k plnění funkce lesa a 3 % 

zemědělského půdního fondu.68 Ústřední orgány státní správy zajistí, aby jim podřízené 

organizační složky státu a státní podniky hospodařící se státní půdou posilovaly funkce 

krajiny a vhodné formy trvale udržitelného hospodaření. Státní organizace budou v 

pachtovních smlouvách uplatňovat požadavek na šetrné hospodaření. V návaznosti na 

nařízení vlády podle § 46b zákona o lesích bude (postupně) docházet k monitorování 

„ekosystémových služeb podmíněných prováděním opatření na podporu poutání uhlíku 

a současně biologické rozmanitosti v lesích“ (§46b ZOL). Obce budou k udržitelnému 

způsobu hospodaření na své půdě finančně motivovány. 

[265] Budou prověřeny možnosti a podmínky realizace opatření na státním majetku bez 

potřeby vlastnického vypořádání, ale se souhlasem vlastníka. Bude optimalizován proces 

vypořádání odpisu státního majetku. Efektivně bude vyřešena otázka, zda si stát může 

ponechat majetek ve vlastnictví, i když na něm jiný subjekt realizuje opatření. 

 

A.2.2 Úprava obsahu věcných práv k pozemkům v nezastavěném území 

[266] Plnění tohoto opatření dodá vlastníkům zemědělské půdy nástroje pro efektivnější 

ochranu jejich vlastnictví, konkrétně informace potřebné pro efektivní výkon jejich práv 

a procesní právo namítat neplatnost nepřiměřeně dlouhé výpovědní doby anebo 

automatického prodloužení pachtovní smlouvy na nepřiměřenou dobu. Na druhou 

stranu účelem tohoto opatření je i rozšíření stávajícího ústavně konformního režimu, 

který umožňuje upravit věcná práva k pozemkům z důvodu obecného zájmu, a to 

povinností vlastníků zemědělské půdy strpět realizaci a údržbu taxativního výčtu 

adaptačních opatření provedenou na jeho pozemku orgánem veřejné moci. Příkladem 

mohou být revitalizace vodních toků nebo přírodě blízký management ploch pod 

elektrickým vedením. 

A.2.3 Racionalizace vlastnických vztahů zlepšením podmínek pro pozemkové úpravy a 

zvýšením podílu skutečně realizovaných opatření navržených v pozemkových úpravách 

[267] Pozemkové úpravy mohou být efektivním nástrojem řešení fragmentace vlastnických 

vztahů, která dnes ztěžuje postavení vlastníků půdy směrem k jejím uživatelům a 

komplikuje majetkoprávní přípravu investic v krajině. Aby mohly být využívány v rozsahu 

odpovídajícím veřejnému zájmu, je nezbytné zajistit dostatek dostupné státní půdy 

vhodné pro směnu, a také dostatečné finanční prostředky na zpracování návrhů 

pozemkových úprav i realizaci společných zařízení, zejména těch se zaměřením na 

ekologické funkce krajiny. Pro efektivní fungování pozemkových úprav bude zajištěna 

cílená medializace a informovanost zejména v oblastech, kde tyto úpravy dosud 

 

68 Zpráva o stavu lesa a lesního hospodářství České republiky v roce 2023, kap. 1.2 Vlastnická struktura lesů ČR, str. 11, 

resp. Přibík, O., Drobných vlastníků půdy v České republice ubývá, 25. 3. 2019, Svaz vlastníků půdy. 
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neproběhly. Důraz bude kladen též na zjednodušení provádění pozemkových úprav, 

zejména ve smyslu odstranění byrokratické zátěže a využití digitalizace státní správy. 

[268] Zároveň bude umožněna revize již ukončených pozemkových úprav s ohledem na nové 

požadavky krajiny a probíhající změnu klimatu. Bude zajištěna vzájemná koordinace 

pozemkových úprav a realizací navržených opatření napříč státní správou, podniky a 

dalšími důležitými aktéry v krajině. Realizace společných zařízení bude mít meziresortní 

podporu, která přispěje k větší motivaci dalších subjektů mimo SPÚ podílet se na 

opatřeních v krajině. Zároveň bude kladen důraz na rozvoj odborných kompetencí 

projektantů i pracovníků pozemkových úřadů. Současně je třeba se zabývat provázaností 

s dalšími nástroji krajinného plánování, jež umožní zefektivnit připravenost území na 

pozemkové úpravy, stejně jako s dotačními programy, optimalizací daňové zátěže a 

ochranou jednotlivých druhů pozemků. Zásadní je pak zvrátit trend, kdy očekávání obcí 

ohledně realizací po pozemkových úpravách jsou nezřídka v rozporu s podporou pestré 

a odolné krajiny. V souvislosti s realizacemi opatření v krajině je pak třeba se zabývat 

nastavením norem, které nezřídka upřednostňují technická řešení před přírodě blízkými. 

Musí být přednostně zajištěna realizace dostatečného počtu opatření, která přispívají k 

ochraně a odolnosti krajiny, jako jsou ekologická nebo protierozní opatření. Důležité 

také je zaměřit se na prioritní tvorbu ekologických a protierozních společných zařízení, 

kde komplexní pozemkové úpravy proběhly. 

 

A.2.4 Zvýšení odpovědnosti vlastníků za realizovaná opatření a jejich motivace je udržovat 

[269] Fiskálních a dotačních opatření budou podrobena revizi a upravena tam, kde to bude 

s ohledem na cíl potřebné a vhodné, směrem k větší motivaci vlastníků, zejména 

s ohledem na podporu tvorby a údržby krajinných prvků. Krajinné plánování bude 

neopomenutelným podkladem při zpracování návrhů pozemkových úprav. 

 

A.3.1 Posílení místní identity obyvatelstva 

[270] Formou systematické participace, včetně posilování forem zapojování místních obyvatel 

do péče o krajinu, a souvislé informační kampaně bude postupně docházet k posilování 

lokální identity obyvatel a tím i odpovědnosti za místo, kde žijí. Stejně tak bude 

prostřednictvím státu posilována i jejich mikroregionální identita formovaná na úrovni 

kulturních mikroregionů nebo správních území. Místní a mikroregionální identita vzniká 

v místech, kde díky místně zakotvenému učení a aktivitě místních spolků a veřejné 

správy lidé znají význam a historii svého bezprostředního prostředí a jsou zapojeni do 

jeho údržby, ochrany a rozvoje. 

 

A.3.2 Zlepšení organizace participativních procesů v rámci územního a krajinného plánování 

a v rozhodování o individuálních záměrech v krajině 

[271] Významní aktéři hospodařící v krajině zpravidla působí na širším území, než je jednotlivá 

obec. Krajina je pro jejich fungování zásadní a bude-li plánování krajiny funkční a 

efektivní, budou motivováni se na něm aktivně podílet. Dlouhodobá, optimálně 
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certifikovaná partnerství budou formalizována prostřednictvím standardizovaného a 

soustavného konzultačního procesu na mikroregionální úrovni. Transparentnost těchto 

procesů posílí důvěru mezi jednotlivými aktéry v daném území, podpoří identifikaci 

sdílených hodnot a usnadní dosažení konsensu při vytváření míst pro přírodu a 

prosperitu. Participace bude zaváděna do praxe aktivně a inkluzivně na všech úrovních, 

včetně zapojování místních obyvatel do rozhodování již od počátečních fází plánování.  

[272] Partnerství mezi zástupci místní veřejné správy a hlavními uživateli území bude stavět 

na vzájemném porozumění, důvěře a spolupráci při realizaci konkrétních projektů 

v daném území. Obce budou prostřednictvím svých volených zástupců nebo 

zaměstnanců úřadu aktivně zapojeny do rozhodovacích procesů, které ovlivňují budoucí 

stav krajiny, a budou usilovat o uspořádání území v souladu s krajinným plánováním. 

Spolupráce a důvěra mezi aktéry z veřejného a soukromého sektoru budou systematicky 

posilovány již během přípravy a projednávání plánů. 

[273] Bude rozvíjena také spolupráce mezi odborníky na plánování krajiny a vzdělavateli, a to 

i s využitím zkušeností z osvědčené mezioborové mikroregionální spolupráce v rámci 

místních akčních plánů rozvoje vzdělávání pod vedením místních akčních skupin. Tato 

spolupráce může probíhat v rámci společenství obcí nebo formou partnerství mezi 

správami zvláště chráněných území a místními školami. Pro usnadnění participace a 

zapojení všech aktérů bude kladen důraz na používání srozumitelného a přístupného 

jazyka. 

[274] Šetrné začleňování bezemisních zdrojů energie do krajiny vychází z přístupu, který 

zohledňuje ekologické, estetické i ekonomické funkce krajiny, využívá potenciál 

stávajících zdrojů a usiluje o jejich harmonizaci. Tam, kde je to možné a vhodné, bude 

upřednostňováno umisťování fotovoltaických systémů na již existující nebo nově 

budované stavební objekty. Aby se předešlo odporu místních komunit vůči 

obnovitelným zdrojům, často vyvolanému tím, že zisky jsou externalizovány, zatímco 

negativní důsledky provozu nesou místní obyvatelé, je nezbytné zavést opatření, která 

část zisků směřují přímo do lokality výroby. Tím se posílí motivace komunit akceptovat 

bezemisní zdroje energie. Přímé využití místních zdrojů energie je podmíněno 

pokračujícím zlepšováním podmínek pro komunitní energetiku. Důležité je nastavit 

model, kdy nespotřebovaná elektřina (přebytky) bude dodávána do elektrizační 

soustavy. Motivací pro lokální výrobce elektřiny a účastníky sdílení tak může být úspora 

nákladů za elektřinu. Tento motivační faktor je důležitý pro rozvoj obnovitelných zdrojů. 

 

 

A.4.1 Vytváření vztahu dětí a mladých lidí ke krajině 

[275] Vzdělávání o krajině bude mít oporu v rámcových vzdělávacích programech pro 

gymnaziální a střední odborné vzdělávání. Budou zohledněna nová témata Politiky 

krajiny (ztráta biodiverzity, udržitelné hospodaření s vodou, půdou a lesy) přizpůsobená 

cílové skupině mladých lidí, jejich způsobu myšlení, komunikaci a životním prioritám. V 

tomto směru bude posílena kompetence koordinátorů environmentální výchovy a 

rozšířena metodická podpora škol. Pobyt dětí venku bude aktivně podporován, přičemž 
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školy budou zapojeny do krajinného plánování. Ekocentra budou proškolena v aktuální 

problematice krajiny a inovují v tomto smyslu nabídku svých výukových programů pro 

školy.  

 

A.4.2 Osvěta zastupitelů a úředníků o krajině 

[276] Na úrovni obcí a komunit se bude cíleně zvyšovat povědomí a znalosti krajských a 

obecních zastupitelů a úředníků o krajině, ve které se denně pohybují, což posílí jejich 

identitu a odpovědnost za její stav. Důraz bude kladen na osvětu týkající se principů 

krajinného plánování, významu budování a údržby veřejné technické infrastruktury v 

souladu s přírodním a sociálním prostředím, a to za využití příkladů dobré praxe. Zvláštní 

pozornost bude věnována interpretaci místního dědictví a rozvoji místně zakotveného 

učení prostřednictvím formálních i neformálních vzdělavatelů a vzdělávacích aktivit. 

[277] Zvyšování povědomí o krajinném plánování bude zajištěno také pro úředníky 

relevantních centrálních správních úřadů, kteří budou zahrnuti do systému školení a 

celoživotního vzdělávání v této problematice. 

 

A.4.3 Zajištění dostatečného odborného vzdělávání o krajině 

[278] Vysoké školy budou více zapojeny do vzdělávání odborníků na krajinné plánování, 

ekologii, urbanismus a místní rozvoj. Studenti získají praktické zkušenosti 

prostřednictvím spolupráce s veřejnou správou a odbornými institucemi. Důraz bude 

kladen na celoživotní vzdělávání, zejména pro úředníky, projektanty a pedagogy, aby 

reflektovalo nejnovější poznatky v oblasti krajinného plánování, udržitelného rozvoje 

území a ochrany přírody a krajiny. 

[279] Bude navázána spolupráce s institucemi zajišťujícími profesní vzdělávání, včetně 

profesních komor a sdružení, za účelem definování potřebného vzdělávání pro 

odborníky z praxe a výměny zkušeností. Dojde k posílení kapacit vysokoškolských oborů 

připravujících potřebné specialisty. Při udělování autorizace v oborech architektury a 

územního plánování bude věnována větší pozornost krajinářským tématům. Zároveň 

bude zajištěno zastoupení krajinářů a odborníků na ochranu přírody ve zkušebních 

komisích. 

[280] Je důležité seznámit odbornou i laickou veřejnost s principy krajinného plánování a s 

významem a funkcemi systému zelené infrastruktury. Vzdělávání v této oblasti bude 

zajištěno nejen na středních a vysokých školách, ale také v rámci vzdělávání odborníků 

a specialistů. 

[281] Je potřeba zaměřit se také na vzdělávání úředníků veřejné správy, kteří se podílejí na 

rozhodovacích procesech týkajících se krajiny. Témata z Politiky krajiny, která budou 

promítnuta do legislativy, budou zpracována jako konkrétní návody a metodiky, které 

usnadní interpretaci legislativy a poskytnou praktické postupy pro překonávání 

překážek. 
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A.4.4 Posílení poradenského systému k podpoře efektivního hospodaření, prevence 

degradace půdy a minimalizace škod na krajině 

[282] Vzhledem k vysoké odbornosti některých opatření je třeba zajistit funkční zemědělské 

poradenství a faremní podporu, inspirované osvědčenými modely z praxe v zahraničí. 

Každý zemědělský subjekt bude mít možnost obrátit se na tento systém a získat 

individuální doporučení ohledně vhodných technologií, jejich správné aplikace a 

optimálního využití. Cílem je podpora efektivního hospodaření, prevence degradace 

půdy a minimalizace škod na krajině. 

[283] Poradenství zaměřené na pomoc zemědělcům při správném využití dotačních nástrojů 

bude klíčové pro rozvoj ekologického zemědělství a přírodě šetrných zemědělských 

postupů. Podpora faremního poradenství a místních průvodců povede k osvětě a šíření 

povědomí o dobrých a špatných příkladech hospodaření v krajině. Prezentace špatné 

praxe má ukázat, jaké důsledky má nevhodné zacházení s krajinou. Cílem bude nejen 

vysvětlit praktické možnosti zapojení dotací do hospodaření, ale také zdůraznit 

očekávané environmentální přínosy. Bude podporován další rozvoj modelových farem a 

navázaného poradenství, které budou mít kapacitu předávat získané zkušenosti. Systém 

poradenství bude také kombinovat předpovědní a rozhodovací nástroje s fyzickým 

poradenstvím v oblasti ochrany rostlin na místě, aby s relativně malým počtem poradců 

bylo dosaženo co nejefektivnějšího výsledku z pohledu snižování používání přípravků na 

ochranu rostlin. Poradenství bude zahrnovat aspekt ochrany biodiverzity a obnovy 

přírody, zejména v oblastech významných z hlediska ochrany biodiverzity. 

[284] Poradenský systém bude zaveden i pro další subjekty, které mají zájem na zlepšení 

zemědělské krajiny, např. obce, místní spolky apod. Poradenský systém bude kromě 

zemědělského poradenství aktivně a efektivně podporovat smysluplné realizace 

opatření v krajině (např. krajinné prvky). Zvážena bude možnost provázání systému se 

stávajícími sítěmi poradců (např. energetických). Tito poradci by tak obcím a dalším 

aktérům pomáhali s přípravou a realizací adaptačních a klimatických projektů a 

doplňovali jejich odbornou kapacitu. 

 

A.4.5 Systematická osvětová informační kampaň pro veřejnost 

[285] Bude vypracována a implementována komplexní a dlouhodobá komunikační strategie. 

Cílem této strategie bude zvýšit povědomí veřejnosti o významu krajiny, její ochraně a 

udržitelném využívání. Strategie bude postavena na pozitivním vnímání krajiny. 

Bude srozumitelná, poutavá a cílená na různé skupiny obyvatel.  

[286] Pro komunikaci budou využity různé kanály a formáty, včetně online kampaní, sociálních 

médií, tiskových zpráv, vzdělávacích akcí a terénních programů. Komunikace bude 

probíhat na politické, poloodborné a odborné úrovni, a to s cílem oslovit širokou 

veřejnost i odborníky. Mezi klíčová témata kampaně bude patřit význam krajiny pro 

kvalitu života, ekosystémové služby krajiny, odpovědnost jednotlivců a 

komunit, udržitelný rozvoj a hospodaření, význam revitalizací a adaptačních opatření a 

krása a hodnota kulturní i přírodní krajiny. 
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[287] V rámci komunikační strategie budou vytvořeny pravidelné a cílené kampaně na různých 

platformách, včetně televize, rozhlasu, tisku a online médií. Budou 

připraveny interaktivní vzdělávací materiály, brožury, letáky a výukové programy pro 

školy i pro širokou veřejnost. Budou organizovány místní akce, diskuze, terénní exkurze 

a workshopy, které zapojí místní komunity do problematiky.  

[288] Bude podporováno vzdělávání a zapojení místních průvodců do osvětové činnosti a 

interpretace krajiny pro turisty i pro místní obyvatele. Ministerstvo životního prostředí 

naváže partnerství s novináři a redakcemi s cílem šířit informace o Politice krajiny.  

 

A.5.1 Stabilizace a směrování institucionálních rozpočtů 

[289] Státní instituce budou mít jasně vyčíslené prostředky na správu krajiny podle reálných 

potřeb a tyto se budou odrážet v mandatorních položkách jejich rozpočtu. 

[290] Poplatky, které subjekty na území Česka platí v souvislosti s užíváním krajiny a jejichž 

příjemci jsou státní instituce, budou zpětně reinvestovány do ochranných a nápravných 

opatření. Jedná se například o poplatky za znečištění ovzduší či vody nebo odvody za 

vynětí zemědělské půdy pro nezemědělské účely. Poplatky budou dle potřeby 

pravidelně revidovány. 

[291] Státní podniky a organizační složky státu vykonávající správu krajinných složek zavedou 

po dohodě se zřizovateli/zakladateli ukazatele výkonnosti ve vztahu k ekosystémovým 

službám a klimatickým opatřením. 

[292] Nebude pokračovat udržování státního majetku, který pozbyl účelu a prohlubuje 

problémy krajiny, jako je odvodnění pozemků nebo technické úpravy toků v místech, 

kde to není nezbytně nutné. 

 

A.5.2 Nastavení daňového systému 

[293] Pro zvýšení motivace subjektů hospodařících v krajině k šetrným způsobům hospodaření 

budou prověřeny možnosti zefektivnění výjimek daně z nemovitých věcí.  

 

A.5.3 Zlepšení zacílení dotační podpory 

[294] Financování obdobných opatření ze zdrojů, jejichž cíle jsou odlišné, bude v racionální 

míře zachováno. Budou ale transparentně vyhodnoceny protichůdné dotace a zdroje 

nepříznivě ovlivňující stav krajiny budou přehodnoceny. Úspor bude dosaženo lépe 

cíleným zaměřením dotačních programů, které bude reflektovat priority státu a bude 

méně závislé na poptávce žadatelů po prostředcích. Zároveň bude zajištěno, aby dotační 

podpora byla dostupná pro široké spektrum žadatelů, včetně malých vlastníků pozemků, 

obcí a nevládních organizacích. Zajištěno bude financování krajinného plánování. 

 

A.5.4 Nastavení podmínek a pravidel pro rozvoj soukromého financování ve prospěch 

biodiverzity a krajiny 
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[295] V rámci posilování ochrany přírody bude vytvořen rámec pro využití biodiverzitních 

offsetů jako nástroje poslední instance – tedy pouze tam, kde nelze zcela předejít 

negativním dopadům na přírodní hodnoty. Offsety budou navrhovány a realizovány v 

souladu s principy dodatečnosti, trvalosti a prevence úniku dopadů (additionality, 

permanence, leakage). Každý offset bude muset prokázat, že přináší skutečný a 

dlouhodobý přínos pro biodiverzitu, který by bez něj nenastal, a že nezpůsobí přesun 

negativních dopadů jinam. Offsety budou propojeny s procesy EIA/SEA a územním 

plánováním za účasti vlastníků pozemků, obcí, odborné veřejnosti i nevládních 

organizací pro zajištění dlouhodobé péče a legitimity. Klíčovým předpokladem jejich 

využití je důsledné uplatňování hierarchie zmírňování dopadů: vyhnout se – 

minimalizovat – obnovit – kompenzovat. Realizace offsetů musí být sladěna s dalšími 

způsoby využití krajiny. Offsety budou předvídatelné, proporcionální a časově i finančně 

přiměřené, s jasnou metodikou výpočtu a možností lokálních kompenzací; nebudou 

sloužit jako „skryté veto“, ale jako nástroj poslední instance po vyčerpání hierarchie 

vyhnout-minimalizovat-obnovit. 

 

A.5.5 Sledování efektivity vynakládaných prostředků 

[296] Efektivita vynaložených prostředků na péči o krajinu a její obnovu bude průběžně 

sledována pomocí systému monitoringu příslušných programů a projektů na základě 

přínosu k naplňování cílů Politiky krajiny. Neefektivní typy opatření nebudou 

podporovány a prostředky budou v dalších obdobích alokovány na zdroje s vysokou 

hodnotou investic. 

 

B.1.1 Vypracování metodiky krajinného plánování 

[297] Pro efektivní uplatnění krajinného plánování v souladu s platnou územně plánovací 

legislativou bude vymezen jasně definovaný soubor podpůrných nástrojů. Ty budou 

určeny jak pro zpracovatele dokumentů, tak pro orgány státní správy a další aktéry 

zapojené do krajinného plánování. Klíčovou součástí tohoto souboru budou metodické 

dokumenty poskytující doporučení a osvědčená řešení pro přípravu, projednávání a 

schvalování územně plánovací dokumentace. Součástí metodických dokumentů musí 

být i příklady dobré praxe a případně uplatnění zahraničních zkušeností.  

[298] Bude nově zvážen obsah dosavadních plánovacích nástrojů, včetně otázky jejich 

dostatečnosti pro formulaci zásad péče o krajinu, a tyto nástroje budou případně 

modifikovány nebo doplněny o nový plánovací nástroj či nástroje. Přednost ale bude mít 

přizpůsobení nástrojů již existujících. Pro území obcí budou v případě potřeby 

uplatňovány krajinné plány, které budou vypracovány podle metodiky krajinného 

plánování pro místní úroveň a pomohou samosprávám v plánování jimi spravovaného 

území. 

[299] Metodika krajinného plánování musí popsat součinnost a návaznost navrhovaných 

koncepčních a regulatorních prvků krajinného plánování v rámci územního plánování s 

dalšími dílčími koncepčními nebo technickými dokumenty jako jsou KoPÚ, LHP, OPRL, 

plán ÚSES, plány péče o ZCHÚ, plány povodí apod. Součástí krajinného plánování bude 
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rovněž efektivní snížení výměry velkých dílů půdních bloků. Metodika bude vypracována 

pro úroveň státu a krajů, kde bude řešit vazby nástrojů a cílů Politiky krajiny, a úroveň 

místní, kde popíše i obsah krajinných plánů pro území obce, případně společenství obcí. 

Krajinné plánování musí být nastaveno v návaznosti na probíhající rekodifikaci územního 

plánování. 

B.1.2 Legislativní změny v nástrojích územního plánování 

[300] Pro účinné zavedení krajinného plánování budou po řádné rozvaze provedeny technické 

úpravy stávající legislativy, zejména v oblasti územního plánování, jak je stanoveno ve 

stavebním zákoně. Tyto změny budou vyžadovat spolupráci a dohodu mezi ústředními 

orgány státní správy odpovědnými za územní plánování a životní prostředí. Mimo jiné 

bude zvážena potřeba úpravy struktury územních plánů z pohledu implementace 

krajinných plánů a možnost zpracovávání územních plánů na vyšší lokální úrovni, 

například na úrovni společenství obcí, namísto výhradního zaměření na jednotlivé obce. 

Tento přístup umožní efektivnější uplatnění koncepčních přístupů a integraci nástrojů 

krajinného plánování do územního plánování. 

 

B.1.3 Zajištění lidských, organizačních a finančních zdrojů pro péči o krajinu a pro krajinné 

plánování 

[301] Pro realizaci navržené struktury krajinného plánování budou upřesněny odpovědné 

úrovně veřejné správy, které budou podle kompetencí vybaveny finančními zdroji na 

zajištění potřebných pracovních pozic a provozního zajištění, aby bylo možné 

podporovat koncepční řešení krajiny. 

[302] Budou vytvořeny podpůrné a motivační nástroje pro uživatele krajiny, majitele či 

správce pozemků, které podpoří realizaci záměrů krajinného plánování. Možnosti 

dotačních podpor budou rozšířeny tak, aby zahrnovaly nejen financování realizace, ale i 

plnou podporu projektové přípravy, včetně tvorby koncepčních dokumentů. 

Preferovány budou projekty s širším dopadem a propojenými opatřeními, podložené 

koncepčními dokumenty. Finanční prostředky budou rozděleny na prostředky určené 

přímo na realizaci konkrétních projektů pro konkrétní uživatele v území a prostředky na 

zajištění administrativního provozu krajinného plánování. 

 

B.2.1 Koordinace rozvoje dopravní, technické a zelené infrastruktury 

[303] Při projektování a realizaci staveb dopravní a technické infrastruktury bude zajištěna 

koordinace s návrhy a implementací prvků zelené infrastruktury. Pozornost bude 

věnována propojení zelené infrastruktury s ostatními druhy infrastruktury. Zvláštní 

důraz bude kladen na plochy s potenciálem stát se součástí zelené infrastruktury, jako 

jsou ochranná pásma pod nadzemním elektrickým vedením, ochranná pásma 

produktovodů nebo ochranná pásma silničních a železničních staveb. V těchto oblastech 

bude možné umisťovat prvky zelené infrastruktury při zachování a zajištění bezpečnosti 

provozu, které přispějí k zadržování srážkových vod a zmírní účinky vodní a větrné eroze 

i dopady staveb na biodiverzitu. 
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[304] Rozvoj technické a dopravní infrastruktury, volba jejího trasování a polohy významných 

dopravních uzlů s sebou také může nést negativní vliv na krajinné funkce (např. retence, 

prostupnost pro biotu) a na rozvoj sídel (např. zvýšení závislosti na individuální 

motorové dopravě), často opět se sekundárními negativními dopady na krajinné funkce. 

Významné dopravní záměry státu by proto měly být od počátku připravovány 

multidisciplinárními týmy se zastoupením krajinářských architektů, urbanistů a dalších 

specialistů. 

 

B.3.1 Plánování krajiny s respektem k historickému dědictví, kulturním a civilizačním 

hodnotám a krajinnému rázu 

[305] Bude nutné zmapovat a zhodnotit kulturně-historické hodnoty území, zejména cenných 

historických krajinných struktur, na úrovni správních obvodů ORP a obcí (chybějící či 

nedostatečně zpracované sledované jevy ÚAP). Ochrana přírodních, kulturně-

historických a estetických hodnot krajiny bude důsledně uplatňována, a to s respektem 

k jejímu hospodářskému využívání. V maximální možné míře budou využity již existující 

studie a podklady. 

[306] Bude připravena metodika, jak s identifikovanými hodnotami zacházet v krajinném 

plánování (včetně územního plánování) a v architektonické a urbanistické tvorbě. 

 

B.3.2 Metodické vedení hodnocení vlivů rozvoje území 

[307] Bude zajištěno metodické vedení při hodnocení rozvoje území, a to zejména u staveb 

dopravní a technické infrastruktury ve vztahu ke krajině a zelené infrastruktuře. Bude 

zajištěna koordinace zájmů v dané lokalitě a návrhu zmírňujících a kompenzačních 

opatření v případě dostupnosti vhodných pozemků.  

[308] Pomocí vzdělávacích nástrojů bude zvyšována profesionalita úředníků v oblastech 

stavebního řízení, ochrany přírody a krajiny a územního plánování na jednotlivých 

úrovních veřejné správy. Dojde také k nastavení ekonomických nástrojů, které 

upřednostní rekonstrukce a přestavby v zastavěném území na úkor exploatace krajiny. 

 

 

B.3.3 Vytvoření podmínek pro realizaci přírodě blízkých opatření na dopravní a technické 

infrastruktuře 

[309] Opatření technického i přírodě blízkého charakteru u liniových staveb budou plánována 

s cílem lepšího začlenění do okolní krajiny. Přírodě blízká opatření budou v 

odůvodněných případech zahrnuta mezi uznatelné náklady stavby dopravní 

infrastruktury. Za odůvodněné se považují takové zásahy, které přispívají k naplnění 

strategických cílů státu v oblasti ochrany krajinného rázu, biodiverzity, adaptace na 

změnu klimatu či zajištění prostupnosti krajiny. Účelnost a přiměřenost bude 

posuzována podle standardizovaného metodického rámce. V každém případě bude 

provedeno zhodnocení místních podmínek a funkčního potenciálu, aby bylo možné 

určit, do jaké míry lze v okolí dopravní komunikace realizovat přírodě blízké úpravy 
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včetně omezení hluku a světelného znečištění. Za účelem kvalitního provádění těchto 

opatření bude zaveden vzdělávací systém pro projektanty, aby byli schopni tato opatření 

efektivně navrhovat a začleňovat. Povinnost dlouhodobé údržby těchto prvků bude 

zahrnuta ve smlouvách s koncesionáři. Pro zajištění komplexního přístupu bude 

podpořena spolupráce s odborníky na krajinu, krajinářskými architekty, architekty a 

urbanisty. Frézování náletových dřevin v ochranných pásmech technické infrastruktury 

bude postupně nahrazováno přírodě blízkými opatřeními, která přispějí k podpoře 

biodiverzity nebo krajinných funkci. 

[310] Velké stavby dopravní infrastruktury budou doplněny o opatření, která umožní 

živočichům migraci a bezpečné překročení takové bariéry. Současně budou zajištěny 

migrační trasy velkých savců, které umožní snadnější pohyb jedinců mezi místy jejich 

přirozeného výskytu. Tyto trasy budou chráněny jako jeden z prvků prostupné krajiny a 

prostřednictvím nástrojů jednotlivých složek krajinného plánování bude v těchto liniích 

omezena investiční výstavba a rozšiřování zastavitelného území. Konkrétní popis 

uplatnění bude popsán v metodice krajinného plánování. 

 

B.3.4 Obnova cestního spojení sídel a krajiny 

[311] Budou provedeny analýzy zaměřené na potřeby propojení sídel a krajiny a na zajištění 

prostupnosti krajiny pro pěší i živočichy. Vyhledávána budou místa, kde je obnova 

propojení nejvíce žádoucí z pohledu dopravního provozu, ekologických funkcí či 

krajinných hodnot, případně tam, kde je propojení přerušeno jen v krátkém úseku. 

Obnova a budování propojení budou realizovány v lokalitách, kde je jejich zřízení žádoucí 

z hlediska efektivního využití území. Bude zajištěna prostupnost krajiny, včetně 

případného využití soukromých pozemků, a obnova historických polních cest 

propojujících sídla a krajinu. Nově navržené cesty budou navíc plnit protierozní funkce a 

přispívat k heterogenitě krajiny a tím i podpoře biodiverzity. 

[312] Propojení mezi sídlem a krajinou je již řešeno v rámci komplexních pozemkových úprav. 

Je však důležité posílit jeho význam i v rámci ÚPP a ÚPD. Průchod obecních cest by měl 

být zachován nejen mimo zastavěné území, ale i uvnitř obcí a měl by co nejvíce vycházet 

z původního uspořádání pozemků. Historické cesty měly v krajině vždy konkrétní 

orientační body (například křížek na rozcestí, mez) a logický cíl (propojení obcí, obecní 

pastvina, pramen). Propojení s novou zelenou infrastrukturou je v mnoha případech 

návratem k původní komplexní funkci těchto cest a koridorů. 

 

B.3.5 Koordinovaná příprava dopravní a technické infrastruktury 

[313] Koordinace liniových staveb celostátního významu bude projektově řízena z vládní 

úrovně po vzoru přípravy Rychlých spojení TEN-T. Účelem je vzájemné informování, 

multioborová spolupráce a hledání společných řešení (včetně koordinace termínů 

výstavby) všude tam, kde to je možné, se zohledněním připravenosti staveb. Účelem je 

též sjednocení a obecně zlepšení komunikace o záměrech státu směrem k samosprávám 

a široké veřejnosti. 
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C.1.1 Zajištění adekvátní ochrany cílových ekosystémů, přírodních stanovišť a biotopů druhů 

[314] Základním předpokladem zajištění efektivní ochrany biodiverzity je disponovat 

aktuálními údaji o stavu přírodních hodnot v území, které umožní nejen lokalizaci území 

významných z hlediska ochrany biodiverzity, ale i sledování vývoje biodiverzity v čase.  

[315] Pro posílení ochrany biodiverzity na úrovni krajinného plánování bude zásadní nastavit 

systém regulace rizikových činností z hlediska zajišťování ochrany ekosystémů, 

přírodních stanovišť a biotopů druhů. 

[316] Zároveň bude posílena územní ochrana ploch významných z hlediska ochrany a obnovy 

biodiverzity mimo chráněná území prostřednictvím zavedení konceptu OECMs a 

optimalizace využívání stávajících nástrojů k ochraně ekosystémů, přírodních stanovišť 

a druhů.  

 

C.2.1 Plánování a realizace péče ve prospěch ochrany biodiverzity 

[317] Bude vytvořena metodika správy pozemků ve vlastnictví státu z hlediska ochrany 

biodiverzity, která stanoví pravidla pro péči o biodiverzitu a obnovu přírody na těchto 

pozemcích a nastaví ukazatele monitoringu pro jejich hodnocení. Tato metodika bude 

zahrnovat opatření pro ochranu a obnovu přírodních hodnot, podporu ekologických 

funkcí krajiny a integraci zásad udržitelného hospodaření. Hlavním důvodem zaměření 

na státní pozemky je, že stát má přímou možnost ovlivňovat způsob jejich správy a 

využívání. Tím může sloužit jako příklad dobré praxe a vytvořit precedent pro 

implementaci obdobných opatření na soukromých a obecních pozemcích. Metodika 

musí plně respektovat zájmy rezortu Ministerstva obrany a Armády ČR ve vojenských 

újezdech, vojenských objektech a objektech důležitých pro obranu státu. 

[318] Součástí aktivního managementu bude také rozvoj nástroje ISOP pro evidenci opatření 

na ochranu a obnovu biodiverzity, který umožní dlouhodobé sledování efektivity 

prováděných opatření a jejich vyhodnocování v celorepublikovém měřítku. Tento 

systém bude klíčovým nástrojem pro adaptivní management biodiverzity a optimalizaci 

ochranných opatření a opatření pro obnovu přírody. 

 

C.2.2 Zajištění dostatečné odborné a finanční kapacity pro fungující aktivní management 

[319] Bude zajištěna dostatečná finanční a odborná kapacita pro realizaci opatření na ochranu 

biodiverzity, včetně posílení finančního rámce pro inovativní nástroje v oblasti péče o 

biodiverzitu a obnovy přírody, podpory zapojování místních obyvatel do managementu 

a zajištění financování pravidelného monitoringu stavu přírodních hodnot ve státním 

rozpočtu. Pro podporu efektivního řízení a implementace opatření bude navržen model 

specializovaného vzdělávání, například formou akreditovaných oborů či 

mikrocertifikátů, pro zajištění dostatečných odborných kapacit v oblasti monitoringu a 

hodnocení biodiverzity.  
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C.3.1 Regulace turismu a rekreačních aktivit v chráněných územích s ohledem na 

biodiverzitu 

[320] Udržitelné řízení turismu v chráněných územích je klíčovým prvkem pro zachování 

biodiverzity a ekologické stability krajiny. Bude navržen a implementován soubor 

metodických přístupů pro usměrňování návštěvnosti s důrazem na minimalizaci dopadů 

v citlivých lokalitách a zároveň na podporu turismu v méně exponovaných oblastech. 

Tato opatření umožní regulovat negativní dopady overturismu, zároveň však využít 

turismus jako nástroj osvěty veřejnosti o ochraně biodiverzity a obnově přírody. 

Implementace bude probíhat ve spolupráci s relevantními aktéry, včetně Ministerstva 

životního prostředí, Ministerstva pro místní rozvoj a destinačních agentur. 

 

D.1.1 Zavádění aktivních opatření ke zlepšování retence vody v korytech 

[321] Klíčovým prostředkem zlepšování retence vody v korytech bude vedle 

protipovodňových opatření podpora renaturačních procesů a revitalizace vodních toků, 

s důrazem na preferenci renaturace koryt. Podpora přirozené morfogenetické aktivity 

bobra bude v případech, kde to není ve střetu s bezpečností a ochranou sídel, s ohledem 

na využití okolních pozemků a funkcí vodního toku, a v případě vyřešení 

majetkoprávních vztahů s vlastníky dotčených pozemků, systematicky zajištěna jako 

součást přístupu k obnově toků. Pro efektivní prioritizaci zásahů budou využívána data 

získaná pasportizací vodních toků. 

 

D.1.2 Podpora retence vody v údolních nivách 

[322] Bude provedeno detailní a komplexní vymezení niv vodních toků, doplněné o 

vyhodnocení jejich retenčního potenciálu. Ve vhodných lokalitách dojde k obnově 

nivních procesů a podpoře existence lužních společenstev. Odstranění příčných, 

podélných a vertikálních překážek, které pozbyly svého účelu nebo je lze nahradit 

přírodě bližším řešením, zvýší infiltrační kapacitu niv a přispěje k propojenosti říčních 

ekosystémů. Podporována bude také vodonosnost nivního aluvia. Bude vytvořen systém 

postupného uvolňování dalších nivních území pro rozlivy tam, kde to lze realizovat 

s ohledem na omezení daná existujícím využitím. Uvedené aktivity budou v souladu s 

požadavky povodňové směrnice a dalších koncepčních materiálů v oblasti ochrany před 

povodněmi. 

 

D.1.3 Zavádění opatření k eliminaci dopadů odvodňovacích systémů krajiny 

[323] Dojde k minimalizaci negativních dopadů odvodňovacích systémů na krajinu. Bude 

přehodnocen rozsah a funkce odvodňovacích zařízení, zejména v územích pramenišť, 

extenzivně využívaných trvalých travních porostů, na půdách s vysokou retenční vodní 

kapacitou a vysokou infiltrací a v potočních a poříčních nivách. Součástí tohoto procesu 

bude kvantifikace potenciálu zadržování vody těchto území. Návazně budou navržena 

opatření na podporu retence vody v krajině. 
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D.1.4 Revitalizace mokřadů a retence vody v lesích 

[324] Bude provedeno mapování a evidence vodou ovlivněných lesních stanovišť, včetně 

rašelinišť, a vymezení pramenišť, která budou rovněž zanesena do OPRL a následně 

mohou být převzata do LHP. Management těchto lokalit bude odpovídat potřebě 

ochrany vodou ovlivněných lesních stanovišť a pramenišť. Tato opatření podpoří 

zadržování vody v lesích a přispějí ke zlepšení vodní situace i v dolních částech povodí. 

Metodika lesního managementu bude směřovat na optimalizaci jejich vodního režimu. 

Budovaná opatření nesmí degradovat přirozené mokřadní ekosystémy. 

 

D.1.5 Optimalizace lesních cest a meliorační sítě 

[325] Budou podporována opatření pro snížení odtoku vody z lesních porostů podél 

komunikací, přičemž voda z povrchů s urychleným odtokem bude směrována do 

okolních porostů. Revize a úprava lesních cest a meliorační sítě zajistí, aby nedocházelo 

k nežádoucímu odvodu vody z lesů. Budou podporována přiměřená opatření. Důraz 

bude kladen na zajištění optimálního vsakování vody do půdy v místě, kde je zachycena, 

aby nedocházelo k jejímu převádění na další přibližovací trasy, které by urychlily odtok 

a zvýšily ztrátu vody z krajiny. 

 

D.1.6 Zabezpečení dostatečných vodních zdrojů 

[326] V době pokračující změny klimatu, kdy se opakují déle trvající velmi suchá období s 

narůstajícím srážkovým deficitem, je pro zajištění odolnosti využitelných vodních zdrojů 

klíčová existence stávajících a potenciální výstavba nových víceúčelových vodních děl. 

S ohledem na zabezpečení dostatečných vodních zdrojů pro obyvatelstvo, zemědělství 

a průmysl, vodohospodářské odolnosti a protipovodňové ochrany proto budou 

prověřeny možnosti realizace víceúčelových vodních nádrží. 

 

D.2.1 Hodnocení vlivu záměrů na hydromorfologický stav koryt 

[327] Hydromorfologie je klíčový hodnotící parametr zásahu do významného krajinného prvku 

při jakýchkoliv zásazích do koryt a niv vodních toků. Zhoršení hydromorfologického stavu 

a ekologicko-stabilizační funkce VKP bude podmíněno přijetím odpovídajících 

kompenzačních opatření. 

 

D.2.2 Ochrana procesů v nivách a inundacích 

[328] Nivy budou tam, kde je to možné a účelné, funkčně propojovány s vodními toky 

vytvořením dostatečného prostoru pro přirozený pohyb vody bez překážek, jako jsou 

hráze, opevnění či nevhodné využití území (například nevhodná zástavba). Zajistí se 

dostatečně rozsáhlá území pro přírodní procesy a přírodní změny, jak bude obsahem 
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připravovaného Národního plánu na obnovu přírody. V oblastech, kde případné rozlivy 

vody způsobují žádné nebo minimální škody, budou odstraňovány hráze a opevnění 

koryt, která již pozbyla svůj účel. Tam, kde povodně opakovaně vytvořily nové přirozené 

koryto, bude zváženo ve spolupráci s vlastníky odstranění zástavby z nivy a omezení další 

výstavby, aby se zajistil vhodnější charakter koryta vodního toku. Tento přístup využije 

vymezení aktivní zóny nivy, čímž minimalizuje budoucí škody na majetku a podpoří nejen 

ekologickou funkci území. 

 

D.2.3 Revitalizace a renaturace toků, retence v přirozených korytech vodních toků, 

zpomalení odtoku 

[329] Podporovány budou renaturační procesy již nefunkčních vodních děl, zejména úprav 

koryt vodních toků. Revitalizační aktivity se zaměří na území, kde to přinese významný 

revitalizační efekt. Bude podporováno obnovení propojení nivy s řekou prostřednictvím 

odstranění hrází a opětovného napojení zaslepených říčních ramen, čímž se umožní 

bezpečné rozlivy. Nové úpravy vodních toků budou pečlivě posuzovány s ohledem na 

jejich nezbytnost a veřejný zájem. Dotační politika bude zaměřena na projekty, které 

efektivně obnovují přirozené propojení řeky s nivou a obnovení úseků tzv. volně 

tekoucích řek. Stát zajistí maximální podporu revitalizačních aktivit. Zároveň budou 

revidovány podmínky pro majetkoprávní vypořádání státních pozemků ve prospěch 

revitalizací vodních toků. Cílem je vytvořit prostředí, ve kterém stát aktivně podporuje 

revitalizační iniciativy různých aktérů, včetně obcí, soukromých vlastníků a dalších 

státních institucí. Důležitým negativním aspektem je stávající kritické zkrácení délky říční 

sítě. Důležitou součástí revitalizace a renaturace je proto opětovné prodloužení sítě 

vodních toků pestřejším vedením tras koryt a případnou obnovou říčních ramen trvale i 

dočasně zavodňovaných. 

 

D.2.4 Stanovení režimu minimálních zůstatkových a ekologických průtoků 

[330] Stanovení minimálních zůstatkových průtoků a definování ekologických průtoků bude 

zohledňovat jak nízké, tak vysoké průtoky v průběhu roku a regulovat maximální míru 

ovlivnění. Cílem je zajistit zachování obecného nakládání s povrchovými vodami, 

ekologických funkcí vodního toku a podmínek nezbytných pro život vodních a na vodu 

vázaných organismů. 

 

D.2.5 Metodické vedení pro odstraňování bariér 

[331] Na základě stávajících metodických postupů pro zajištění migrační prostupnosti příčných 

staveb a probíhající inventarizaci překážek na vodních tocích bude zvýšená pozornost 

věnována obnově říčního kontinua. 

 

D.2.6 Program managementu dnových sedimentů 
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[332] Splaveninový režim se stane jedním z kritérií při posuzování nových záměrů. Zvláštní 

pozornost bude věnována odběru dnových sedimentů (štěrků) z říčního systému, ať už 

pro hospodářské využití, obnovu průtočné kapacity koryt vodních toků nebo pro účely 

údržby plavební dráhy – v těchto případech bude vyhodnocena bilance splavenin. U 

záměrů, u kterých má být splaveninový režim přerušen příčnou stavbou, bude 

posouzena možnost dotace splavenin pod překážkou. Tato dotace bude realizována 

například prostřednictvím dlouhodobých deponií štěrku, odkud jej řeka postupně odnáší 

přirozeně, nebo prostřednictvím řízených zásahů, které podpoří obnovu splaveninového 

transportu. 

 

D.2.7  Identifikace a odstraňování historických zátěží sedimentů ve vodních tocích 

a nádržích 

[333] Sedimenty vodních toků a vodních nádrží mohou v případě obsahu toxických látek 

představovat historickou zátěž, která má negativní dopad na jakost vod, vodní 

ekosystém a využívání vody, přičemž tento dopad může být i přeshraniční. 

 

D.2.8 Propojování odpojených či zaniklých meandrů, větvení toku a říčních ramen 

[334] Obnova meandrů, větvení toku a jeho ramenných soustav představuje účinné řešení pro 

zlepšení podélného i laterálního říčního kontinua. Ramenné soustavy zahrnují nejen 

trvale protékaná ramena, ale také ta periodická a občasná, což významně snižuje riziko 

přerušení horizontální konektivity. Díky této rozmanitosti je vždy zajištěna horizontální 

propojenost alespoň na některém z ramen, přičemž tato funkce se v průběhu času 

dynamicky mění. Napojování meandrů, větvení a ramenných soustav bude systematicky 

podporováno. 

[335] Toto opatření je úzce provázáno s dalšími revitalizačními aktivitami, přičemž kritérium 

říčního kontinua bude vždy posuzováno jako klíčový parametr. Revitalizace větvení toku 

bude realizována buď v rámci stávajícího systému hrází (pokud je dostatečně stabilní a 

funkční), nebo bude spojena s odsunutím či úplným odstraněním hrází. Pokud rameno 

soustavy prochází přes hrázový systém a není možné hráze odsunout ani odstranit, 

manipulace nesmí ovlivnit běžné průtoky, nižší povodně ani splaveninový režim. 

Uzavření prostupu hrází bude docházet až v souvislosti s potenciálním ohrožením 

zastavěných částí obcí. 

 

D.2.9 Systematická obnova podélného říčního kontinua 

[336] Obnova rybí migrace je pouze jedním z mnoha aspektů obnovy podélného říčního 

kontinua. Klíčové je odstranění překážek nebo jejich nahrazení plnohodnotným říčním 

ramenem, přičemž rybí přechody jsou pouze kompenzačním opatřením tam, kde 

odstranění není možné. Kontinuita musí být řešena jak proti toku (např. migrace ryb), 

tak po toku (např. splaveniny). U příčných staveb bude posuzován jejich účel, správci 

toků budou motivováni k obnově říčního kontinua. 
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D.3.1 Zvýšení kvalifikace projektantů 

[337] Pro projektanty bude zajištěna vyšší kvalita a sjednocení přístupů v jejich profesní 

přípravě, zejména prostřednictvím vzdělávání na vysokých a vyšších odborných školách. 

Důraz musí být kladen i na interdisciplinární kontext projektovaných staveb 

(hydrologický, klimatický, hydraulický, ekologický, hydromorfologický, ichtyologický 

apod.). Současně bude podporováno průběžné zvyšování jejich kvalifikace v rámci 

celoživotního vzdělávání. Profesní komory budou aktivně zapojeny do zajištění 

kontinuálního vzdělávání projektantů, přičemž budou kladeny požadavky na začlenění 

nejnovějších poznatků do vzdělávacích programů. Dále bude řešena otázka splnění 

autorizace pro osoby s přírodovědným vzděláním, které mají přímou vazbu na řešenou 

problematiku. Zároveň se zvýší pozornost věnovaná kvalifikaci neautorizovaných osob, 

které projekty fakticky vytvářejí, a tyto projekty následně ověřují autorizované osoby.  

 

D.3.2 Pravidelná výměna zkušeností z praxe mezi všemi dotčenými skupinami 

[338] Důležitým nástrojem odborného posunu je pravidelné sdílení zkušeností a praktických 

dovedností v rámci odborných skupin, ale také napříč aktéry v dotčené oblasti. 

Pravidelně budou pořádány konference, semináře a školení, které nabídnou prostor pro 

prezentace odborníků a otevřené diskuse. Tyto akce umožní sdílení příkladů dobré i 

špatné praxe, čímž podpoří výměnu znalostí a zkušeností mezi akademickou obcí, 

odborníky z praxe a zástupci dalších klíčových skupin napříč regiony a institucemi. 

 

D.3.3 Zvýšení povědomí vlastníků půdy, subjektů hospodařících v krajině a veřejnosti 

[339] Budou vytvořeny nové a aktualizovány stávající vzdělávací a informační materiály 

zaměřené na téma revitalizací a zadržování vody v krajině. Bude zvýšeno povědomí o 

možnostech čerpání dotací a zaveden poradní systém, který pomůže s přípravou 

kvalitních projektů. Veškeré informace budou zpracovány tak, aby byly cíleně 

přizpůsobeny potřebám konkrétních příjemců dotací. 

 

D.4.1 Zajištění finančních prostředků správců povodí na adaptaci na změnu klimatu 

[340] Jedním z evidovaných problémů je nastavení optimálního finančního zajištění správy 

povodí. Stávající systém zpoplatnění odběrů podzemní vody bude přehodnocen 

prostřednictvím novely vodního zákona. Úprava poplatků za odběr podzemní vody 

pomůže řešit klíčové problémy vodního hospodářství, zejména rostoucí nerovnováhu 

mezi tržní hodnotou povrchové a podzemní vody. Zmírnění této disproporce bude 

motivovat odběratele k preferenci povrchové vody, čímž se omezí spotřeba podzemní 

vody, která je pro svou vyšší kvalitu a obtížnější obnovitelnost vzácnější a zranitelnější a 

je proto nutné zajistit její ochranu zejména jako zdroje pitné vody. Zvýšení poplatků za 

odběr podzemní vody povede ke snížení jejího využívání a podpoří hospodárnější 

přístup. Zároveň zajistí finanční prostředky pro správce povodí na adaptaci na změnu 

klimatu. Musí být stanoven klíč, který určí rozdělení prostředků z navýšení sazby 

poplatku. 
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D.4.2 Cílená dotační politika 

[341] Strategie přizpůsobení se změně klimatu v České republice klade na vodní hospodářství 

řadu nových výzev a klíčový důraz na řešení, která jsou již v současnosti testována 

prostřednictvím pilotních projektů. Tato řešení se často zaměřují na realizaci opatření s 

veřejným či obecně prospěšným přínosem. Bude posouzeno, zda a v jakém rozsahu je 

vhodné tato opatření zahrnout do ceny vody, bude zvažováno, zda by jejich plné 

promítnutí do ceny vody bylo dlouhodobě ekonomicky udržitelné, zejména s ohledem 

na očekávaný pokles odběrů v zájmu zamezení ztrát a podpory úspor vody. Budou 

vytvořeny cílené dotační programy zaměřené na specifické úkoly spojené seadaptační 

strategií. Pravidla a indikátory těchto programů budou přesně definovány tak, aby 

efektivně podporovaly opatření s širokým společenským přínosem. Vzhledem k tomu, 

že se většinou jedná o činnosti nepřinášející přímý finanční zisk, bude financování 

dotačních programů nastaveno na vysoký procentuální podíl, ideálně ve výši 100 % 

uznatelných nákladů. 

 

D.4.3 Určené prostředky státního rozpočtu na správu vodních toků 

[342] Pro zajištění systematického fungování státních podniků Povodí a naplňování klíčových 

úkolů v oblasti adaptace krajiny na změnu klimatu je nezbytné vytvořit stabilní a 

předvídatelný rámec financování. 

 

E.1.1 Revize systémového nastavení evidence krajinných prvků 

[343] Pojem „krajinný prvek“ bude nově definován pomocí jednoduché a srozumitelné 

definice, která umožní zahrnout široké spektrum krajinných prvků posilujících strukturu, 

pestrost a stabilitu krajiny. Prvním krokem revize bude pilotní studie na vzorku různých 

krajinných typů České republiky. Tato studie zmapuje stávající krajinné prvky v kontextu 

systémů evidence jako KN, LPIS, ÚPD a PÚ. Na základě zjištění budou definovány 

potřebné legislativní úpravy, změny organizačních procesů a požadavky na finanční a 

lidské zdroje, s cílem zjednodušit a propojit stávající systémy evidence, zpřístupnit 

informace všem klíčovým aktérům (pro účely vykazování, odvodu daní atp.) a omezit 

administrativní zátěž. Údaje stávajících evidencí budou dostupné prostřednictvím 

Registru územní identifikace, adres a nemovitostí (RÚIAN) a budou sloužit nejen k 

ochraně krajinných prvků, ale také jako podklad pro nástroje krajinného plánování. 

[344] V souladu se Strategií EU v oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030 bude navýšen 

podíl krajinných prvků s vysokou rozmanitostí a dalších neprodukčních ploch na 

zemědělské půdě, včetně těch dočasných, které mohou být počítány do HDLFs. Podpora 

krajinných prvků bude posílena pomocí nástrojů ÚSES. 

 

E.1.2 Změna nastavení podpory ve prospěch menších monokultur a dílů půdních bloků 
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[345] Snižování výměry jedné plodiny bude nadále podporováno především dobrovolnými a 

motivačními nástroji, zejména prostřednictvím SZP s důrazem na erozně ohrožené půdy. 

Zemědělci budou motivováni k racionálnímu omezování souvislých výměr jednotlivých 

plodin. Jednak formou oceňování členění monokultur vč. zvyšování počtu pěstovaných 

plodin (například pásové střídání plodin, agrolesnictví, biopásy, úhory), a jednak 

podporou obnovy a tvorby trvalých krajinných struktur (krajinných prvků, 

biotechnických protierozních opatření, revitalizovaných toků, obnovených historických 

polních cest, nově plánovaných komunikací apod.). 

[346] Při dalším rozvoji robotizace bude podpora směřována k systémům založeným na 

menších dílech půdních bloků, umožňujících kombinaci inovativních přístupů, precizního 

zemědělství, regenerativního obhospodařování, ekologického zemědělství a 

agrolesnického hospodaření. 

 

E.2.1 Zajištění souladu Společné zemědělské politiky s novými předpisy v oblasti ochrany 

biodiverzity a obnovy přírody 

[347] Nastavení SZP bude v souladu s národními i evropskými strategiemi v Česku upraveno 

tak, aby lépe reflektovalo potřeby ochrany biodiverzity a obnovy přírody, a to i 

prostřednictvím opatření zaměřených na další složky životního prostředí, při zachování 

vyváženého přístupu k environmentálním, ekonomickým a sociálním cílům SZP. Návrhy 

změn v nastavení SZP budou vycházet z dlouhodobého monitoringu ekologických 

parametrů zemědělské krajiny a identifikovaných příčin poklesu kvality biotopů i 

populací druhů vázaných na zemědělské hospodaření. Pro přípravu budoucích opatření 

SZP budou využity dostupné výsledky hodnocení stávající SZP, výstupy z přípravy 

Národního plánu na obnovu přírody a nezávislý výzkum včetně dlouhodobých sledování, 

trvalých výzkumných ploch a opakovaného monitoringu.  

[348] Bude v širší míře uplatněn koncept platby na výsledek, včetně eventuální přípravy 

nových typů takto orientovaných plateb. Administrativní proces u těchto opatření bude 

co nejvíce zjednodušen a zemědělci budou motivováni prostřednictvím dostatku 

informací a jasně daných kritérií. 

 

E.2.2 Uplatnění technologií regenerativního zemědělství a demonstrační šíření dobré praxe 

[349] Nesystémově uplatňovaná dílčí opatření nesoucí prvky regenerativního zemědělství 

mají jen velmi omezený dopad. Proto budou nejprve stanoveny minimální požadavky a 

kombinace opatření, které definují regenerativní zemědělství v souladu s pojetím 

regenerativního zemědělství na úrovni EU. Klíčovým prvkem podpory bude poradenství 

doplněné o pilotní farmy a demonstrační plochy, které zemědělcům umožní seznámit se 

s realizací a výsledky regenerativních opatření přímo v konkrétních půdně-klimatických 

podmínkách. Důležitá bude rovněž podpora výzkumu, která bude řešit aktuální 

problémy spojené s přechodem na regenerativní zemědělství (např. vhodné směsi 

meziplodin, kombinace hlavních a pomocných plodin, regulace plevelů a škůdců nebo 

optimalizaci managementu pastvy). 
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E.2.3 Propojení informačních systémů o půdě 

[350] Budou propojeny informační systémy o půdě, aby byly sdíleny veškeré základní 

informace o jejích vlastnostech a kvalitě. Díky tomu se zvýší úroveň informovanosti a 

přispěje k účinnější ochraně půdy a krajiny. 

 

E.3.1 Omezení používání pesticidů a minerálních hnojiv, včetně vývoje předpovědních a 

rozhodovacích modelů 

[351] Pro snížení používání pesticidů a zlepšení stavu biodiverzity, půdního prostředí i kvality 

podzemních a povrchových vod budou v rámci zemědělských podpor eliminovány 

rizikové operace, které mohou být nahrazeny jinými agrotechnickými postupy. Podpora 

bude směřovat ke zvýšení podílu ekologického zemědělství a agrolesnictví na orné půdě 

včetně jejich kombinací, rozšíření integrované produkce a využití technologií precizního 

zemědělství na orné půdě a v chovech hospodářských zvířat. 

[352] Krokem ke snížení spotřeby přípravků na ochranu rostlin a minerálních hnojiv bude také 

vývoj předpovědních a rozhodovacích modelů, algoritmů a metod precizního 

zemědělství, spolu s diagnostikou založenou na dálkovém průzkumu a optimalizačních 

algoritmech pro aplikaci hnojiv a pesticidů. 

[353] Naplňování cílů v oblasti omezení používání pesticidů je předmětem Národního akčního 

plánu k bezpečnému používání pesticidů v České republice (Aktualizace pro období 

2025–2029). 

 

F.1.1 Výběr a zavedení vhodných způsobů hospodaření, popř. specifického managementu v 

rámci krajiny, odpovídajících přírodním a porostním podmínkám a kategorizaci lesů a 

postupující změně klimatu 

[354] V lesích ochranných a v lesích zvláštního určení, s výjimkou lesů zvláštního určení podle 

§ 8 odst. 1 písm. e) – vojenské lesy zákona č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně a doplnění 

některých zákonů (lesní zákon), ve znění pozdějších předpisů, bude upřednostňován 

specifický management zaměřený na ochranu a zlepšování mimoprodukčních funkcí 

příslušných kategorií lesa. Opatření a podpory budou zaměřeny na motivaci vlastníků 

lesů k hospodaření založenému na aktuálních poznatcích lesnických i přírodních věd a 

vhodných pěstebních postupů, a to při zohlednění výzev spojených se změnou klimatu 

a krizí biodiverzity. Zásadní roli při implementaci těchto změn sehrají správci státních 

lesů, jako jsou Lesy České republiky, s. p., a osvědčené, kvalitně zdokumentované 

příklady dobré praxe, které poslouží jako inspirace pro ostatní subjekty. 

 

F.1.2 Zvyšování druhové pestrosti lesů s preferencí domácích stanovištně vhodných lesních 

dřevin 

[355] K usnadnění rozhodování při volbě vhodné druhové skladby dřevin pro dané stanoviště 

bude vlastníkům lesů vedle oblastních plánů rozvoje lesů nebo lesních hospodářských 
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plánů a osnov dále k dispozici metodická podpora zahrnující certifikované metodiky, 

odborné poradenství, demonstrační objekty a příklady dobré praxe. Výběr cílových 

dřevin bude respektovat klimatickou změnu s upřednostněním domácích druhů. 

Podpora bude cílit na promyšlené zvyšování podílu odolných lesů odpovídajících svým 

druhovým složením danému stanovišti. Součástí opatření bude vhodné využití 

přípravných dřevin, a to nejen při obnově, ale i při jejich následné výchově v porostech. 

  

F.2.1 Motivace vlastníků lesů k trvale udržitelnému hospodaření lesnicko-

environmentálními opatřeními Strategického plánu SZP 

[356] Významnou roli v motivaci vlastníků budou hrát lesnicko-environmentální opatření 

zařazená do Strategického plánu SZP. 

 

F.2.2 Partnerský přístup orgánů ochrany přírody k vlastníkům, včetně zabezpečení 

informovanosti veřejnosti a vlastníků jako účinnější a ekonomicky efektivnější nástroje 

a formy ochrany přírody 

[357] Klíčovou roli v ochraně přírody bude hrát informovanost společnosti a vlastníků 

pozemků o unikátnosti chráněných hodnot. Tato omezení budou zdůvodněna a 

projednána s vlastníky pozemků, uplatňována v nejmenší možné míře nezbytné 

k ochraně chráněného fenoménu a budou odpovídajícím způsobem kompenzována. 

[358] Orgány ochrany přírody a vlastníci pozemků budou primárně využívat partnerský 

přístup. Ochrana přírody poskytne vlastníkům odbornou pomoc, nabídne vhodné formy 

podpory a v případě nutnosti bude při provádění zásahů s vlastníkem aktivně 

spolupracovat. 

[359] Ve všech vhodných situacích bude aplikována smluvní ochrana. 

 

F.2.3 Plošná výsadba dřevin a podpora přirozené nebo indukované sukcese na 

nevyužívaných a málo výnosných zemědělských půdách k ukládání uhlíku 

 
[360] Plošná výsadba dřevin na zemědělské půdě bude prováděna v souladu s územně 

plánovací dokumentací a metodickými postupy na základě žádosti vlastníků zemědělské 

půdy. Ve většině případů nepůjde o zalesnění a nebude nutné přistupovat k převodu do 

PUPFL, nicméně v odůvodněných případech nelze převod do PUPFL vyloučit. Bude 

přiměřeně podporována plošná výsadba a přirozená nebo indukovaná sukcese a 

ohodnocena společenská potřeba. 

 

F.2.4 Zvyšování ukládání uhlíku v lesích 

 

[361] Adaptace lesů na změnu klimatu a s tím související změna způsobů hospodaření ve 

vhodných podmínkách bude součástí řešení i jiných lesnických cílů včetně karbonových 
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kreditů, protože fixace uhlíku se zvyšuje v půdách s trvalým krytem lesního porostu a 

zvyšováním rozlohy lesů. 

[362] Jedním z opatření naplňování karbonových kreditů může být vedle úpravy hospodaření 

i možnost nehospodaření v některých částech lesů. U části lesních porostů v 

neobhospodařovatelných – ekonomicky nerentabilních územích (např. nepřístupných, 

terénně exponovaných apod.) může být ekonomicky vhodnější aktivně v nich 

nehospodařit či odložit jejich obnovu, a to jako součást projektů, které (alespoň 

dočasně) fixují uhlík. V těchto případech může být dalším přínosem významné posílení 

mimoprodukčních funkcí lesů. 

 

F.2.5 Úprava stavů spárkaté zvěře pomocí novely zákona o myslivosti a prováděcích 

předpisů na úroveň odpovídající stavu lesního ekosystému 

[363] Novela zákona o myslivosti a související vyhlášky vytvoří nástroje pro udržování 

rovnovážného stavu mezi zvěří a prostředím. V zákoně o myslivosti a prováděcích 

předpisech bude nastaven způsob odvozování plánu lovu zvěře na základě míry škod na 

lesních porostech a budou navržena další opatření k dosažení a udržení únosných stavů 

zvěře a dosažení rovnováhy mezi stavy zvěře a lesními ekosystémy na celém území ČR.  
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6. Rámec pro monitoring a vyhodnocování Politiky krajiny 

[364] Naplňování Politiky krajiny bude monitorováno skrze níže uvedené indikátory 

strategických cílů a bude koordinováno v rámci pravidelných setkávání platformy pro 

monitoring a vyhodnocování Politiky krajiny, jejímiž členy budou ministerstva coby 

gestoři jednotlivých specifických cílů, zástupci akademické obce, podnikatelského 

sektoru a nestátních organizací. Sledování indikátorů bude probíhat průběžně, se 

zvláštním zřetelem na vyhodnocení pro cílové roky 2035 a 2050. Vláda bude 

informována o plnění Politiky krajiny v návaznosti na vyhodnocení indikátorů, případně 

dalších relevantních dostupných dat. 

[365] Na základě výsledků vyhodnocení a zhodnocení realizace úkolů bude v roce 2031 

provedena první aktualizace Implementačního plánu. Následně bude aktualizace tohoto 

plánu probíhat rovněž v pětiletých intervalech. Cílem je zajistit návaznost mezi 

vyhodnocováním a plánovacími cykly a umožnit pružné reagování na zjištěné 

skutečnosti včetně potřeby úpravy nebo formulace nových úkolů a opatření. V delším 

horizontu se předpokládá také aktualizace celé strategie. 

 

 Název indikátoru Jednotka Současný stav Indikativní 

hodnota 

2035 

Cílová 

hodnota 

2050 

A.1 

Pokrytí potřebných kapacit 

v oblasti ochrany, správy a 

plánování krajiny 

% 

Bude určen v rámci 

analýzy 

institucionálního 

rámce 

95 % 100 % 

Podíl reálně naplněných kvalifikovaných kapacit vůči kapacitám určeným v rámci analýzy institucionálního 

rámce pro agendy krajinného plánování, ochrany krajiny, památkové péče, ochrany vod, ochrany půdy a 

rozvoje obnovitelných zdrojů energie. 

A.2 

Posílení ekosystémových 

funkcí v pachtovních 

smlouvách 

% Zjistí SPÚ 90 % 100 % 

Podíl nově uzavíraných pachtovních smluv, jejichž předmětem je užívání zemědělské půdy ve vlastnictví státu, 

v nichž jsou jasně stanovena pravidla, za kterých se způsob hospodaření na státní půdě stane vzorem 

udržitelného hospodaření a dojde k posílení ekosystémových funkcí. 

A.2 
Posílení ekosystémových 

služeb ve státních lesích 
% není stanoveno  90 % 100 % 

Míra naplňování stanovených cílů poskytování ekosystémových služeb, metriky budou vycházet z ustanovení 

nařízení vlády k novelizovanému lesnímu zákonu 
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A.2 

Protierozní opatření 

realizována pozemkovými 

úřady v rámci PÚ 

ha 940 ha 1500 ha 2200 ha 

Vodohospodářská opatření 

realizována pozemkovými 

úřady v rámci PÚ 

ha 860 ha 1400 ha 1700 ha 

Ekologická opatření 

(především Územní systém 

ekologické stability krajiny 

a další rozptýlená zeleň) 

realizována pozemkovými 

úřady v rámci PÚ 

ha 1 985 ha 3000 ha 4500 ha 

Polní cesty realizovány 

pozemkovými úřady v 

rámci PÚ 

km 4 057 km 6000 km 6800 km 

Realizovaná opatření navržená v pozemkových úpravách realizována pozemkovými úřady vůči opatřením 

realizovaných k 31. 12. 2023. 

A.3 

Informovanost participaci 

veřejnosti v krajinném 

plánování 

% 
Zjistí se v sociologické 

studii 
40 % 60 % 

Podíl obyvatel se základní znalostí a pochopením krajinného plánování a možností participace na základě 

opakující se sociologické studie. 

A.4. 
Vzdělávací programy o 

krajině 
% 100 % 140 % 180 % 

Nárůst reálně provozovaných vzdělávacích programů souvisejících s udržitelným využíváním krajiny, týkajících 

se krajinného plánování, urbanismu, krajinářské architektury, ochrany a tvorby krajiny, lesnictví, vodního 

hospodářství, zemědělství apod. vůči počtu vzdělávacích programů v roce 2025. 

A.5. 
Finanční pokrytí pro 

efektivní správu krajiny 
% 

Bude určeno v rámci 

meziresortního 

vyčíslení 

90 % 100 % 

Podíl reálně efektivně vynaložených mandatorních výdajů na správu krajiny vůči potřebám určeným v rámci 

meziresortního vyčíslení. 

      

B.1 Pokrytí krajinnými plány % 0 % 20 % 60 % 

Nárůst území, pro které jsou zpracované krajinné plány podle metodiky (2026) nebo jejích aktualizací. 

B.2 – sledování dosažení cíle zahrnuto v ostatních indikátorech (např. B.3, C.1, E.1). 

B.3 Fragmentace krajiny % 100 % 90 % 75 % 

Trend fragmentace krajiny stanovený na základě modelů, které vyhodnocují potřebu a možnost pohybu pro 

deštníkové druhy a člověka. 

      

C.1 
Soudržná síť chráněných 

území 
% 22 % 28 % 30 % 

Podíl chráněného území podle zákona o ochraně přírody a krajiny včetně jiných účinných opatření územní 

ochrany. 
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C.2 

Hodnocení efektivity 

opatření ve prospěch 

biodiverzity 

% 

Bude stanoveno na 

základě vstupní 

analýzy 

50 % 80 % 

Podíl dotacemi podporovaných typů opatření prováděných ve prospěch biodiverzity, u nichž je hodnocena 

efektivita na základě ukazatelů a cílů ochrany biodiverzity. 

C.3 
Omezení turismu v citlivých 

lokalitách 
% 100 % 90 % 80 % 

Podíl návštěvnosti nejcennějších ochranářských lokalit vůči návštěvnosti v roce 2025. 

      

D.1 Vymezení niv % 0 % 100 % 100 % 

Podíl území, na kterém je zpracováno a zveřejněno jednotné a úplné vymezení niv. 

D.1 
Odstranění nepotřebných 

odvodňovacích zařízení 
% 100 % 90 % 80 % 

Podíl zrušených nepotřebných odvodňovacích zařízení vůči rozsahu odvodnění v roce 2025. 

D.1 
Plocha mokřadů a 

pramenišť 
% 100 % 110 % 125 % 

Nárůst plochy mokřadů a pramenišť vůči jejich ploše v roce 2025. 

D.2 Podpora procesů v nivách km 

Bude definováno v NPOP 

 

 

Délka významných vodních toků, kde došlo k odstranění ohrázování, napojení říčních ramen a umožnění 

rozlivů nad rámec stavu v roce 2025 v souvislosti se zajištěním přirozeného propojení řek a přirozených funkcí 

souvisejících záplavových území v souladu s nařízením o obnově přírody 

D.2 Volně tekoucí řeky km Bude definováno v NPOP 

Délka volně tekoucích řek. 

D.2 

Upravená koryta vodních 

toků, kde došlo k 

revitalizaci či renaturaci 

spojené s rušením vodního 

díla. 

km 
Bude definováno v 

NPOP. 
  

Délka upravených koryt vodních toků, kde došlo k revitalizaci či renaturaci spojené s rušením vodního díla. 

D.2 
Obnova podélného říčního 

kontinua 
% 100 % 98 % 90 % 

Podíl existujících příčných překážek vůči jejich počtu v roce 2025. 

D.3 Výměna zkušeností % 100 % 125 % 125 % 

Nárůst konferencí, workshopů seminářů, exkurzí za příklady dobré praxe a školení v regionech, zaměřených na 

řešení místních problémů s adaptací krajiny a zapojení přírodě blízkých opatření vůči počtu takových akcí v 

roce 2025. 

D.4 Zajištění udržitelného 

systému financování správy 

povodí 

% 

Bude určeno v rámci 

meziresortního 

vyčíslení 

90 % 100 % 

Podíl vynaložených prostředků na správu povodí vůči potřebám určeným v rámci meziresortního vyčíslení. 

      

E.1 Krajinné prvky % 4,67 % 10 % 12 % 

Podíl krajinných prvků na zemědělské půdě podle šetření LUCAS. 
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E.2 Platba na výsledek v rámci 

ošetřování extenzivních 

travních porostů 

počet 1 8 20 

Počet CHKO a NP se zavedením platby na výsledek v rámci ošetřování extenzivních travních porostů. 

E.2 Ekologické zemědělství % 14 % 22 % 25 % 

Poměr uplatnění ekologického zemědělství v rámci zemědělsky obhospodařované půdy. 

E.3 Rezidua pesticidů % 100 % 90 % 80 % 

Rezidua pesticidů v potravinách rostlinného původu a v rostlinných surovinách určených k výrobě potravin, 

vypěstovaných a vyrobených na území ČR ve srovnání s referenčním obdobím let 2018–2022. 

      

F.1 Porosty s jednoduchou 

strukturou 

% 81 % klesající trend 

Podíl porostů s jednoduchou strukturou (podle NIL). 

F.2 Fixace uhlíku % rostoucí trend fixace uhlíku 

Nárůst sekvestrace uhlíku v lesích a zalesněných plochách vůči hodnotám v roce 2025. 
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I. Hlavní nástroje ochrany krajiny, péče o krajinu a krajinného plánování 

NÁSTROJE LEGISLATIVNÍ 

Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů 

Zákon stanovuje rámec pro ochranu přírody a krajiny prostřednictvím klíčových nástrojů směřujících k 

zachování a obnově přírodní rovnováhy, ochraně biologické rozmanitosti, přírodních hodnot a 

krajinného rázu. Součástí jeho cílů je také podpora šetrného využívání přírodních zdrojů a zajištění 

soustavy Natura 2000 v souladu s právem Evropské unie. Systém ochrany přírody a krajiny je členěn 

na obecnou a zvláštní, územní a druhovou ochranu, přičemž jednotlivé režimy se vzájemně doplňují. 

Orgány ochrany přírody zde vystupují jako dotčené orgány státní správy s koncepčními i regulatorními 

kompetencemi v oblasti krajinného plánování. Zákon však vyžaduje novelizaci s cílem zvýšit účinnost 

jeho nástrojů a zlepšit jejich implementaci v praxi. 

Natura 2000 představuje nejrozsáhlejší soustavu chráněných území na světě, zřízenou za účelem 

dlouhodobé ochrany cenných a ohrožených druhů volně žijících živočichů, planě rostoucích rostlin a 

přírodních stanovišť. Jsou vyhlašovány evropsky významné lokality a ptačí oblasti pro konkrétní 

předměty ochrany. Systém ochrany je založen na komplexním přístupu, který zahrnuje plánování a 

realizaci péče, průběžný monitoring stavu lokalit a proces hodnocení vlivů. Díky rozsáhlému mapování 

a monitoringu zavedenému v souvislosti se vznikem soustavy Natura 2000 na národní úrovni byla 

získána cenná data o výskytu přírodních stanovišť a druhů, která nacházejí uplatnění i v dalších 

nástrojích ochrany přírody. Významným přínosem pro ochranářskou praxi je také systematické 

vymezení ekologických nároků předmětů ochrany, specifikace požadavků na péči a 

poskytnutí argumentů pro hodnocení významnosti vlivů. V souvislosti s nástroji ochrany soustavy 

Natura 2000 je potřeba aktuálně řešit revizi metodiky hodnocení vlivů na lokality soustavy Natura 

2000. 

Prostřednictvím zvláště chráněných území jsou chráněna přírodovědecky či esteticky velmi významná 

nebo jedinečná území. V národních parcích se chrání převážně přirozené nebo jen málo pozměněné 

ekosystémy. Cílem je jejich zachování nebo postupná obnova, včetně zajištění nerušeného průběhu 

přírodních dějů na převažující ploše území. V chráněných krajinných oblastech se chrání krajina, která 

je zčásti přírodního a zčásti kulturního charakteru. Předmětem ochrany některých CHKO tak je třeba i 

lidová architektura typická pro danou oblast. Menší území přírodních hodnot jsou vyhlašována jako 

národní přírodní rezervace, přírodní rezervace, národní přírodní památky a přírodní památky. Jedná se 

o hodnotná území menšího rozsahu, která jsou přírodovědecky, případně esteticky velmi významná. 

Je třeba komplexně zhodnotit příspěvek sítě zvláště chráněných území k ochraně přírodních hodnot, 

zaměřit monitoring na účinnost prováděných opatření a sledovat také navazující péči o tato území, a 

to nejen v návaznosti na evropské strategie a závazky z nich vyplývající. 

Druhy rostlin a živočichů, které jsou ohrožené nebo vzácné, vědecky či kulturně velmi významné, lze 

vyhlásit za zvláště chráněné. V současnosti probíhá novelizace druhové ochrany, která posiluje ochranu 

biotopů druhů a zavádí odlišné režimy ochrany různých skupin druhů. 

Významné krajinné prvky zahrnují všechny lesy, rašeliniště, vodní toky, rybníky, jezera, údolní nivy, dále 

registrované další prvky, zejména mokřady, stepní trávníky, remízy, meze, trvalé travní plochy a další 

plochy včetně historických zahrad a parků. Zákon by měl vymezit část VKP zásadních pro ochranu 
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přírody a stanovit podrobnosti ochrany těchto území nad rámec obecné definice, čímž se zajistí jejich 

praktická funkčnost. Dále je třeba zlepšit legislativní podmínky pro převod věcných práv k ochraně a 

péči o krajinné prvky na orgány ochrany přírody, pokud jsou tyto prvky součástí kompenzačních 

opatření v rámci investičních projektů. 

Cílem ÚSES je zajistit uchování a reprodukci přírodního bohatství, příznivé působení na okolní méně 

stabilní části krajiny a vytvoření základů pro mnohostranné využívání krajiny. Je nutná revize metodiky 

vymezování ÚSES, její sladění s ostatními nástroji ochrany přírody a aktualizace metodiky s ohledem 

na aktuální stav vegetace, tak aby ÚSES více přispíval k ochraně biodiverzity a zvyšování odolnosti 

krajiny vůči změně klimatu. 

Ochrana krajinného rázu představuje jeden z nejkomplexnějších nástrojů pro zachování charakteru 

krajiny a jejích hodnot. Účinnost je však omezená kvůli obecné, prostorově neujasněné a příliš 

subjektivní povaze této ochrany. Je nutná aktualizace metodiky vyhodnocení vlivů staveb na krajinný 

ráz, její objektivizace a sjednocení se souvisejícími nástroji. Dále je třeba doplnit systém CHKO a 

přírodních parků tak, aby byl chráněn krajinný ráz všech území se zvýšenou hodnotou. Legislativní 

změny by měly mimo jiné zajistit akceptaci vodních děl jako zdroje vody pro lidi a vodní a na vodu 

vázané organismy nejen v době klimatické změny a jako staveb ke zlepšení vodních poměrů v místě. 

 

Vyhláška č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně 

přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů 

Vyhláška specifikuje a upřesňuje některá ustanovení zákona, zejména pokud jde o ochranu zvláště 

chráněných území, významných krajinných prvků a druhů zvláště chráněných rostlin a živočichů. 

Definuje například podmínky pro vyhlášení chráněných území nebo náležitosti registrace významných 

krajinných prvků a řeší vymezení a hodnocení územního systému ekologické stability. Hraje tak 

klíčovou roli při implementaci konkrétních ochranných opatření. Obsahuje seznam zvláště chráněných 

druhů. 

 

Zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí, ve znění pozdějších předpisů 

Zákon zakotvuje povinnost hodnocení vlivů záměrů (EIA) a koncepcí (SEA) na životní prostředí, posuzují 

se vlivy na životní prostředí, zahrnující například vlivy na živočichy a rostliny, ekosystémy, biologickou 

rozmanitost, půdu, vodu, ovzduší, klima a krajinu, přírodní zdroje a kulturní dědictví. Součástí 

posouzení EIA je specifické posouzení vlivů na území Natura 2000 a biologické hodnocení podle § 67 

ZOPK. V současnosti chybí podrobný metodický pokyn k biologickému hodnocení, zahrnující hodnocení 

vlivů na zvláště chráněné druhy, zvláště chráněná území a krajinný ráz. To dává velký prostor jak pro 

hodnotitele, tak pro orgány ochrany přírody, k neprediktovatelným výstupům. Hodnotitelé přistupují 

k hodnocení kumulativních a synergických vlivů velmi rozdílným způsobem, což vede k rozdílným 

závěrům a snížené využitelnosti. 
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Zákon č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně a doplnění některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů 

Účelem lesního zákona je zachování, péče a obnova lesa jako nenahraditelné složky životního prostředí 

a pro podpora trvale udržitelného lesnického hospodaření. 

 

Vyhláška č. 298/2018 Sb., o zpracování oblastních plánů rozvoje lesů a o vymezení hospodářských 

souborů, ve znění pozdějších předpisů 

Vyhláška vymezuje hranice přírodních lesních oblastí a stanovuje základní hospodářská doporučení. 

Promítá se do střednědobých strategických oblastních plánů rozvoje lesů. Jde o doporučující nástroj, 

jenž prostřednictvím lesního hospodářského plánování a motivačních nástrojů státu ovlivňuje budoucí 

podobu lesů v ČR. 

 

Vyhláška č. 456/2021 Sb., o podrobnostech přenosu reprodukčního materiálu lesních dřevin, o 

evidenci o původu reprodukčního materiálu a podrobnostech o obnově lesních porostů a o 

zalesňování pozemků prohlášených za pozemky určené k plnění funkcí lesa, ve znění pozdějších 

předpisů 

Vyhláška nastavuje pravidla pro přenos reprodukčního materiálu lesních dřevin určeného k umělé 

obnově lesů a je zpracována velmi detailně a precizně. 

 

Zákon č. 449/2001 Sb., zákon o myslivosti a navazující vyhlášky 

Početnost spárkaté zvěře ovlivňuje podobu lesa. Přístup držitelů honiteb je nejednotný, což se v 

konečném důsledku může jevit jako nedostatečné. Novela zákona by měla upravit plán lovu zvěře, 

zavést kontrolní mechanismy a revidovat reprodukční koeficienty. 

Klíčové prováděcí vyhlášky zahrnují pravidla lovu, minimální a normované stavy zvěře, bažantnice a 

myslivecké hospodaření. 

 

Zákon č. 334/1992 Sb., o ochraně zemědělského půdního fondu, ve znění pozdějších předpisů 

Tento zákon spolu se souvisejícími vyhláškami tvoří základní legislativní rámec pro ochranu zemědělské 

půdy, a tím i zemědělské krajiny jakožto funkčního celku, jak z hlediska kvality, tak rozsahu. Jeho 

uplatňování často představuje náročný proces pro správní orgány, a proto je důležitá metodická 

podpora k sjednocení výkladu a praxe. Hlavní principy ochrany se promítají zejména do územního 

plánování, kde se rozhoduje o zastavitelných plochách, ale uplatňují se i při povolování konkrétních 

stavebních záměrů. Ochrana půdy je zároveň tématem veřejné debaty, ve které se střetávají názory na 

její dostatečnost či přísnost. Za klíčový problém je považován záběr půdy, tedy její trvalé odnětí 

zemědělskému využití. Ten představuje nejzávažnější formu degradace, neboť půda tím ztrácí jak 



 

74 
 

produkční, tak ekologické funkce. Zábory je proto nutné vnímat v širším kontextu ochrany životního 

prostředí a udržitelného využívání přírodních zdrojů. 

Podle novely zákona není možné vyjímat půdu I. a II. třídy ochrany pro záměry týkající se obchodu nebo 

skladování, pokud přesáhnou 1 hektar. Zákaz se týká i instalace konvenčních fotovoltaických 

elektráren, s výjimkou specifikovaných případů. Nově je rovněž umožněno, aby vlastník navrhl zařazení 

pozemků do ZPF. Typicky se jedná o zemědělsky využitelné pozemky či plochy s krajinnými prvky. 

Zásadní změnou je také nové právní zakotvení krajinných prvků jako součásti zemědělské půdy, na níž 

se nacházejí. Tímto opatřením se eliminuje povinnost vést řízení o odnětí půdy i hradit s tím spojené 

odvody. Zároveň není nutné tyto prvky evidovat v katastru nemovitostí, což snižuje administrativní 

zátěž spojenou s jejich realizací. Legislativní úprava rovněž posiluje ochranu půdy při posuzování jejího 

nezemědělského využití. Nadále však přetrvává problém nedostatečných nástrojů pro řešení 

dlouhodobé degradace půdy, jako je např. její zhutnění. Současný systém se zaměřuje převážně na 

jednorázová poškození a postrádá mechanismy umožňující identifikaci a obnovu dlouhodobě 

degradovaných půd. 

 

Vyhláška č. 271/2019 Sb., o stanovení postupů k zajištění ochrany zemědělského půdního fondu, ve 

znění pozdějších předpisů 

Vyhláška specifikuje dokumentaci potřebnou k posouzení dopadů navrhovaných koncepcí a záměrů na 

zemědělský půdní fond. Zaměřuje se zejména na hodnocení při tvorbě a změnách územně plánovací 

dokumentace, návrzích na vymezení dobývacích prostorů a opatřeních k ochraně půdního fondu v 

souvislosti se stavební, těžební a průmyslovou činností. 

 

Vyhláška č. 240/2021 Sb., o ochraně zemědělské půdy před erozí, ve znění pozdějších předpisů 

Tato vyhláška stanoví, které půdy nejsou vhodné pro přeměnu trvalého travního porostu na ornou 

půdu z důvodu jejich fyzikálních či biologických vlastností nebo rizika vodní eroze. Dále upravuje způsob 

hodnocení erozního ohrožení zemědělské půdy vodní erozí, stanovuje přípustnou míru tohoto 

ohrožení a navrhuje opatření k jeho snížení. 

 

Zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon), ve znění pozdějších 

předpisů 

Účelem vodního zákona je chránit povrchové a podzemní vody, jako ohrožené a nenahraditelné složky 

životního prostředí a přírodní zdroje, stanovit podmínky pro hospodárné využívání vodních zdrojů, pro 

zachování vodních zdrojů a předejití stavu nedostatku vody a pro zachování i zlepšení jakosti 

povrchových a podzemních vod, vytvořit podmínky pro snižování nepříznivých účinků povodní a sucha 

a zajistit bezpečnost vodních děl v souladu s právem EU. Účelem tohoto zákona je též přispívat 

k zajištění zásobování obyvatelstva pitnou vodou a k ochraně vodních ekosystémů a na nich přímo 
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závisejících suchozemských ekosystémů. Vodní zákon transponuje do právního řádu ČR mimo jiné 

Rámcovou směrnici o vodách.  

Zásadní je též zákonné zakotvení protipovodňové ochrany a zásobování obyvatel pitnou vodou jako 

převažujícího veřejného zájmu. 

 

Zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, ve znění pozdějších předpisů 

Stavební zákon upravuje působnost orgánů stavební správy, orgánů územního plánování a orgánů 

územní samosprávy v oblasti územního plánování a stavebního řádu. Stanoví cíle, úkoly a nástroje 

územního plánování a procesy jejich pořízení. Dalšími tématy jsou požadavky na výstavbu a stavební 

řád. Důležitými pojmy jsou charakter území a koncepce uspořádání krajiny, přičemž zákon definuje 

také zelenou infrastrukturu. 

 

Vyhláška č. 157/2024 Sb., o územně analytických podkladech, územně plánovací dokumentaci a 

jednotném standardu, ve znění pozdějších předpisů 

Vyhláška upravuje mj. náležitosti obsahu územně analytických podkladů, formáty údajů o území a 

podmínky jejich poskytování a stanovuje požadavky na jednotný standard nástrojů územního 

plánování. 

 

Vyhláška č. 146/2024 Sb., o požadavcích na výstavbu 

Vyhláška stanovuje podrobné požadavky na vymezování pozemků, umisťování staveb a technické 

požadavky na stavby. Je zde promítnuta problematika světelného znečištění (§24 Omezování 

nežádoucích účinků venkovního osvětlení). 

 

Zákon č. 416/2009 Sb., o urychlení výstavby strategicky významné infrastruktury, ve znění pozdějších 

předpisů 

Zákon upravuje postupy zajištění přípravy a realizace dopravních, energetických a vodních staveb 

označených jako strategické z hlediska veřejného zájmu. Cílem zákona je zkrátit a zefektivnit procesy 

územního plánování, majetkoprávního vypořádání a stavebního řízení. Umožňuje např. předčasný 

vstup na pozemky pro přípravné práce a určuje zvláštní pravidla pro vyvlastnění. Zákon zároveň 

obsahuje ustanovení týkající se souladu staveb s územními plány a ochrany veřejných zájmů, přičemž 

je častým předmětem diskusí kvůli možným dopadům na krajinu, životní prostředí a participaci 

dotčených obcí. 
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Zákon č. 139/2002 Sb., o pozemkových úpravách a pozemkových úřadech a o změně zákona č. 

229/1991 Sb., o úpravě vlastnických vztahů k půdě a jinému zemědělskému majetku, ve znění 

pozdějších předpisů 

Zákon stanovuje pravidla pro provádění pozemkových úprav jako nástroje pro zlepšení struktury 

vlastnictví půdy, zpřístupnění pozemků a podporu racionálního hospodaření. Umožňuje také 

navrhovat a realizovat krajinná opatření, jako jsou protierozní a vodohospodářské prvky, čímž přispívá 

k ochraně půdy, vody a ekologické stability krajiny. Zákon vymezuje pravomoci a odpovědnosti SPÚ a 

definuje postupy pro zpracování návrhů i zapojení vlastníků a dalších aktérů. Zákon dále upravuje 

proces pozemkových úprav jako nástroj prostorového a funkčního uspořádání krajiny. Cílem zákona je 

zejména zlepšení podmínek pro hospodaření na půdě, zpřístupnění pozemků a realizace společných 

zařízení, která přispívají k ochraně půdy, vod a krajiny. Zákon stanoví postupy pro zahájení, zpracování 

a schvalování pozemkových úprav, včetně role vlastníků, obcí a SPÚ. Významným výstupem jsou 

návrhy protierozních, vodohospodářských a ekologických opatření, které podporují udržitelný rozvoj 

venkova a zlepšují prostupnost a stabilitu krajiny. 

 

Zákon č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů 

Zákon vymezuje kulturní památky a památkově chráněná území jako prvky zapsané v Ústředním 

seznamu kulturních památek. Zaměřuje se na ochranu kulturně-historických hodnot, přičemž z 

hlediska krajiny je klíčovým nástrojem krajinná památková zóna (KPZ), určená k ochraně historické 

kulturní krajiny. Některé významné krajinné prvky s historickým významem (např. rybník Rožmberk) 

mohou být rovněž prohlášeny za kulturní památky (KP), resp. národní kulturní památky (NKP). Zásahy 

do KPZ, KP a NKP vyžadují souhlas orgánů státní památkové péče. Systém je však selektivní – 

památkovou ochranu lze uplatnit pouze na zapsané objekty a území, což vylučuje řadu hodnotných 

lokalit bez formálního statutu. Krajinné památkové zóny chrání jen malou část území s kulturně-

historickými hodnotami a jsou rozsahově podstatně menší než území chráněná dle zákona o ochraně 

přírody. Většina památkově chráněných území nemá zpracovány plány ochrany památkových rezervací 

nebo zón, v nichž se stanoví způsob zabezpečení kulturních hodnot památkově chráněného území z 

hlediska státní památkové péče. 

 

Zákon č. 338/1992 Sb., o dani z nemovitých věcí, ve znění pozdějších předpisů 

Zákon upravuje daňové zatížení pozemků a staveb v závislosti na jejich druhu a způsobu využití, 

přičemž některé přírodní prvky a ekosystémové služby jsou již v současnosti zohledněny 

prostřednictvím osvobození nebo snížených sazeb. V případě, že bude v budoucnu zvažována 

novelizace zákona, může být jedním z posuzovaných aspektů i možnost dalšího zpřesnění těchto 

ustanovení, včetně případného zefektivnění výjimek daně z nemovitých věcí pro zvýhodnění šetrně 

hospodařících subjektů. Předpokladem takové změny je, že nedojde k propadu příjmů obcí, do jejichž 

rozpočtů příjmy z této daně plynou, a že nově nastavovaná kritéria posuzování šetrnosti hospodaření 

budou jasná, lehce ověřitelná, automaticky zpracovatelná a nebudou zakládat vznik nové 

administrativní agendy. 
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Zákon č. 249/2025 Sb., o urychlení využívání některých obnovitelných zdrojů energie 

Cílem zákona je výrazně zjednodušit a urychlit povolovací procesy pro výstavbu fotovoltaických a 

větrných elektráren v České republice. Klíčovou novinkou legislativy je zavedení tzv. akceleračních 

oblastí, tedy vymezených území, kde budou projekty OZE schvalovány ve zjednodušeném režimu. Tyto 

zóny budou vytvářeny na třech úrovních (místní, nadmístní a celostátní) a umožní rychlejší výstavbu 

nejen samotných výroben elektřiny, ale i související infrastruktury, jako jsou připojení k energetické 

síti, úložiště energie nebo opatření na ochranu životního prostředí. Vymezení těchto oblastí bude 

předcházet komplexní posouzení z hlediska vlivů na životní prostředí (SEA), biologických aspektů, 

ochrany krajinného rázu a dalších veřejných zájmů. Projekty, které splní podmínky v rámci 

akceleračních oblastí, nebudou muset procházet standardním procesem EIA, čímž se výrazně zkrátí 

doba přípravy. 

 

Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) o obnově přírody (Nature Restoration Regulation) 

Nařízení představuje důležitý milník v ochraně přírody, který posouvá její rámec směrem k aktivní 

obnově ekosystémů. Cílem nařízení je podpořit dlouhodobou a udržitelnou obnovu biologicky 

rozmanitých a odolných ekosystémů, přispět ke zmírňování dopadů změny klimatu, adaptaci na tuto 

změnu, dosažení neutrality v oblasti degradace půdy, posílení potravinové bezpečnosti a naplnění 

mezinárodních závazků EU. Nařízení zároveň vytváří rámec pro zavádění účinných a územně 

specifických opatření na obnovu ekosystémů ze strany členských států. Jeho úspěšná implementace 

přinese nejen větší odolnost přírodních systémů, ale i nové příležitosti pro obyvatele a hospodáře v 

krajině. V dlouhodobém horizontu může vést k většímu zájmu veřejnosti o přírodu a krajinu jako celek. 

Je důležité, aby ekonomické nástroje a podpora byly nastaveny tak, aby motivovaly k péči o krajinu a 

její rozmanité hodnoty. Opatření vedoucí k dobrému stavu ekosystémů, by měla být nejen smysluplná, 

ale i atraktivní a výhodná pro ty, kdo je realizují. 

Naplnění cílů Nařízení o obnově přírody bude zajišťovat Národní plán na obnovu přírody – klíčový 

dokument, který podrobně popisuje, jak bude obnova přírody v České republice probíhat. Politika 

krajiny bude z Národního plánu na obnovu přírody a z cílů stanovených nařízení vycházet. 

 

NÁSTROJE EKONOMICKÉ 

Existuje významný počet existujících ekonomických nástrojů pro ochranu krajiny a péči o ní, celkový 

finanční objem by mohl být dostatečný. Není tedy nutné zřizovat nové nástroje, ale je třeba 

modifikovat podmínky stávajících. Často přetrvávají velmi striktní podmínky pro čerpání. Zásadní 

hrozbou je očekávaný pokles objemu evropských dotací (včetně OPŽP) v příštím finančním období, na 

který není Česko dostatečně připraveno. Bez odpovídající náhrady hrozí výrazné omezení financování 

opatření v krajině. Vzhledem ke snižujícím se rozpočtům se zároveň zvyšuje obtížnost prosazování 

přírodě blízkých přístupů v dotačních programech Ministerstva zemědělství. Další problém představuje 



 

78 
 

klesající přímá finanční podpora institucím, což dále oslabuje jejich kapacity a ohrožuje stabilitu 

systému péče o krajinu. 

 

Společná zemědělská politika pro období 2023–2027 

Společná zemědělská politika je klíčový ekonomický nástroj ovlivňujícím zemědělskou krajinu v EU. 

Zasahuje do hospodaření na více než 80 % zemědělské půdy a má značný dopad na životní prostředí. 

SZP přispívá k adaptaci na změnu klimatu pouze jako jeden z řady nástrojů, zvrátit Q dosavadní trendy 

se zatím nedaří. Pro zvýšení efektivity by měla být vytvořena metodika hodnocení environmentálních 

opatření. 

Mezi pozitiva patří podpora biodiverzity (např. prostřednictvím AEKO, Natura 2000) a zájem části 

zemědělců o udržitelné hospodaření. Nově by pomohlo zavedení dotační podpory pro obce na šetrné 

hospodaření s půdou a lesy. SZP podporuje ochranu krajinných prvků a jejich začlenění do dílů půdních 

bloků. Nařízení SZP 2023–2027 vyžadovalo vyšší podíl neprodukčních ploch v podmínkách DZES, avšak 

požadavek byl oslabován celoevropskými výjimkami a od roku 2024 zůstává požadavek na vyčlenění 

neprodukčních ploch zachován jen v dobrovolné celofaremní ekoplatbě. K posílení biodiverzity by měla 

být vytvořena databáze krajinných prvků, více podpořeno šetrné hospodaření a zavedeno poradenství. 

Společná zemědělská politika a její nastavení pravidel jsou klíčem pro uznávání krajinných prvků na 

půdních blocích a pro další nástroje přímé podpory vytvářející a udržující krajinné prvky. Uznávání 

krajinných prvků a přímá podpora jejich vytváření a údržby jsou důležité pro ochranu biodiverzity. 

Proto Ministerstvo zemědělství zavedlo od roku 2025 ekoplatbu na podporu nových krajinných prvků 

a na podporu údržby krajinných prvků. Efektivní implementace nástrojů vyžaduje eliminaci bariér na 

straně zemědělců (ekonomických, formálních) a podporu jejich ochoty potřebná opatření zavádět 

(např. zvyšováním povědomí o přínosech krajinných prvků pro zemědělství a životní prostředí). 

 

Dotační nástroje na změnu druhové a prostorové skladby lesa 

Finanční příspěvky mají silně motivační efekt. Pro mnoho vlastníků jsou po kůrovcové kalamitě jedním 

z mála zdrojů příjmů z postiženého majetku. Nicméně stávající příspěvky mohou být méně vhodné pro 

ty vlastníky, jejichž lesy již mají strukturovanější porosty, protože mají omezenější možnosti čerpání 

oproti těm, kdo se teprve snaží o obnovu. Některé formy podpory, jako je podpora drcení klestu, 

usnadňují práci, ale např. z ekologického hlediska přispívají k uniformitě lesního prostředí, pokud jsou 

nevhodně využívány. Podporované činnosti a podmínky podpory musí být předmětem konsensuální 

dohody zainteresovaných stran. Dostupnost finančních prostředků na pokrytí požadavků žadatelů se 

postupem doby snižuje, a měla by být proto využita maximálně efektivně. 

V rámci OPŽP pro období 2021–2027 existuje finanční podpora pro úpravu lesních porostů směrem k 

přirozené struktuře a druhové skladbě dřevin za účelem posílení jejich stability, která se týká rovněž 

hospodářských lesů včetně skladebných prvků ÚSES. Celý program je však velmi administrativně 

náročný a podmínky podpory jsou značně omezující, především co se týče velikosti dotovaných lesních 

majetků. Příkladem efektivního administrativního řešení jsou na druhé straně zjednodušené metody 

vykazování OPŽP. 
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K dispozici jsou rovněž obdobné národní dotační programy z Programu péče o krajinu a Programu 

obnovy přirozených funkcí krajiny. Komunikace těchto podpor ze strany orgánů ochrany přírody vůči 

lesnické veřejnosti však není dostatečná. Navíc existující národní programy jsou zaměřeny převážně na 

větší vlastníky lesů. Do budoucna musí být nástroj dostupný také drobným vlastníkům lesů. V úvahu 

musí být brány omezené zkušenosti vlastníků i kontrolních orgánů se správnou praxí přírodě bližších 

způsobů hospodaření (strukturovaná probírka, trvale tvořivý les atd.). 

 

Dobrovolné certifikace  

Certifikace PEFC nebo FSC jsou dobrovolné certifikační systémy pro podporu trvale udržitelného či 

přírodě blízkého hospodaření v lesích, spotřebitelského řetězce dřeva a dřevěných výrobků s 

minimálním dopadem na lesní ekosystémy a místní komunity. Jedná se o perspektivní tržní nástroje 

pro zlepšení stavu lesů, které reagují na společenskou poptávku po udržitelném hospodaření.  

 

Trh s pronájmem a prodejem půdy a regulace jejího využití  

Český trh se zemědělskou půdou patří k nejliberálnějším v EU, bez rozdílné regulace pro fyzické a 

právnické osoby. Právem hospodařit na státní zemědělské půdě disponuje SPÚ, který zajišťuje i 

pozemkové úpravy. Pro krajinotvorná opatření jsou primárně využívány státní pozemky, avšak jejich 

realizaci brzdí dlouhodobé podfinancování. SPÚ by měl pachtovní smlouvy uzavírat či prodlužovat 

pouze za podmínek zajišťujících udržitelné hospodaření jako vzor pro ostatní vlastníky. Kvalita půdy 

bude sledována před i po pachtu. K 31. 12. 2022 bylo z celkových 124 000 ha státní zemědělské půdy 

pronajato 103 000 ha (86 %). Pachtovné se stanovuje podle výrobních oblastí s očekávaným růstem, 

v podhorských oblastech až k 12 % průměrné ceny půdy, avšak s limitem 6 500 Kč/ha/rok.69 SPÚ také 

provádí směny a převody pozemků, včetně bezúplatných pro obce, a dokončuje restituční proces. 

 

Podpora realizace nápravných opatření na vodních tocích a v nivách 

Existují zavedené dotační nástroje a metodická podpora pro obnovu říčního kontinua, přesto jejich 

prosazování naráží na vlastnické vztahy a chybějící právní úpravu. Sporné využívání dotací se objevuje 

i u migračních překážek. Chybí metodika kompenzačních opatření při nevyhnutelném zhoršení 

hydromorfologického stavu, včetně zajištění jejich financování a realizace. 

Dřívější účelové dotace na protipovodňovou ochranu byly vázány na konkrétní majetek, vyhlašovány 

pouze na rok a uvolňovány se zpožděním, což omezovalo jejich využití. V posledních letech byly 

zrušeny, ale jejich optimalizovaná obnova je možná, i když v rámci úsporných opatření budou 

pravděpodobně mezi prvními omezeny. 

 

69 Institut technického a ekonomického znalectví. Změny v platbách při využití státní zemědělské půdy. (leden 2025). 
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Dotační příspěvky jsou dostupné pro jednotlivé akce, včetně evropských fondů (např. Fond 

soudržnosti, Evropská rozvojová banka). Jejich cíle však ne vždy odpovídají potřebám správců toků, 

proto se využívají spíše doplňkově. 

 

Náhrada újmy za omezení hospodaření a kompenzace ztrát 

Náhrada újmy za omezení hospodaření je jedním z nástrojů, který vlastníky výrazně motivuje a v 

některých případech současně zajišťuje ochranu biodiverzity ve spolupráci s vlastníkem. Tento přístup 

motivuje vlastníky k ochraně cenných lokalit, které by jinak mohly být ohroženy ekonomickými záměry. 

Slabou stránkou je omezené pole působnosti (náhrada není poskytována za všechna vznikající 

omezení; nedostatek finančních prostředků, jehož důsledkem je rok i více let trvající čekání vlastníků 

na vyplácení náhrady). Jde o potenciálně efektivní nástroj, jehož skutečná účinnost závisí na nastavení 

konkrétních podmínek a kontrole jejich skutečného dodržování. Pro jeho úspěšnou implementaci je 

nezbytná odborná příprava a hlubší znalosti dané problematiky. Uplatnění tohoto nástroje ve větším 

rozsahu může klást vysoké nároky na státní rozpočet. 

 

Podpora opatření na ochranu, posílení a obnovu přírody 

Mezi hlavní programy směrované na podporu opatření na ochranu, posílení a obnovu přírody patří 

Operační program Životní prostředí a dotace poskytované ze státního rozpočtu skrze Program péče o 

krajinu, Podpora obnovy přirozených funkcí krajiny a Národní program Životní prostředí. Ve vztahu k 

implementaci nařízení o obnově přírody bude zásadní optimalizace využití stávajících nástrojů na 

národní úrovni (vč. zapojení soukromého sektoru) a finančních nástrojů EU. V tomto ohledu je nyní 

zajišťována reflexe potřeb pro naplňování NRL v rámci plánování dlouhodobého rozpočtu EU, tzv. 

víceletého finančního rámce (VFR), a také při plánování následujícího strategického plánu společné 

zemědělské politiky. 

 

Prostředky na aplikovaný výzkum a monitoring biodiverzity 

Státní prostředky na sledování evropsky významných druhů a přírodních stanovišť jsou flexibilní, ale 

celková alokace je dlouhodobě nedostatečná. Implementace nařízení o obnově přírody a povinné 

sledování jeho naplňování bude na monitoring klást další nároky. Je proto nutné ji navýšit a rozšířit 

účelovou vazbu na další úlohy, včetně dlouhodobého monitoringu zemědělské krajiny, vodních i 

sídelních ekosystémů. 

Financování aplikovaného výzkumu (především TAČR) je funkční, ale monitoring není trvalou součástí 

výzev. Je nutné zajistit stabilní zdroj financování, vytvořit efektivní systém monitoringu, vykazování a 

ověřování ukládání uhlíku a snižování emisí s využitím existujících měřicích sítí, experimentálních ploch 

a dálkového průzkumu. 
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Environmentální bonusy za produkci energie z OZE 

Bonusy představují plošnou ekonomickou motivaci pro vlastníky a provozovatele MVE k realizaci 

opatření, která minimalizují nebo napravují negativní dopady na vodní toky. Tento nástroj má podporu 

veřejnosti. Nedostatek politické vůle může nicméně bránit efektivnímu prosazení těchto iniciativ. 

 

Programy Ministerstva kultury na obnovu kulturních památek 

Ministerstvo kultury každoročně vyhlašuje programy na podporu obnovy kulturních památek, jejichž 

cílem je péče o nejcennější součásti architektonického a kulturního dědictví ČR. Program záchrany 

architektonického dědictví se zaměřuje na obnovu významných objektů, jako jsou hrady, zámky nebo 

kostely. Havarijní program slouží k záchraně památek ve špatném technickém stavu. Další programy 

podporují obnovu lidové architektury ve vesnických památkových rezervacích a zónách a krajinných 

památkových zónách, restaurování veřejně přístupných movitých památek či regeneraci městských 

památkových rezervací a zón. Program prostřednictvím obcí s rozšířenou působností cílí na menší 

památky mimo rezervace a zóny, pokud nejsou ve vlastnictví státu. Podpora je poskytována podle § 16 

odst. 2 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, jako kompenzace veřejného zájmu a obnova 

musí probíhat na základě rozhodnutí nebo závazného stanoviska obecního úřadu obce s rozšířenou 

působností nebo krajského úřadu na úseku státní památkové péče. 

 

NÁSTROJE PLÁNOVACÍ 

V Česku existuje dlouhodobě stabilní, legislativně a věcně ukotvený systém územního plánování, který 

je dostatečně známý jak v odborné veřejnosti, tak i v orgánech veřejné správy. Územní plánování je 

legislativně i procedurálně ukotveno, má za svůj dílčí cíl mimo jiné vytvářet koncepci uspořádání 

krajiny. Dalšími zavedenými systémy zabývajícími se plánováním krajiny jsou pozemkové úpravy, plány 

péče o zvláště chráněná území, lesnické plánování a plánování v oblasti vod. 

 

Územní plánování 

Stavební zákon stanovuje rámec územního plánování v ČR, které by při důsledném dodržování mohlo 

zajistit vyvážený přístup ke změnám v území. Opírá se o princip udržitelného rozvoje, zahrnuje zelenou 

infrastrukturu a klade důraz na adaptaci krajiny na změnu klimatu (§ 38 a § 39). V praxi se však cíle 

územního plánování často dostávají do konfliktu, přičemž krajina nebývá prioritou. Pro efektivnější 

přístup je nutné zvýšit povědomí o klimatických rizicích a významu kvalitní krajiny pro jejich zmírnění. 

Je třeba zavést ekonomické nástroje posilující územní plánování ve prospěch krajiny a zároveň posílit 

roli samospráv. 
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Politika územního rozvoje 

Politika územního rozvoje ČR je zastřešujícím nástrojem územního plánování, nemá ale podobu 

územně plánovací dokumentace ani územně plánovacího podkladu. Je závazná pro všechny ÚPD. 

Krajina je v ní řešena obecně v rámci kapitol o republikových prioritách, rozvojových oblastech a osách, 

specifických oblastech a koridorech technické infrastruktury. Prioritami územního plánování jsou 

definovány požadavky na ochranu krajiny, včetně specifické oblasti SOB 9 ohrožené suchem, která 

zahrnuje většinu ČR. 

 

Územně plánovací dokumentace 

Jde o je klíčový nástroj pro řízení rozvoje, avšak chybí dlouhodobá předvídatelnost požadavků a 

koordinace infrastrukturních projektů. 

Územně plánovací dokumentací zahrnuje na státní úrovni územní rozvojový plán, na krajské zásady 

územního rozvoje, na obecní úrovni územní plán a v detailu regulační plán. Tyto nástroje mají jasně 

danou strukturu, zapojují veřejnou správu, procházejí veřejným projednáváním a jsou závazné pro 

všechny uživatele území. Jsou stabilní, respektované a jejich pořizování i změny probíhají dle 

definovaných postupů. 

 

Územní rozvojový plán 

Územní rozvojový plán je územně plánovací dokumentací na úrovni státu. První územní rozvojový plán 

byl vydán v roce 2024, vznikl převzetím relevantního obsahu ze zásad územního rozvoje (ZÚR) a dosud 

není závazný – k jeho zezávaznění dojde až s první změnou. Obsah plánu je uveden v příloze stavebního 

zákona. Ve srovnání s jinými ÚPD řeší jen omezený okruh několika vybraných úkolů, z hlediska krajiny 

především vymezuje nadregionální ÚSES. 

 

Zásady územního rozvoje 

Zásady územní rozvoje jsou krajským nástrojem územního plánování, který se zaměřuje na vymezení 

ploch a koridorů pro infrastrukturní stavby, přičemž koncepční rozvoj krajiny bývá druhořadý. Nové 

ZÚR ruší priority územního plánování na krajské úrovni a přidávají kapitoly o koncepci rozvoje kraje. 

Krajina je řešena v několika oblastech, včetně koncepce rozvoje a ochrany hodnot, ekologické stability 

a vymezení ploch pro veřejně prospěšné stavby. Koncepce ochrany přírody se však často omezuje 

pouze na chráněná území, což neodráží skutečný stav krajiny a opomíjí se cenné, zákonem chráněné 

lokality. Problematické je i nedostatečné zohlednění krajiny v rozvojových oblastech a osách či formální 

přístup ke specifickým oblastem, například sucha. Chybí sjednocení vymezení ÚSES mezi kraji i definice 

kostry zelené infrastruktury. Pro posílení ochrany krajiny je klíčová implementace Politiky krajiny a 

zapojení krajinářských architektů do zpracování ZÚR. 
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Územní plán 

Územní plány jsou nejdůležitějším územně plánovacím nástrojem pro ochranu krajiny. Jejich obsah je 

specifikován ve stavebním zákoně a v současnosti probíhá sjednocování formy dokumentace. Krajina 

je řešena v několika částech plánu, včetně základní koncepce rozvoje území, koncepce uspořádání 

krajiny a vymezení veřejně prospěšných staveb a opatření. Důležitým nástrojem je vymezení ÚSES na 

lokální, regionální a nadregionální úrovni, což je nezbytné pro funkčnost ekologické stability krajiny. 

Územní plán by měl mít závaznost pro další krajinné nástroje, například pozemkové úpravy, avšak často 

chybí důraz na krajinu, což svědčí o její nízké prioritě v samosprávách. Chybí metodické sjednocení při 

zpracování koncepce uspořádání krajiny, což ztěžuje efektivní prosazování změn. Koncepce často 

nezohledňuje aktuální kvality krajiny a není koordinována se sousedními obcemi. Je třeba zahrnout 

krajinářské architekty a odborníky na vodní hospodářství do zpracovatelského týmu. Územní plány 

nejsou vždy zpracovávány participativně, což omezuje zapojení veřejnosti. Zpracování změn územního 

plánu je často podmíněno politickými požadavky, což ovlivňuje řešení krajiny. Je důležité zvýšit 

povědomí o potřebě řešení krajiny a provázanosti mezi ZÚR a ÚP. Je nutné zlepšit koordinaci mezi 

obcemi a ostatními zúčastněnými. 

 

Územně analytické podklady 

ÚAP jsou územně plánovacím podkladem poskytujícím komplexní informace o krajině, avšak často 

postrádají klíčové odborné analýzy. Chybí například data o historických krajinných strukturách (zeleň, 

polní cesty, vodní a zamokřené plochy), erozní ohroženosti, stavech vodních toků a říční krajiny. Je 

nutné, aby metodika sledovaných jevů zahrnovala všechny důležité krajinné struktury. Opomenuty 

zatím zůstávají i analýzy degradace vodních toků, stavu povodí, pramenišť a kulturní krajiny, stejně jako 

informace o adaptaci na změnu klimatu (zranitelnost území, retenční kapacita, ekosystémové služby). 

NPÚ a AOPK ČR by měly poskytovat data o kulturních hodnotách sídel a krajiny, soustředit dosud 

roztříštěné informace a identifikovat chybějící údaje. ÚAP jsou často zpracovávány technicistně, s 

nedostatečným sběrem terénních dat a bez zapojení odborníků. Je nutné zajistit poskytování informací 

o kulturních hodnotách krajiny, analyzovat a revidovat lesní cestní síť s cílem identifikovat nadbytečné 

komunikace urychlující odtok vody. 

 

Územní studie krajiny 

Územní studie krajiny (ÚSK) je speciálním případem územní studie, který přestože není závazný, 

představuje klíčový nástroj pro řešení krajiny na úrovni ORP díky multioborovému přístupu. V praxi se 

však objevují nedostatky – analýzy často nejsou promítnuty do návrhové části, chybí zohlednění témat 

jako ekosystémové služby či únosnost krajiny. Neexistuje jednotný metodický přístup k vymezení 

krajinných okrsků ani jejich začlenění do územních plánů. Problémem je i nízký zájem obcí a úřadů a 

nezávaznost výstupů. Je proto třeba podpořit zpracování nových ÚSK, včetně jejich tvorby pro 

jednotlivé obce, sjednotit metodiku a využít dostupné dotační programy. Důležitým krokem je rovněž 

evaluace dosud zpracovaných ÚSK na úrovni ORP s cílem zlepšit jejich kvalitu a využitelnost. 
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Pozemkové úpravy 

Pozemkové úpravy prostorově a funkčně uspořádávají pozemky, scelují je nebo dělí, zajišťují jejich 

přístupnost a vytvářejí podmínky pro racionální hospodaření vlastníků půdy. Přispívají k ochraně půdy, 

lesů a vodních zdrojů, pomáhají zlepšit hospodaření s vodou v krajině a chránit ji před erozí. Výsledkem 

je snížení vlastnické fragmentace a podklady pro obnovu katastrálního operátu i územní plánování. 

Proces řídí SPÚ, návrhy zpracovávají projektanti s úředním oprávněním. Součástí pozemkových úprav 

je tzv. plán společných zařízení, který zahrnuje protierozní, vodohospodářská a ekologická opatření 

spolu s návrhem polních a lesních cest. Prvky plánu společných zařízení jsou navrhovány jako 

polyfunkční, např. průlehy či hrázky doplňuje zeleň, polní cesty mají svodné a záchytné příkopy, vodní 

nádrže litorální pásma. 

Proces pozemkových úprav umožňuje komplexní řešení krajiny i vlastnických vztahů, což s sebou 

přináší vysoké nároky na jejich zpracování. Klíčová je stabilní finanční podpora oboru. Stávající zdroje 

financování (Ministerstvo zemědělství, SPÚ, EU) nejsou dostatečné. Je nutné zavést a podpořit dotace 

na obnovu polních cest, zlepšení prostupnosti krajiny a zelenou infrastrukturu. Dalším problémem je 

nedostatek státní a obecní půdy pro společná zařízení, nízká ochota vlastníků přispět a rostoucí 

byrokracie. Prostor ke zlepšení procesu pozemkových úprav existuje v míře digitalizace a způsobu 

zadávání veřejných zakázek (více kritérií než jen cena). Zvyšující se a často protichůdné požadavky 

vlastníků vedou k nárůstu odvolání, která SPÚ musí řešit efektivněji. Pokud vlastník ovládá více než 40 

% řešeného území, může bránit dokončení úprav a realizaci opatření.  

Přetrvává nízká informovanost o pozemkových úpravách mezi laickou i odbornou veřejností. 

Důsledkem je menší zájem o realizace již navržených, vlastnicky vypořádaných a v katastru nemovitostí 

zapsaných společných opatření ze strany obcí, nebo i ignorování nerealizovaných opatření například v 

územních studiích krajiny. 

Je potřeba definovat krajinné prvky vznikající v pozemkových úpravách a provázat je s dalšími 

databázemi (SZIF, AOPK ČR aj.). Pro úspěšnou realizaci navržených opatření je klíčová spolupráce mezi 

SPÚ, obcemi, správci toků, ochranou přírody a vlastníky, což přispívá k jejich postupné realizaci. 

Pozemkové úpravy pomáhají řešit i dlouhodobě nevyjasněnou otázku ÚSES – od roku 1991 realizovaly 

téměř 2 000 ha ekologických opatření (ÚSES, zeleň podél cest a toků apod.) a cca 2 000 ha protierozních 

a vodohospodářských opatření.70 

Nutná je také pilotní studie pro redefinici a nastavení pravidel evidence krajinných prvků napříč 

databázemi a plánovacími nástroji. 

 

Pachtovní smlouvy 

Pachtovní smlouvy představují významný nástroj pro ovlivňování způsobu hospodaření na půdě, 

zejména v situaci, kdy je velká část zemědělské půdy v ČR obhospodařována nájemci. Vedle výše 

pachtovného mohou vlastníci půdy prostřednictvím smluvních podmínek určovat i zásady hospodaření 

a požadavky na péči o krajinu (např. zachování krajinných prvků, udržitelné hospodaření). Tento nástroj 

 

70 NKÚ – Kontrolní závěr z kontrolní akce 23/31. Peněžní prostředky státu a Evropské unie určené na pozemkové úpravy. 
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tak může motivovat k dlouhodobě udržitelným postupům i na propachtovaných pozemcích a přispět 

ke zlepšení stavu krajiny. 

Zvláštní důraz by měl být kladen na pachtovní smlouvy vztahující se ke státní a obecní půdě, kde může 

stát i obce svým příkladem nastavit standardy odpovědného hospodaření. 

 

Plánovací dokumenty ochrany přírody 

Významným nástrojem plánování ochrany přírody jsou dokumenty péče o chráněná území. Pro národní 

parky se zpracovávají Zásady péče, pro ostatní zvláště chráněná území Plány péče, a pro evropsky 

významné lokality a ptačí oblasti Souhrny doporučených opatření. Jedná se o odborné a koncepční 

dokumenty, které stanovují cíle ochrany jednotlivých chráněných území a definují na základě údajů o 

dosavadním vývoji a současném stavu chráněného území managementová opatření. Pro vlastníky a 

uživatele území nejsou právně závazné, jsou však závazným odborným podkladem pro rozhodování 

orgánů ochrany přírody a měly by vstupovat jako podklad pro jiné druhy plánovacích dokumentů. Jsou 

tak mj. významným podkladem v rámci územního plánování či pozemkových úprav. Problémem však 

zůstává omezené provázání těchto dokumentů s jinými plánovacími nástroji a jejich nepravidelná 

aktualizace (v případě souhrnů doporučených opatření). Problémem může být také podcenění 

participace místních aktérů při jejich přípravě, což může omezit akceptaci navržených opatření. 

Pravidla pro majetkoprávní přípravu 

Pravidla pro majetkoprávní přípravu staveb dopravní infrastruktury stanovuje zákon č. 416/2009 Sb. 

Pokud nelze pozemek získat dohodou, je nutné přikročit k vyvlastnění. Nově je možné zahájit 

majetkoprávní přípravu po získání kladného stanoviska EIA. Např. Správa železnic se snaží předcházet 

vyvlastnění informováním veřejnosti prostřednictvím mapových portálů a aplikace MAJA. Důležitá je 

projektově řízená koordinace liniových staveb a zpřístupnění dokumentace všem dotčeným. Nutné je 

také zjednodušení zajišťování věcných břemen a přeložek sítí. 

Měla by být zohledněna zastupitelnost železničních přejezdů pro pěší a cyklisty. Při projektování 

nových stanic musí být řešena jejich dostupnost pro všechny druhy dopravy a umožněny sdružené 

investice na výstavbu cyklostezek. Potřebné je posílení personálních kapacit a kompetencí 

odpovědných pracovníků. SPÚ spolupracuje s investorem při majetkoprávním vypořádání pozemků a 

kompenzačních opatření. 

 

Plány povodí 

Plány povodí (národní plány povodí a plány dílčích povodí) se pořizují v rámci plánování v oblasti vod, 

jehož účelem je vymezit a vzájemně harmonizovat veřejné zájmy ochrany vod jako složky životního 

prostředí, snížení nepříznivých účinků povodní a sucha a udržitelného užívání vodních zdrojů, zejména 

pro účely zásobování pitnou vodou. Jsou podkladem pro výkon veřejné správy, zejména pro územní 

plánování a vodoprávní řízení. 
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Národní plány povodí stanovují cíle pro ochranu a zlepšování stavu povrchových vod a vodních 

ekosystémů, ke snížení nepříznivých účinků povodní a sucha, pro hospodaření s povrchovými a 

podzemními vodami a udržitelné užívání těchto vod pro zajištění vodohospodářských služeb a pro 

zlepšování vodních poměrů a pro ochranu ekologické stability krajiny. Zároveň obsahují programy 

opatření k dosažení uvedených cílů a stanovují strategii jejich financování. 

 

Oblastní plány rozvoje lesů 

OPRL představují základní dokument popisující stav rozsáhlých lesních území a obsahující doporučení 

pro tvorbu lesních hospodářských plánů a osnov pro konkrétní přírodní lesní oblasti (PLO) s časovou 

platností 20 let a zajištěním jejich kontinuální aktualizace. Dokument obsahuje zásadní informace o 

PLO včetně informací o probíhající klimatické změně a adaptačních opatřeních v dané PLO. Definuje 

velmi dobře zejména cílovou druhovou skladbu. 

 

NÁSTROJE METODICKÉ A STRATEGICKÉ 

Typologie krajiny 

Jedním z široce využívaných nástrojů správy a plánování krajiny je klasifikace, resp. vymezování typů 

krajin. Typologie krajiny má v České republice dlouhou tradici. Zásadní prací, která definovala současné 

typy krajiny ČR pak byly výstupy projektu VaV Typologie české krajiny, které byly v upravené podobě 

publikovány také v Atlasu krajiny ČR. Toto mapové dílo obsahuje hned několik různých typizací krajiny, 

a to typy přírodní krajiny, typy současné krajiny, typy krajinného rázu a další. Také Biogeografické 

členění ČR – Biochory představuje komplexní typologii krajiny, byť akcentuje přírodní poměry. Limitem 

dosavadních prací je nepřenositelnost a nemožnost opakování postupu s dosažením aktualizovaných 

výstupů, protože jsou založeny na expertním posuzování. Recentní klasifikace krajin proto využívají 

standardních statistických postupů, ale ani tyto již nesplňují současné požadavky na moderní 

komplexní typologii krajiny – buď pracují primárně s přírodními podmínkami nebo jsou již více než 15 

let staré z hlediska využitých datových podkladů. 

Protože se za poslední desetiletí významně rozšířily jak datové, výpočetní i metodické možnosti, tak i 

naléhavost řešení problémů krajiny v celé jejich komplexitě, jeví se moderní zpracování typologie 

krajiny jako nanejvýš aktuální úkol. Vymezení typů současné krajiny, jak z hlediska gradientů přírodních 

podmínek, tak i s ohledem na dynamické změny funkcí krajiny, jejího ohrožení a potenciálu, poskytne 

vhodný prostorový a typologický rámec pro hodnocení aktuálních procesů i budoucích výzev 

v plánování i správě krajiny. 

 

Metodické dokumenty ochrany přírody 

Pro podporu realizace činností péče o přírodu a krajinu je zpracováno množství metodických materiálů. 

Jsou to zejména standardy péče o přírodu a krajinu a metodiky s doporučenými postupy pro veřejnou 
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správu, hospodáře, dodavatele i uživatele krajiny.  Tyto metodiky, dostupné často zdarma na stránkách 

AOPK ČR nebo Ministerstva životního prostředí obsahují konkrétní opatření a technické parametry 

potřebné pro jejich realizaci. Součástí metodické podpory bude i metodika pro realizaci a udržování 

krajinných a zelených prvků v blízkosti dopravní a technické infrastruktury, zaměřená na podporu 

biodiverzity a zadržování vody. 

 

Zásady dobré lesnické praxe 

Zásady dobré praxe OPŽP pro období 2021–2027 představují dokument obsahující 15 zásad. Jedná se 

o dobrovolný přístup, nemusí být akceptován částí vlastníků lesů. Většímu využití zásad v lesnické praxi 

by pomohlo zmírnění některých požadavků ve spolupráci s vlastníky lesů. 

 

Lesnická typologie 

Hospodaření v lesích je postaveno na typologických základech, a je provozně upraveno do 

hospodářských a provozních souborů. 

 

Metodická podpora obcím v oblasti spolupráce s investory 

Stanovení postupů a pravidel pro investory žádající o nenárokovou změnu územního plánu je klíčové 

pro spravedlivý podíl na rozvoji území. Plánovací smlouvy, zavedené zákonem č. 183/2006 Sb. a 

výrazně upravené a posílené zákonem č. 283/2021 Sb., zajišťují spoluúčast investorů, zejména na 

financování veřejné a zelené infrastruktury. Menší obce často nemají kapacity na rovnocenné 

vyjednávání a potřebují metodickou a organizační podpory. 

 

Metodiky pro implementaci zásady významně nepoškozovat životní prostředí 

Pro zajištění souladu s legislativou EU v oblasti životního prostředí vznikla Rámcová vodítka pro 

implementaci zásady „významně nepoškozovat“ životní prostředí (DNSH) a posuzování klimatického 

dopadu infrastruktury v EU fondech v ČR. Poskytují doporučení k uplatňování regulatorního rámce a 

slouží jako rozcestník pro administrátory fondů. Metodická podpora zahrnuje posuzování vlivů na 

životní prostředí, krajinu a zelenou infrastrukturu, včetně návrhu kompenzačních opatření, s využitím 

informačního systému EIA a příkladů dobré praxe. 

Pokyny pomáhají členským státům při určování dotací poškozujících životní prostředí, definují jejich 

metodiku a strukturu podávání zpráv. Navazující katalog zahrnuje dotace škodlivé, ale sociálně či 

ekonomicky odůvodněné. Výchozí pozice členských států a regionů se liší, což ovlivňuje důraz na 

ekonomické nebo sociální cíle. 
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Metodická podpora ochrany vod 

Metodický pokyn ke stanovení minimálních zůstatkových průtoků reguluje omezení přirozených 

průtokových řad a minimalizuje negativní dopady nakládání s vodami. Současná statická metoda 

stanovuje pouze dolní hranici omezení, což může být kontraproduktivní. Je nutné zajistit vydání 

komplexního nařízení vlády (podle § 36 odst. 3 vodního zákona), které stanoví pravidla pro stanovení 

minimálního zůstatkového průtoku při zohlednění veřejných zájmů, jako je zadržení vody v krajině, 

ochrana přírody, zajištění zásobování obyvatelstva pitnou vodou, zemědělství a průmyslu i v době 

klimatické změny. 

Koncepce zprůchodnění říční sítě ČR řeší obnovu říčního kontinua s ohledem na vodní ekosystémy. 

Stanovuje priority pro odstraňování migračních překážek, které již pozbyly svůj účel, ochranu stávající 

prostupnosti toků a zlepšení podmínek pro vodní organismy. Brání jí však politická neochota, vlastnické 

vztahy, ekonomická náročnost a složitá realizace. 

Hodnocení vlivu umělého světla na krajinný ráz 

Tento metodický postup doplňuje a zpřesňuje metodický postup „Metodika hodnocení krajinného 

rázu“ o specifické postupy a hodnocení pro specifickou problematiku hodnocení krajinného rázu v noci. 

Slouží k objektivizaci popisu stávajícího stavu nočního krajinného rázu konkrétních krajin a jeho 

hodnot, a vyhodnocení vlivu nově vkládaných prvků na krajinný ráz krajiny. Objektivizovaný popis 

umožňuje stanovit kroky za účelem ochrany stávajícího žádoucího stavu, za účelem nápravy minulých 

chyb anebo kombinace obou předchozích. 

NÁSTROJE OSVĚTOVÉ A VZDĚLÁVACÍ 

Autorizace projektantů 

Vodní zákon definuje vodní díla, pro která je třeba autorizace v oboru vodního hospodářství a 

krajinného inženýrství (ČKAIT) nebo v krajinářské architektuře (ČKA). Tento systém zajišťuje technickou 

kvalitu staveb s ohledem na interdisciplinární charakter problematiky vody v krajině. Je nutné podpořit 

profesní růst projektantů pozemkových úprav, včetně mezioborového uznání jejich autorizace, a 

vzdělávat referenty pozemkových úřadů v oblasti adaptačních opatření a podpory biodiverzity. 

 

Systém celoživotního vzdělávání úředníků 

Systém profesního vzdělávání podle zákona č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího 

vzdělávání a o změně některých zákonů (zákon o uznávání výsledků dalšího vzdělávání), ve znění 

pozdějších předpisů, a zákona č. 312/2022 Sb., o úřednících územních samosprávných celků a o změně 

některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, je poskytován akreditovanými vzdělávacími 

institucemi a zajišťuje vstupní a průběžné vzdělávání úředníků. Jde o zavedený funkční systém, avšak 

nezohledňuje dostatečně nejnovější poznatky a příklady dobré praxe v oblasti revitalizací, renaturací a 

obnovy krajinných funkcí, přestože roste poptávka po kvalitních revitalizačních projektech vyplývající 

z politik ochrany biodiverzity a adaptace na klimatickou změnu. 
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Je nutné zajistit, aby témata Politiky krajiny, nejnovější vědecké poznatky a příklady dobré i špatné 

praxe byly součástí zkoušky zvláštní odborné způsobilosti. Dále je třeba zavést systém celoživotního 

vzdělávání pro profese aktivně řešící problematiku vody v krajině, který bude reflektovat 

interdisciplinární charakter této oblasti. 

 

Informační kampaně a osvěta 

Ačkoli existuje široká škála informačních nástrojů, často neoslovují klíčové cílové skupiny a jejich dopad 

je omezený. Chybí srozumitelná komunikace nejen o významu obnovy degradované krajiny, ale také o 

konkrétních možnostech její realizace. Je nutné zvýšit povědomí o této problematice a doplnit 

ekonomicky orientovaný přístup, který upřednostňuje produkci před ochranou krajiny, o princip 

společenské odpovědnosti hospodářů ke krajině. 

 

Poradenství v zemědělství a v lesnictví 

Zemědělci a vlastníci lesů by měli být lépe informováni o významu biodiverzity a nových přístupech, 

resp. možnostech její podpory za současného zachování produkce. Ačkoli se povědomí o jejím významu 

postupně zlepšuje, zejména na specializovaných vysokých školách, lesnictví i zemědělství zůstávají 

konzervativními odvětvími, kde mohou lokálně přetrvávat zastaralé postupy. Efektivní osvěta a 

vzdělávání jsou proto klíčové pro prosazování udržitelných přístupů v praxi. 

 

SPOLUPRÁCE A PARTICIPACE 

Místní akční skupiny (MAS) 

Místní akční skupiny mohou hrát klíčovou roli v plánování krajiny. Mohou se stát platformou pro 

komunikaci o péči o krajinu, zejména díky jejich zapojení do regionálního vzdělávání. Zapojení místních 

lidí do péče o krajinu může podpořit zaměstnanost, například při správě místních lesů nebo při prodeji 

a certifikaci místních produktů v souvislosti s cestovním ruchem. MAS zahrnují obce, které do nich 

dobrovolně vstupují, ale nejsou součástí státní administrativní struktury. Jejich území může 

překračovat hranice ORP, okresů nebo krajů. Na úrovni MAS lze nalézt shodu na širších koncepčních 

řešeních pro místní krajinu. Některé MAS však fungují především jako dotační agentury a neplní 

koncepční nebo koordinační roli. Podporu místní krajiny může také zajistit patronace krajinných prvků 

prostřednictvím smluvní podpory, podobně jako u chráněných území. 

 

Společenství obcí 

Společenství obcí představují novou formu meziobecní spolupráce na úrovni správního obvodu obce s 

rozšířenou působností, která je legislativně ukotvena v zákoně o obcích a umožňuje formální spolupráci 
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obci. Na společenství obcí došlo k přesunutí části kompetencí a výkonu správy a současně je na této 

úrovni v zákoně uvedena i politická reprezentace. společenství obcí na úrovni ORP umožňuje 

koordinovaně a koncepčně uplatňovat nástroje na usměrňování krajiny včetně krajinného plánu a 

současně stanovovat cílové znaky krajiny v rámci přirozených krajinných celků. 

 

Spolupráce s nestátními neziskovými organizacemi 

Nestátní neziskové organizace a sdružení se aktivně účastní při přípravě legislativy, strategických 

materiálů i při utváření legislativy a strategických dokumentů v oblasti ochrany přírody a krajiny. 

Aktivně se zapojují nejen do přípravy těchto materiálů, ale také do samotné realizace konkrétních 

projektů v terénu, které přispívají k ochraně biodiverzity, obnově ekosystémů a udržitelnému rozvoji 

krajiny. Zapojují širokou veřejnost do ochrany krajiny prostřednictvím vlastní činnosti a organizace 

dobrovolnických aktivit. 

 

Přeshraniční spolupráce 

Přeshraniční spolupráce je důležitým nástrojem ochrany a udržitelného rozvoje krajiny v pohraničních 

oblastech, které sdílejí společné přírodní hodnoty, ekologické vazby i historický a kulturní kontext. 

Umožňuje koordinované plánování a realizaci opatření napříč hranicemi států v podobě společných 

projektů, sdílení dat a dobré praxe, harmonizaci plánovacích nástrojů a posilování spolupráce mezi 

místními samosprávami, odborníky a obyvateli na obou stranách hranice. 

Participace 

Zapojení veřejnosti do rozhodovacích procesů je pro rostoucí počet lidí stejně důležité jako finanční 

benefity. Včasné zapojení komunity do plánovacích procesů, ideálně již ve fázi plánování, je klíčové pro 

překonání odporu, jako je NIMBY efekt. To umožňuje veřejnosti ovlivnit podobu projektu a zvyšuje její 

angažovanost. Včasná informovanost o záměrech zlepšuje veřejný obraz investora a přispívá k větší 

participaci komunity na změnách v krajině. 

Místní samospráva má nástroje pro zapojení dalších subjektů do plánování rozvoje území obce, čímž 

podporuje udržitelný rozvoj, sousedské vztahy a občanský patriotismus. Techniky jako ankety, setkání 

s investory, veřejné diskuse a komunitní akce pomáhají informovat veřejnost o unikátnosti krajinného 

prostředí a zapojit ji do péče o krajinu. Účast institucí ochrany přírody a propojení místního rozvoje s 

potřebami ochrany přírody je klíčové pro udržitelné řízení krajiny a posílení odpovědnosti obyvatel za 

stav krajiny. 

Základem pro funkční participaci je dlouhodobá a systematická spolupráce s hlavními aktéry v území, 

kteří mají buď ke krajině úzký pracovní vztah (zemědělci, lesníci, podnikatelé v oblasti cestovního ruchu 

a rekreace apod.) nebo jinou vazbu (spolky, pedagogové). Taková spolupráce umožní nastavovat 

relevantní témata pro participativní plánování i oslovit a motivovat další, již méně motivované, 

jednotlivce. 
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Pro dlouhodobou důvěryhodnost participace a veřejné správy a plánování jako takového je zásadní, 

jak je se získanými informacemi od veřejnosti a klíčových aktérů nakládáno. Pokud jsou systematicky 

sledovány a zapracovávány, důvěra roste, pokud ne, dochází ke ztrátě důvěry a situace je v 

dlouhodobém důsledku horší, než kdyby k žádné participaci nedošlo. Důvodem může být nejen nevůle 

zapracovat podněty, ale také zapracování pouze do nezávazného dokumentu tam, kde je možné využít 

i dokument závazný a následně nezohlednění nezávazného dokumentu. Proto je nezbytné 

zapracovávat závěry do závazných dokumentů nebo alespoň evidovat systematicky k pozdějšímu 

zapracování. 

 

HOSPODAŘENÍ 

Revitalizace a renaturace vodních toků 

Revitalizace a renaturace koryt vodních toků se zaměřují na obnovu přirozené morfologie koryt a jejich 

kapacity. To zahrnuje obnovu niv s lužními lesy a zavedení nového institutu „území k rozlivu vody“. 

Tato území by byla prioritně vymezována mimo zastavěná území. Tento proces má potenciál obnovit 

retenční kapacitu nivy. Stávající rozsah záplavových území je regulován právní úpravou. Klíčovými 

nástroji jsou regulativy pro záplavová území a AZZÚ. Negativní postoje majitelů pozemků a nízká 

podpora představují obtížně překonatelné problémy. 

 

Optimalizace nádrží 

Hlavním cílem je maximálně eliminovat negativní vliv nádrží na průtoky při zachování funkcí, pro které 

jsou nádrže provozovány. To může zahrnovat manipulaci s vodou v nádrži, zachování přirozeného 

povodňového režimu a umělé povodňování. 

 

Rybníky a rybniční soustavy 

Významnou součástí plošného zadržení vody v krajině jsou rybníky. Ty jsou v České republice již 

historicky nedílnou součástí zdejšího prostředí. Díky jejich plošnému územnímu rozšíření v krajině jde 

o téměř všudypřítomný fenomén polopřírodních nádrží s multifunkčním využitím, od chovu ryb, přes 

přínos pro retenci vody v krajině, po funkci ekosystémovou a rekreační. Rybníky jsou v současné době 

zapojovány také do protipovodňové ochrany. Rybníky, zejména v povodích nižších řádů, jsou schopné 

účinně transformovat prudký nárůst průtoků z přívalových srážek a rozložit jej v čase. Tím přispívají ke 

snížení kulminačních průtoků v dotčených vodotečích. V suchých obdobích pak zlepšují lokální 

mikroklima a napomáhají k vyrovnanějším hladinám spodních vod. Všechny rybníky jsou 

kategorizovány jako vyznaný krajinný prvek a zároveň spoluutváří kulturní hodnotu krajiny. Proto je 

důležité podporovat jak jejich průběžnou rekonstrukci, včetně odbahnění, tak zároveň výstavu nových 

rybníků, a to na úrovni legislativní i finanční, například prostřednictvím dotačních programů. Na rybníky 

zároveň nebude nahlíženo jako na příčné bariéry z čehož lze v odůvodněných případech stanovit 

výjimku. 
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Technická opatření ke zpomalení odtoku v drenážních systémech 

Technická opatření podle normy TNV 75 4221 jsou vhodná pro modernizaci i novou výstavbu drenáží. 

Cílem je využití drenážních systémů pro závlahu a regulaci odtoku. Norma poskytuje podklady pro 

rozhodování, včetně optimálních hladin podzemní vody pro různé plodiny a půdní typy. Opatření 

zahrnují návrhy pro různé přírodní podmínky a mají rychlý, měřitelný efekt, podporovaný dotacemi. 

Přínosem je vyšší retence vody a snížení zátěže povrchových vod, nevýhodou může být odpor vlastníků 

a hospodařících subjektů. 

 

Hospodaření v lesích ve vlastnictví státu 

V České republice 54 % lesů vlastní stát71, což představuje příležitost pro koncepční příkladnou péči, 

která není aktuálně plně využita. 

Lesy České republiky, s. p. spravují 86 % státních lesů.72 Zakladatelem je Ministerstvo zemědělství, které 

vykonává zakladatelská práva v souladu se zákonem o státním podniku. Podobný režim platí i pro 

Vojenské lesy a statky České republiky, s. p. pod Ministerstvem obrany. 

Zakladatel stanovuje strategické cíle, které vychází z Koncepce státní lesnické politiky do roku 2035 a 

naplňují její dlouhodobé cíle. To vyžaduje i realizaci předchozích opatření. Za účelem zlepšení situace 

roztříštěné držby lesů probíhá arondace lesních majetků. 

 

Udržitelné zemědělské hospodaření 

Udržitelné zemědělské hospodaření společně s agrolesnictvím představuje klíčový soubor technologií 

pro mitigaci změny klimatu prostřednictvím ukládání uhlíku v biomase a půdě, vazbou na minerální 

částice a stabilizací v půdních agregátech) a rovněž snižováním emisí skleníkových plynů včetně CO2, 

N₂O a CH₄. Klíčová opatření zahrnují trvalý vegetační pokryv (meziplodiny, dvojí sklizeň, štafetový 

intercropping) a omezení kultivace pomocí bezorebného setí či strip-tillu. Tím se podporuje stabilní 

ukládání uhlíku mikrobiální transformací, která je potlačena v intenzivně obdělávané půdě. Doplňkově 

se využívá kompost s mělkým nebo žádným zapravením. 

Takové hospodaření navíc přináší environmentální přínosy jako podporu biodiverzity, protierozní 

ochranu, lepší retenci a kvalitu vody či vyšší půdní úrodnost díky mikrobiální aktivitě. Výsledky vycházejí 

ze synergických účinků kombinovaných opatření – bezorebného setí, druhově bohatých meziplodin, 

kvalitního kompostu a regenerativní pastvy na orné i trvalé půdě. 

 

71 Viz https://mze.gov.cz/public/portal/mze/lesy/lesnictvi. 
72 Viz www.lesycr.cz. 

https://mze.gov.cz/public/portal/mze/lesy/lesnictvi
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Podle nařízení, kterým se zřizuje rámec EU pro certifikaci trvalého pohlcování uhlíku, uhlíkového 

zemědělství a ukládání uhlíku do produktů, je agrolesnictví jedním z postupů uhlíkového zemědělství. 

 

Aktivní management přírodních ploch 

Aktivní management zahrnuje cílené zásahy k udržení či obnově ekologických funkcí přírodních ploch. 

Pozitivem je rozmanitost přístupů a efektivita, slabinou finanční a personální náročnost. Řešením může 

být využití EU fondů, podpory nestátních neziskových organizací, podpory dobrovolnictví v ochraně 

přírody a krajiny a moderní mechanizace, avšak hrozí nedostatek financí a lidských kapacit. Nutné je 

zavést funkční model adaptivního plánování, který zajistí sdílení výsledků opatření a efektivnější 

ochranu přírody. 

 

KAPACITY 

Tabulková místa v institucích 

Jedná se o základní a stabilní nástroj pro zajištění kmenových zaměstnanců, kteří mají plnit úkoly 

vyplývající ze zřizovací listiny instituce včetně zákonných a dalších povinností. Nejsou však dostatečně 

flexibilní při potřebě rychlých změn či úprav expertízy. Dlouhodobě budovaná expertíza, zejména u 

institucí odpovědných za konkrétní území, je závislá na tabulkových místech. Hrozí další omezování 

těchto míst, což povede k poklesu personální a expertní stability. 

 

Pracovní místa na projektech 

Některé instituce se snaží udržet kvalitní pracovníky po snížení počtu tabulkových míst na nově 

vytvořených projektech, avšak jejich využití na základních činnostech organizací je omezené. Je nutné 

připravit projektové zaměstnance na možnost externí spolupráce se státní správou po ukončení 

projektů, aby se předešlo ztrátě odborníků. Zároveň je třeba zajistit dostatečné odborné kapacity pro 

monitoring a hodnocení biodiverzity, a to zavedením modelu specializovaného vzdělávání, který posílí 

odbornou kvalitu a právní jistotu při využívání získaných dat. 
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II. Vazby na mezinárodní smlouvy a dokumenty mezinárodních organizací 

Kchun-mingsko-montrealský globální rámec pro biologickou rozmanitost  

Politika krajiny má ve shodě s dlouhodobými cíli pro rok 2050 souvisejícími s vizí biologické 

rozmanitosti do roku 2050 následující cíle: 

a) Celistvost, propojení, odolnost a pružnost všech ekosystémů je zachována, posílena nebo 

obnovena. 

b) Biologická rozmanitost se využívá a obhospodařuje udržitelně a přínosy přírody lidem včetně 

ekosystémových funkcí a služeb jsou ceněny, zachovány a posilovány, přičemž ty, které se v 

současnosti snižují, jsou obnovovány, a podporují tak dosažení udržitelného rozvoje ve prospěch 

současné i budoucích generací. 

Politika krajiny dále napomáhá naplnění následujících globálních cílů zaměřených na konkrétní 

bezodkladná opatření v průběhu desetiletí do roku 2030: 

a) Zajistit, aby celé území podléhalo participativnímu a integrovanému územnímu plánování 

zahrnujícímu biologickou rozmanitost. 

b) Zajistit, aby do roku 2030 probíhala účinná obnova alespoň 30 % poškozených ekosystémů, s cílem 

posílit biologickou rozmanitost, ekosystémové funkce a služby, ekologickou integritu a vzájemnou 

propojenost ekosystémů. 

c) Zajistit a umožnit, aby bylo do roku 2030 účinně chráněno a obhospodařováno nejméně 30 % 

území z hlediska biologické rozmanitosti a ekosystémových funkcí a služeb, a to prostřednictvím 

ekologicky reprezentativních, dobře propojených a spravedlivě spravovaných soustav chráněných 

území a dalších účinných opatření územní ochrany přírody, a začleněno do širší krajiny, a zároveň 

zajistit, aby jakékoli udržitelné využívání v oblastech, kde je to vhodné, bylo v plném souladu s 

výsledky ochrany přírody. 

d) Zajistit bezodkladná opatření péče o přírodu s cílem zastavit člověkem způsobené vymírání 

známých ohrožených druhů, obnovit a chránit druhy, a to zejména ohrožené druhy, aby se výrazně 

snížilo nebezpečí vymírání a zachovala se a obnovila genetická rozmanitost původních, volně 

žijících a planě rostoucích i domestikovaných druhů v rámci populací i mezi nimi, a zachoval se 

jejich adaptační potenciál, a účinně řídit vzájemné vztahy mezi člověkem a volně žijícími druhy s 

cílem omezit na nejnižší možnou míru konflikty mezi člověkem a volně žijícími druhy v zájmu jejich 

soužití. 

e) Zajistit, aby využívání volně žijících a planě rostoucích druhů bylo udržitelné, aby se zabránilo jejich 

nadměrnému využívání, na nejmenší možnou míru se omezily dopady na necílové druhy a 

ekosystémy a snížilo se nebezpečí propuknutí chorob působených patogenními organismy, 

přičemž se uplatní ekosystémový přístup. 

f) Zajistit udržitelné hospodaření v oblastech využívaných zemědělstvím, akvakulturou, rybolovem 

a lesnictvím, zejména udržitelným využíváním biologické rozmanitosti včetně podstatného 

zvýšení používání postupů šetrných k biologické rozmanitosti, jako je udržitelná intenzifikace, 

agroekologické a další inovativní přístupy, a přispět tak k odolnosti, pružnosti a dlouhodobé 

účinnosti a produktivitě těchto výrobních systémů a k zajištění potravin, ochraně a obnově 

biologické rozmanitosti a zachování přínosů přírody pro lidi včetně ekosystémových funkcí a 

služeb. 
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g) Výrazně zvýšit rozlohu, kvalitu a vzájemnou propojenost zelených ploch v městských a hustě 

osídlených oblastech, přístup k nim a užitek z nich, a to udržitelným způsobem a začleňováním 

ochrany a udržitelného využívání biologické rozmanitosti do péče o ně, a zajistit, aby urbanismus 

zohledňoval biologickou rozmanitost, posílení původní biologické rozmanitosti, vzájemnou 

propojenost ekosystémů a jejich celistvost, zlepšení lidského zdraví a kvality života, spojení s 

přírodou a přispění k celkově udržitelné urbanizaci a k poskytování ekosystémových funkcí a 

služeb. 

h) Zajistit plné začlenění biologické rozmanitosti a jejích četných hodnot do strategií, koncepcí, 

předpisů, plánovacích a rozvojových procesů, strategií pro vymýcení chudoby, posuzování vlivů na 

životní prostředí, a případně do národního účetnictví, a to na všech úrovních státní správy a ve 

všech odvětvích, zejména v těch, která mají významný dopad na biologickou rozmanitost, a 

postupně sladit s cíli tohoto rámce všechny příslušné veřejné a soukromé činnosti a daňové a 

finanční toky. 

i) Do roku 2025 vymezit a odstranit, postupně zrušit nebo reformovat pobídky škodlivé pro 

biologickou rozmanitost včetně dotací, a to přiměřeným, spravedlivým, řádným, účinným a 

rovnocenným způsobem, a zároveň je do roku 2030 výrazně a postupně snížit, počínaje 

nejškodlivějšími pobídkami, a rozšířit pozitivní pobídky pro ochranu a udržitelné využívání 

biologické rozmanitosti. 

j) Zajistit, aby nejlepší dostupné údaje, informace a znalosti byly přístupné těm, kteří rozhodují, 

osobám z praxe a veřejnosti s cílem provádět účinnou a spravedlivou správu, integrovanou a 

participativní péči o biologickou rozmanitost a posílit komunikaci, zvyšování povědomí, 

vzdělávání, sledování, výzkum a správu znalostí. 

 

Strategie EU v oblasti biologické rozmanitosti do roku 2030 

a) Politika krajiny a krajinné plánování mohou významně přispět k naplňování Strategie EU v oblasti 

biologické rozmanitosti do roku 2030. Nabízejí integrovaný přístup k ochraně a obnově přírody 

napříč celou krajinou – nejen v chráněných územích – a podporují ekologickou konektivitu, 

obnovu degradovaných ekosystémů i adaptaci krajiny na změnu klimatu. Umožňují zapojení 

místních aktérů a veřejnosti do rozhodování, čímž posilují podporu a udržitelnost přírodě blízkých 

opatření. Díky prostorovému plánování pomáhají cílit investice do obnovy tam, kde přinesou 

největší ekologický přínos, a podporují propojování ekologických cílů s územním rozvojem, 

zemědělstvím i dalšími politikami. 

 

Karpatská úmluva 

Politika krajiny je (nejen) v území působnosti Karpatské úmluvy v oblasti péče o krajinu v souladu 

s ustanovením: 

a) Článku 4: Usiluje o ochranu, udržitelné využívání a obnovu biologické a krajinné rozmanitosti. 

Ustanovuje opatření k zajištění vysoké úrovně ochrany a udržitelného využívání přírodních a 

polopřírodních stanovišť, jejich kontinuity a spojitosti, a rostlinných a živočišných druhů 

charakteristických pro Karpaty. Podporuje odpovídající zachování polopřírodních stanovišť, 

obnovu degradovaných stanovišť a rozvoj a provádění příslušných plánů péče. Napomáhá 
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začlenění cílů ochrany a udržitelného využívání biologické a krajinné rozmanitosti do resortních a 

sektorových politik, programů, koncepcí a plánů, jako je zemědělství a lesní hospodářství v 

horských oblastech, péče o celá povodí, cestovní ruch, doprava a energetika, průmysl a těžba 

nerostných surovin. 

b) Článku 5: V rámci zásad územního plánování se zaměřuje na ochranu a udržitelný rozvoj Karpat, 

které zohledňují specifické ekologické a socioekonomické podmínky v Karpatech a jejich horských 

ekosystémech a přinášejí užitek místnímu obyvatelstvu. Věnuje se ochraně a udržitelnému 

využívání přírodních zdrojů a integrovanému územnímu plánování a posuzování vlivů činnosti 

člověka na životní prostředí. 

c) Článku 6: Sjednocuje udržitelné využívání vodních zdrojů s územním plánováním a usiluje o 

provádění politik a plánů založených na přístupu integrované péče o povodí, přičemž uznává 

důležitost regulace, prevence a omezování znečištění a povodní a snižování rozpadu vodních 

stanovišť. Zaměřuje se na udržitelné využívání zdrojů povrchových a podzemních vod a zajištění 

dostatečného zásobování kvalitní povrchovou a podzemní vodou nezbytného pro udržitelné, 

vyvážené a spravedlivé využívání vody. Zaměřuje se na zachování přírodních vodních toků, 

pramenů, jezer a zdrojů podzemních vod a zároveň zachování a ochranu mokřadů a mokřadních 

ekosystémů a ochranu před přirozenými nebo antropogenními škodlivými účinky, jako jsou 

záplavy. 

d) Článku 7: Podporuje péči o půdu obdělávanou tradičními udržitelnými způsoby hospodaření a 

přijímají vhodná opatření při vytváření a provádění svých zemědělských politik, strategií, koncepcí, 

programů a plánů s přihlédnutím k potřebě chránit krajinu a horské ekosystémy, k významu 

biologické rozmanitosti a specifickým podmínkám hor jako méně příznivých oblastí. Navrhuje 

vhodné nástroje, které zlepšují začlenění otázek životního prostředí do zemědělské politiky a 

územního plánování, přičemž vezmou v úvahu velký ekologický význam karpatských horských 

ekosystémů, například přirozených a polopřirozených travinných porostů, jako součásti 

ekologických sítí, krajiny a tradičního využívání území. Zaměřuje se na prosazování a podporu 

využívání nástrojů a programů slučitelných s mezinárodně uznávanými principy udržitelného 

lesního hospodaření. Podporuje způsoby udržitelného lesního hospodaření v Karpatech s 

přihlédnutím k rozmanitým lesním funkcím, velkému ekologickému významu karpatských 

horských ekosystémů a k méně příznivým podmínkám v horských lesích. Prosazuje uplatňování 

opatření v zemědělství a lesním hospodářství, šetrných k životnímu prostředí a zajišťujících 

dostatečné zadržování srážek v horách s cílem lépe chránit před povodněmi a zvýšit bezpečnost 

života i majetku. 

e) Článku 8: Plánuje a rozvíjí udržitelnou dopravu a infrastrukturu, které zohledňují zvláštnosti 

horského prostředí tím, že berou v úvahu ochranu citlivých oblastí, především oblastí s vysokou 

biologickou rozmanitostí, migračních tras nebo oblastí mezinárodního významu, ochranu krajiny 

a biologické rozmanitosti a oblastí zvláště významných pro cestovní ruch.  

f) Článku 9: Podporuje udržitelný cestovní ruch v Karpatech ve prospěch místního obyvatelstva, 

založený na jedinečnosti přírodního, krajinného a kulturního dědictví Karpat. 

g) Článku 10: Zaměřuje se na zavádění způsobů výroby, distribuce a využívání energie, které jsou 

šetrné k životnímu prostředí, a které minimalizují nepříznivé vlivy na krajinu a biodiverzitu, včetně 

širšího využívání obnovitelných zdrojů energie a podle potřeby opatření na úsporu energie. Usiluje 

o snížení nepříznivých dopadů těžby nerostných surovin na životní prostředí a zajištění 

přiměřeného dohledu nad těžebními technologiemi a postupy z hlediska životního prostředí. 
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h) Článku 11: Zaměřuje se na zachování a podporu kulturního dědictví a tradičních znalostí místních 

obyvatel, řemeslné výroby a prodeje místního zboží, uměleckých, řemeslných a rukodělných 

výrobků. Usiluje o zachování tradiční architektury, způsobů využívání území, místních plemen 

domácích zvířat a odrůd zemědělských plodin a udržitelné využívání planě rostoucích rostlin v 

Karpatech. 

 

Ramsarská úmluva o mokřadech 

Politika krajiny umožňuje v souladu s článkem 3 Ramsarské úmluvy o mokřadech plánovat využívání a 

péči o krajinu, aby byly zachovány mokřady mezinárodního významu a zajištěno rozumné využívání 

ostatních mokřadů na území Česka. 

 

Úmluva o ochraně a využívání hraničních vodních toků a mezinárodních jezer 

Politika krajiny ve shodě s článkem 2 Úmluvy o ochraně a využívání hraničních vodních toků a 

mezinárodních jezer ukládá přijmout opatření: 

a) pro zajištění, aby hraniční vody byly využívány s cílem uplatňovat ekologicky šetrné a racionální 

vodní hospodářství, zachování vodních zdrojů a ochranu životního prostředí, 

b) pro zajištění toho, aby hraniční vody byly využívány racionálním a spravedlivým způsobem, zvláště 

s přihlédnutím k jejich hraničnímu charakteru, v případě činností, které způsobují nebo by mohly 

působit vliv přesahující hranice států, 

c) pro zachování ekosystémů, a kde je to nutné, pro jejich obnovení. 

 

Územní agenda 2030 

Politika krajiny je ve shodě s územními prioritami pro Evropu v oblasti Zdravé prostředí: 

Článku 54: Ekosystémy, např. zemědělské, lesní, travní, sladkovodní či mořské, jsou zásadní pro lidskou 

existenci a důležité pro dlouhodobě udržitelný rozvoj. Máme společnou odpovědnost zajistit, aby byly 

udržitelně přístupné širší veřejnosti, dobře fungující, odolné, posílené, ve zdravém stavu a aby 

vytvářely příjem pro místní obyvatelstvo a podniky. To pomůže zmírnit změnu klimatu, bojovat proti 

úbytku biologické rozmanitosti, zajistit poskytování ekosystémových služeb a zvýšit povědomí 

veřejnosti o všem výše uvedeném. Zvláště důležité je integrované řízení, které bere v úvahu různé 

zeměpisné zvláštnosti. Podporujeme tvorbu přírodě blízkých řešení i budování zelených 

infrastrukturních sítí, které propojí ekosystémy a chráněná území, v politikách územního plánování, 

obhospodařování půdy a dalších, a vývoj nových nástrojů krizového řízení ke zvýšení bezpečnosti a 

odolnosti jednotlivých oblastí. 

Článku 55: Změna klimatu a úbytek biologické rozmanitosti mohou narušit zdroje obživy. Proto je pro 

budování odolných komunit důležité řízení rizik a katastrof i preventivní opatření. Budeme respektovat 

přirozené limity společné obživy v Evropě a zvýšíme odolnost všech oblastí ovlivněných změnou 

klimatu. Toho lze dosáhnout tvorbou místních a regionálních strategií pro klimaticky neutrální města 

všech velikostí a regiony. 
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Mezi možná zmírňující a adaptivní opatření patří podpora udržitelného využívání půdy, volných 

prostranství a veřejných zelených ploch, obnova degradované půdy a pobřežních oblastí, boj proti 

odlesňování a ochrana oceánů a vodních útvarů. Dalšími opatřeními mohou být prevence rozrůstání 

měst a městských tepelných ostrovů, zavádění zelené infrastruktury, zlepšování kvality ovzduší, 

zajištění ukončení čistého záboru půdy do roku 2050, posílení poskytování ekosystémových služeb a 

zlepšení integrace pozemního a námořního územního plánování. 

Článku 56: Evropské přírodní a kulturní dědictví je jedinečnou a různorodou hodnotou, kterou je třeba 

chránit, spravovat a dále rozvíjet. Oblasti s bohatým přírodním a kulturním dědictvím nebo jedinečnou 

krajinou musí využívat tyto hodnoty a jejich nevyužitý potenciál co nejlépe. Potřebují vyvážit ochranu 

přírody, udržitelné využívání přírodních zdrojů a hospodářský rozvoj, mimo jiné vytvářením pracovních 

míst šetrných k životnímu prostředí, podporou růstu a blahobytu komunit nebo spoluprací 

s inovativními sociálními podnikateli. 

 

Strategie EU pro přizpůsobení se změně klimatu 

Politika krajiny přispívá k naplnění obecného cíle strategie:  

– zlepšit připravenost a schopnost reagovat na dopady změny klimatu na místní, regionální, národní a 

evropské úrovni, připravit soudržný přístup a zlepšit koordinaci. 

 

Lublaňské deklarace 

Politika krajiny je zpracována při zohlednění vybraných tezí deklarace:  

Bodu 2: Udržitelný rozvoj není pouze ekologickým problémem. Byly dohodnuty tři aspekty 

udržitelného rozvoje: ekonomická udržitelnost, ekologická udržitelnost a sociální udržitelnost. První 

aspekt znamená hospodářský růst a rozvoj, druhý znamená integritu ekosystému a pozornost 

únosnosti pro životní prostředí a biodiverzitu, zatímco poslední zahrnuje hodnoty jako spravedlnost, 

samospráva, dostupnost a participaci. K těmto třem složkám byla nadto v Řídících principech trvale 

udržitelného územního rozvoje evropského kontinentu zavedena čtvrtá dimenze: kulturní udržitelnost. 

Bodu 3: Území je složitý systém, zahrnující nejen urbanizované, venkovské a jiné prostory, jako např. 

průmyslové plochy, ale přírodu jako celek a životní prostředí, jímž je lidstvo obklopeno. Je to nosná 

základna a nezbytný rámec pro bydlení a činnosti lidí, a tudíž základna udržitelného rozvoje. 

Bodu 5: Podmínkou naší společné dlouhodobé budoucnosti v Evropě je řešení mnoha naléhavých 

problémů. Tyto naléhavé problémy se týkají zvláště:  

– zmnožení přírodních a člověkem způsobených katastrof, částečně zaviněných klimatickými změnami, 

které ohrožují lidské životy a způsobují závažné škody;  

– ztráty dynamiky a snížení kvality života v mnoha zemědělských oblastech, k nimž patří vylidňování, 

mizení tradiční venkovské krajiny a způsobu života a přírodních zdrojů i venkovského kulturního 

dědictví; 

 – nezbytnosti oživovat města a ovládnout živelný růst měst, jakož i snížení hrozby kulturní identitě a 

společným tradicím evropského způsobu života, typů osídlení a kulturního dědictví. 
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Bodu 6: Pro náležité zvládání hlavních naléhavých problémů udržitelného územního rozvoje 

evropského kontinentu je nutno politiky územního rozvoje dále zlepšovat za účelem:  

– podpoření vyváženého polycentrického rozvoje evropského kontinentu a vytváření funkčních 

městských regionů, jakož i sítí malých a středně velkých měst a venkovských sídel;  

– zamezování a snižování možných škod v důsledku přírodních katastrof především tím, že modely 

struktury sídel budou jimi méně zranitelné;  

– ochrany a zlepšování přírodního i umělého životního prostředí, zvláště když je již znečištěno či 

poškozeno nebo tímto ohroženo. 

 

Pařížská dohoda 

Politika krajiny přispívá k naplňování cíle snižování emisí skleníkových plynů a dosažení rovnováhy mezi 

antropogenními emisemi ze zdrojů a snížením skleníkových plynů pomocí propadů v druhé polovině 

tohoto století. Obsahuje rovněž opatření k ochraně a zvyšování propadů a rezervoárů skleníkových 

plynů, včetně lesů, v souladu s článkem 5. 

 

Úmluva Rady Evropy o krajině (Florentská úmluva) 

Politika krajiny naplňuje zásady Úmluvy Rady Evropy o krajině, zejména v oblasti ochrany, správy a 

plánování krajiny na celém území státu a v integraci hlediska krajiny do sektorových politik. 

Dokument konkretizuje postupy k provedení: 

Článku 5, který ukládá státům zejména zavést a provádět krajinné politiky zaměřené na ochranu, 

správu a plánování krajiny, zajistit účast veřejnosti na rozhodovacích procesech a integrovat hledisko 

krajiny do územního plánování i dalších sektorových politik, 

Článku 6, který ukládá státům mimo jiné zvyšovat povědomí o krajině, zajišťovat vzdělávání a odbornou 

přípravu, provádět identifikaci a hodnocení krajin a zavádět nástroje pro jejich ochranu, správu a 

plánování. 

Tyto závazky jsou v Politice krajiny naplňovány prostřednictvím systémových opatření pro řízení, 

posílení kapacit a metodickou podporu, dále prostřednictvím mapování a vymezování hodnotných jevů 

kulturní krajiny, podpory participace a osvětových aktivit.  
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III. Shrnutí pro širokou veřejnost 

Krajina představuje funkčně i kulturně významný prostor, v němž se odehrává každodenní život. Zahrnuje 

přírodní prvky, jako jsou lesy, řeky či pole, stejně jako sídla, dopravní infrastrukturu a stopy lidské činnosti, které 

utvářejí její charakter a historickou kontinuitu. Je výsledkem dlouhodobé interakce člověka a přírody a 

zároveň klíčovým prvkem společenské identity i přírodního a kulturního dědictví. Dobře fungující krajina přispívá 

k udržitelné produkci potravin, k regulaci klimatických extrémů, ochraně biodiverzity a poskytuje prostor pro 

rekreaci i duševní pohodu obyvatel. 

Současná krajina ale čelí řadě problémů, zejména ztrátě biologické rozmanitosti, degradaci půdního fondu, 

omezené schopnosti zadržovat vodu, nárůstu fragmentace a úbytku estetických a kulturních hodnot. Politika 

krajiny je dlouhodobý strategický dokument, který na tyto problémy reaguje. Stanovuje cíle pro krajinu roku 2050 

a konkrétní kroky, jak jich společně dosáhnout. 

V roce 2050 má být krajina zdravá a odolná vůči klimatickým změnám, ekologicky stabilní, strukturálně pestrá a 

prostorově propojená, dobře spravovaná s ohledem na místní i celospolečenské potřeby a dostupná pro 

obyvatele i návštěvníky. 

K hlavním prioritám Politiky krajiny patří: 

● posílení koordinace mezi institucemi a aktéry působícími v území a zavádění nástrojů umožňujících 

integrovaný přístup ke správě krajiny; 

● obnova hydrologických funkcí krajiny včetně revitalizace říčních systémů a zvýšení retenční schopnosti 

území; 

● zachování a obnova biodiverzity prostřednictvím ochrany přírodně cenných lokalit, zajištění ekologické 

konektivity a regulace zátěže chráněných území; 

● zlepšení prostorové struktury zemědělsky využívané krajiny a podpora opatření posilujících její 

ekologickou stabilitu; 

● adaptace lesních ekosystémů na měnící se klimatické podmínky s důrazem na druhovou a prostorovou 

diverzitu; 

● prohloubení vztahu veřejnosti ke krajině prostřednictvím vzdělávání, osvěty a participace místních 

komunit na plánování a správě území. 

Politika krajiny bude naplňována prostřednictvím kvalitního plánování, odborné podpory správcům krajiny, 

vhodně nastavených dotačních nástrojů, vzdělávání veřejnosti a posílení spolupráce mezi státem, odborníky i 

občany. 

Politika krajiny tak vytváří rámec, v němž bude možné krajinu nejen chránit, ale i rozvíjet způsobem, 

který posiluje její funkce, krásu, hodnotu i smysl pro současné i budoucí generace. 
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